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HRVATSKI

OBJASNJENJE
SIMBOLA

Uvijek procitajte
i shvatite upute
prije operacije

ROMANA MAGYAR BbJITAPCKH LIETUVIY K.
OBACHEHUE HA
CUMBOJINTE

EXPLICAREA
SIMBOLURILOR

Cititi siintelegeti
intotdeauna in-
structiunile Tnainte
de a utiliza

SZIMBOLUMOK
JELENTESE

Hasznalat elétt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitdsokat

BuHarn yetete n
pa3dunpanTe nH-
CTPYKUMKTE Npeamn
padoTa

SIMBOLIY

PAAISKINIMAS

Prie$ pradédami
dirbti, visada per-
skaitykite ir supras-
kite instrukcijas

Uvijek nosite
odgovarajucu
zastitu ociju kada
djelujete

Purtati intotdeau-
na o protectie
adecvatd a ochilor
atunci cand acti-
onati

Munka kozben
mindig viseljen
megfelelé szem-
védét

BuHarn HoceTe
NoAXOAALLA
33LUKMTa Ha o4yunTe,
Korato padotunte

Dirbdami visada
déveékite tinkamas
akiy apsaugos
priemones

Uvijek nosite
odgovarajuéu
zastitu za usi
prilikom rada

Purtati intotdeau-
na o protectie
adecvatd a urechii
in timpul functi-
onarii

Mkodés kozben
mindig visel-

jen megfelels
falvédst

BuHarn HoceTe
NoAXoAsLLa 3alum-
T3 33 YXOTO Npu
padoTta

Dirbdami visada
déveékite tinkamas
ausy apsaugos
priemones

Prilikom rada
uvijek nosite
odgovarajucu
zastitnu masku za
disanje

Purtati intot-
deauna o mascd
de respiratie de
protectie adecvata
in timpul

Munka kézben
mindig viseljen
megfeleld lég-
z6maszkot

BuHarn Hocete
noaxoAaLla npea-
Na3Ha Macka 33
AVILIaHe, KoraTto

Dirbdami visada
dévekite tinkama
apsaugine kvépavi-
mo kauke

Prilikom rada
uvijek nosite
odgovarajucu
zastitu ruku

Purtati intotdeau-
na o protectie
adecvatd a mainii
in timpul functi-
ondrii

Munka kozben
mindig viseljen
megfeleld kéz-
védét

BvHarn HoceTe
NoAXOAsLLA 3aLLu-
Ta 3a pbleTe npu
padoTa

Dirbdami visada
dévékite tinkama
ranky apsauga

Nemojte drzati
ili ne raditiu
mokrom okruzenju

Nu péstrati si nu
actionatiintr-un
mediu umed

Ne térolja és

ne mikodtesse
nedves koérnyezet-
ben

He cbxpaHsaBanTe
1 He padoTeTe B
MOKpa cpeaa

Negalima laikyti
ar veikti drégnoje
aplinkoje

Vazno, opasnost ili

Important, pericol

Fontos, veszély,
figyelmeztetés

BaxHO, omacHocT
v Mpegynpex-
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GENERAL POWER TOOL SAFETY WARN-
INGS

WARNING! Read all safety warnings and all instruc-
tions. Failure to follow the warnings and instructions
may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for Future ref-
erence. The term “power tool” in the warnings refers
to your mains-operated (corded) power tool or bat-
tery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmos-
pheres, such as in the presence of Flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapt-
er plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges and
moving parts. Damaged or entangled cords in-
crease the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.
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PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personalinjury.

Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such as
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hear-
ing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting

v

v

to power source, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch
or energizing power tools that have the switch on
invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personalinjury.

Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewelery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided For the connection of
dust extraction and collection Facilities, en-
sure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use
of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of a sec
ond.
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POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct
power tool For your application. The correct pow-
er tool will do the job better and safer at the rate for
which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power
tool for operations different from those intended
could resultin a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles
and grasping surfaces do not allow for safe han-
dling and control of the tool in unexpected situa-
tions.

v
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SERVICE No Load Speed min’! 2.980
Have your power tool serviced by an authorized Voltage/
service and use only original spare parts. This will Frequency V/Hz 230/50
ensure that the safety of the power tool is main-
tained. Dry wheel size 150x20 200x20
Left MM x12,7  x15,88
BENCH GRINDER SAFETY WARNINGS Grit # 36 60
» Do not use a damaged accessory. Before each -
use, inspect the accessory such as abrasive Dry wheel size mm 150x20 200 x 40
wheels for chips and cracks. After inspecting Right x12,7 x 15,88
and installing an accessory, position yourself Grit # 60 100
and bystanders away from the plane of the ro- Weight kg 8,2 13,0

tating accessory and run the power tool at max-
imum no-load speed for one minute. Damaged
accessories will normally break apart during this
test time.

» The rated speed of the accessory must be at
least equal to the maximum speed marked on
the power tool. Accessories running faster than
their rated speed can break and fly apart.

» Never grind on the sides of a grinding wheel.
Grinding on the side can cause the wheel to break
and fly apart.

» Wear safety goggles.

» Never leave the tool unattended before it has
come to a complete stop. Cutting tools that are
still running can cause injuries.

» Store the power tool and accessories safely
whenitis not in use. The storage location must
be dry and lockable. This prevents the power tool
from storage damage, and from being operated by
untrained persons.

» Check the cable regularly and have a damaged
cable repaired only by an authorised custom-
er service agent for FF Group power tools.
Replace damaged extension cables. This will
ensure that the safety of the power tool is main-
tained.

» Connectthetooltoamains supply thatis prop-
erly connected to earth. The socket and exten-
sion cable must have a fully functioning protective
conductor.

» Keep your work area clean. Material mixturesare
particularly hazardous. Light metal dust may catch
fire or explode.

» Protectthe grinding tool against impact, shock
and grease.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
The power tool is intended for sharpening tools
and for grinding and deburring metal. The power
tool may only be operated for short periods (max.
60 mins).

TECHNICAL DATA

Article number 45523 45 525
Model - DBG 150 PLUS 200 PRO
Rated power

input W 400 500
Power output W 250 310

Operating mode S2 (10min)

Sound emission values determined according

to EN 62841-1, EN 62841-3-4

Typically the A-weighted noise levels of the product
are:

Sound pressure

level dB(A) 84,3 85,3
Sound power dB(a) 91,1 91,8
level

Uncertainty K dB 3,0

*The operating mode S2 (60 mins) indicates short-
term operation with a maximum operating time of
60 minutes. After this time put down the power
tooland let it cool down.

The specifications apply to a rated voltage [U] of
230 V. These specifications may vary at different
voltages and in country-specific models.

WEAR HEARING PROTECTION

The noise emission value given in these instruc-
tions has been measured in accordance with a
standardised measuring procedure and may be
used to compare power tools. It may also be used
for a preliminary estimation of noise emissions.
The noise emission value given represents the
main applications of the power tool. However, if
the power tool is used for other applications, with
different application tools or is poorly maintained,
the noise emission value may differ. This may sig-
nificantly increase noise emissions over the total
working period.

To estimate noise emissions accurately, the times
when the tool is switched off, or when it is running
but not actually being used, should also be taken
into account. This may significantly reduce noise
emissions over the total working period.

IDENTIFICATION

1. Sparkarrestor
. Holder for the spark arrestor

. Grinding Wheel (right 60 grit, left 36 grit)
. Workpiece support

. LED work lamp

. Protective guard

. Mounting holes

. On/off switch

. Clamping nut

. Grinding spindle

. Clamping flange

. Mounting flange

2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
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ASSEMBLY

Pull the plug out of the socket before carrying

out any work on the power tool.

= Use suitable screws to fix the power tool to the
workbench/worktop with the four holes (7) pro-
vided for this purpose.

FITTING THE SPARK ARRESTOR/WORKPIECE
SUPPORT

TOOL SUPPORT (LEFT AND RIGHT)

Fasten the tool support (4) to the grinding wheel
guard (6) with the mushroom head screw (M6x10)
and the star grip nut. The distance between wheel
and work rest should not exceed 2mm.

SPARK GUARD WITH LED WORK LAMP (LEFT
AND RIGHT)

Fasten the spark guard (2) with LED work lamps
(5) to the grinding wheel guard (6) with two
M5x8 pan head screws. The distance to the grind-
ing wheel (3) should be not more than 2mm. The
distance between the spark guard (2) and the
grinding wheel (3) can be adjusted by slackening
the two pan head screws. Tighten the screws se-
curely.

LED WORK LAMP

The lighting (5) can be switched on by pressing
the switch on the lamp. The lighting is switched
off by pressing the switch again. Open the bat-
tery compartment to insert/ change the batter-
ies (2xAAA R0O3 1.5V) . Insert the batteries (2x on
each side) . If you change the batteries dispose of
the used batteries properly. Replace the cover of
the battery compartment in reverse order.

SAFETY SCREENS

Install the safety screen (1) on the LED work lamp
(5) with the M5x55 mushroom head screw and
the knurled head screw. The guard is individual-
ly adjustable, as to protect the users eyes during
grinding process.

CHANGING THE GRINDING WHEEL

= The rated speed of the accessory must be at
least equal to the maximum speed marked on
the power tool. Accessories running faster than
their rated speed can break and fly apart.

= Grinding wheels with a diameter that exceeds
the specification on the power tool are not
permitted.

= Use the power tool only with application tools
that are mounted on both spindles. This will
prevent contact with the rotating spindle.

Replace the grinding wheel when the spark arres-

tor holder (2) can no longer be set to the required

distance of max. 2 mm from the grinding wheel.

= Loosen the three screws from the cover (6) and
remove the cover. Hold the grinding spindle with
an openended spanner and unscrew the clamping
nut from the grinding spindle.

Note: The grinding spindle on the left side of the

power tool has a left-hand thread.

= Remove the clamping flange and the grinding
wheel from the grinding spindle.

= Reverse the process to mount the new grinding
wheel. Firmly replace the cover and tighten with
the three screws.

Dress used and non-circular grinding wheels with

a whetstone (accessory) before continuing to use

them.

= Pull the plug out of the socket before carrying
out any work on the power tool.

DUST/CHIP EXTRACTION

Dust from materials such as lead-containing coat-

ings, some wood types, minerals and metal can be

harmful to one’s health. Touching or breathing-in

the dust can cause allergic reactions and/or lead

to respiratory infections of the user or bystand-

ers.

Certain dust, such as oak or beech dust, is con-

sidered carcinogenic, especially in connection

with wood-treatment additives (chromate, wood

preservative). Materials containing asbestos may

only be worked by specialists.

= Provide for good ventilation of the working place.

= |tis recommended to wear a P2 filter-class respi-
rator.

Observe the relevant regulations in your country

for the materials to be worked.

= Avoid dust accumulation at the workplace.
Dust can easily ignite.

OPERATION

STARTING OPERATION

>

v

Pay attention to the mains voltage. The voltage
of the power source must match the voltage
specified on the rating plate of the power tool.
Power tools marked with 230 V can also be oper-
ated with 220 V.

Always check abrasive tools before using them.
The abrasive tool must be Fitted properly and be
able to move freely. Carry out a test run for at
least one minute with no load. Do not use abra-
sive tools that are damaged, run untrue or vi-
brate during use. Damaged abrasive tools can burst
apart and cause injuries.

SWITCHING ON AND OFF

= To start the power tool, push the on/off switch
(8) into position "I".

= To switch off the power tool, push the on/off
switch (8) into position "0".

WORKING ADVICE

» Switch the power tool on before bringing the
workpiece into contact with it and only switch
the power tool off after you have removed the
workpiece. The workpiece can move suddenly.

» Never reach into the power tool grinding
wheel when it is running. This can lead to seri-
ous injuries.

» Wear a work apron. Ensure that no persons
are at risk due to Flying sparks. Remove com-
bustible materials from the surrounding area.
Flying sparks are created when sanding metals.

Use silicon carbide grinding discs C (accessory)

when working carbide (TC) workpieces.



= Place the workpiece you intend to grind onto the
workpiece support (4) and press it lightly against
the grinding wheel. To achieve optimal grinding
results, move the workpiece gently back and
forth. This also ensures that the grinding wheel is
worn off evenly.

= Cool off the workpiece in water at intervals.

TRANSPORT

= Remove all accessories that cannot be securely
fitted to the power tool.

= Wind up the network cable completely and tie it
together.

= To lift or transport the power tool, hold it from
below by the two protective guards (6). You can
support the power toolin the area of the holes for
mounting (7).

» Never use the spark arrestor (1) or
workpiece support (4) when transport-
ing the power tool.

MAINTENANCE AND CLEANING

» Pull the plug out of the socket before carrying
out any work on the power tool.

» To ensure safe and efficient operation, always
keep the power tool and the ventilation
slots clean.

In order to avoid safety hazards, if the power sup-

ply cord needs to be replaced, this must be done

by FF Group or by an after-sales service centre that
is authorised to repair FF Group.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Machine, accessories and packaging should be sorted
for environment - friendly recycling. The plastic com-
ponents are labeled for categorized recycling.

WARRANTY

This productiswarrantedin accordance with the legal/
country specific regulations, effective from the date
of purchase by the first user. Damage attributable to
normal wear and tear, overload or improper handling
willbe excluded from the guarantee. In case of a claim,
please send the machine, completely assembled, to
your dealer or the service Centre for electric power
tools.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX
POUR L'OUTIL

AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements de
sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre
les avertissements et instructions peut donner lieu
a un choc électrique, un incendie et/ou une blessure
sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les
instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieure-
ment. Le terme «outil» dans les avertissements fait ré-
férence a votre outil électrigue alimenté par le secteur
(avec cordon d'alimentation) ou votre outil fonction-
nant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien
éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont
propices aux accidents.

» Ne pas Faire fonctionner les outils électriques

en atmosphére explosive, par exemple en pré-

sence de liquides inflammables, de gaz ou de

poussiéres. Les outils électriques produisent des

étincelles qui peuvent enflammer les poussieres

ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes pré-

sentes a l'écart pendant l'utilisation de l'ou-

til. Les distractions peuvent vous faire perdre le

controle de l'outil.

v

SECURITE ELECTRIQUE

» Ilfaut que lesFiches de l'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la Fiche
de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser
d'adaptateurs avec des outils a branchement
de terre. Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduiront le risque de choc électrique.
Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Il existe un risque accru de choc électrigue sivotre
corps estrelié alaterre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d'eau a l'in-
térieur d'un outil augmentera le risque de choc
électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utili-
ser le cordon pour porter, tirer ou débrancher
Uoutil. Maintenir le cordon a l'écart de la cha-
leur, du lubrifiant, des arétes ou des parties en
mouvement. Les cordons endommagés ou em-
mélés augmentent le risque de choc électrique.
Lorsqu’on utilise un outil a U'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a l'utilisation exté-
rieure. L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisa-
tion extérieure réduit le risque de choc électrique.
Si l'usage d’un outil dans un emplacement hu-
mide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différen-
tiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le
risque de choc électrigue.

v
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SECURITE DES PERSONNES

>

v
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v

v
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Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de Faire et faire preuve de bon sens dans
'utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes fatigué ou sous l'emprise
de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un
moment d'inattention en cours d'utilisation d'un
outil peut entrainer des blessures graves des per-
sonnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidéra-
pantes, les casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées réduiront
les blessures des personnes.

Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer
que linterrupteur est en position arrét avant
de brancher l'outil au secteur et/ou au bloc de
batteries, de le ramasser ou de le porter. Por-
ter les outils en ayant le doigt sur l'interrupteur ou
brancher des outils dont l'interrupteur est en posi-
tion marche est source d'accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre
U'outil en marche. Une clé laissée fixée sur une
partie tournante de l'outil peut donner lieu a des
blessures de personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet
un meilleur controle de l'outil dans des situations
inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter
de vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent
étre pris dans des parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccorde-
ment d'équipements pour 'extraction et la ré-
cupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont
connectés et correctement utilisés. Utiliser des
collecteurs de poussiere peut réduire les risques
dus aux poussiéres.

Rester vigilant et ne pas négliger les principes
de sécurité de l'outil sous prétexte que vous
avez 'habitude de l'utiliser. Une fraction de se-
conde d'inattention peut provoquer une blessure
grave.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

>
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Ne pas forcer loutil. Utiliser loutil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail
et de maniére plus stre au régime pour lequel il a été
construit.

Ne pas utiliser Uoutil si linterrupteur ne permet
pas de passer de l'état de marche a arrét et vice
versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.
Débrancher la fiche de la source d'alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de loutil
avant tout réglage, changement d'accessoires
ou avant de ranger loutil. De telles mesures de sé-
curité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil.

Conserver les outils a larrét hors de la portée
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des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas loutil ou les présentes ins-
tructions de le faire Fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
Observer la maintenance de loutil. Vérifier qu'il
n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionne-
ment de loutil. En cas de dommages, faire répa-
rer loutil avant de lutiliser. De nombreux accidents
sont dus a des outils mal entretenus.

Garder affatés et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correcte-
ment entretenus avec des piéces coupantes tran-
chantes sont moins susceptibles de bloquer et sont
plus faciles a contréler.

Utiliser U'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. L'utilisation de l'outil pour des opérations
différentes de celles prévues.

Il Faut que les poignées et les surfaces de pré-
hension restent séches, propres et dépourvues
d'huiles et de graisses. Des poignées et des sur-
faces de préhension glissantes rendentimpossibles
la manipulation et le controle en toute sécurité de
l'outil dans les situations inattendues.

MAINTENANCE ET ENTRETIEN

Faire entretenir U'outil par un réparateur qua-
lifié utilisant uniquement des piéces de re-
change identiques. Cela assurera que la sécurité
de l'outil est maintenue.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE DU TOU-
RET A MEULER

>
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Ne pas utiliser un accessoire endommagé.
Avant chaque utilisation, examiner l'acces-
soire (les disques abrasifs, par exemple) pour
détecter les éclats et les Fissures. Aprés l'exa-
men et linstallation d'un accessoire, s'éloi-
gner de son plan de rotation et Faire fonction-
ner loutil électrique a vitesse a vide maximale
pendant une minute. En principe, les accessoires
endommagés se dispersent pendant cette pé-
riode d'essai.

La vitesse assignée de l'accessoire doit étre au
moins égale a la vitesse maximale indiquée sur
U'outil électrique. Les accessoires dont la vitesse
est supérieure a leur vitesse assignée peuvent se
rompre et se détacher.

Ne jamais meuler sur les c6tés d'une meule. Le
meulage sur le c6té peut provoquer la rupture ou le
détachement de la meule.

Portez toujours des lunettes de protection.

Ne quittez jamais l'outil avant son immobilisa-
tion totale. Les accessoires de travail qui conti-
nuentde tourner ou qui ne sont pasencore a l'arrét
total peuvent causer des blessures.

Rangez l'outil électroportatif et ses acces-
soires dans un endroit sir et approprié. Le lo-
cal de rangement doit étre sec et verrouillable
a clé. Cedi, afin de prévenir tout endommagement
de l'outil électroportatif pendant son stockage ou
son utilisation par des personnes non initiées.



DBG 150 PLUS | DBG 200 PRO

» Examinez le cable réguliérement et ne confiez
la réparation d'un cable endommagé qu’'a un
centre de service aprés-vente agréé pour ou-
tillage électroportatif FF Groups. Remplacez
aussitét toute rallonge endommagée. Ceci est
indispensable pour préserver la sécurité de fonc
tionnement de l'outil électroportatif.

» Connectez l'outil a un réseau électrique avec
prise de terre. La prise électrique et la rallonge
doivent posséder un fil de mise a la terre.

» Veuillez a une bonne propreté du poste de tra-
vail. Les mélanges de matériau sont particuliere-
ment dangereux. La poussiére de métal fine peut
s'enflammer ou exploser.

» Protégezla meule contre les chocs, les coups et
la graisse.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION CONFORME
L'outil électroportatif est concu pour l'affitage des
outils ainsi que pour le meulage et 'ébavurage des
métaux. N'utilisez l'outil électroportatif que pen-
dant une courte durée (60 min. max.).

SPECIFICATIONS TECHNIQUES
N° d'article 45523 45 525
Modéle - DBG 150 PLUS 200 PRO

Puissance absor-

bée nominale v 400 =0
Folance W 250 310
Type de service S2 (10min)
Régime a vide min™! 2.980
gigsn'gg /Fre- V/Hz 230/50

Taille de roue 150x20 200x20
seche gauche mm x 12,7 x 15,88
Grain # 36 60
Taille de la roue 150x20 200x40
séche Droite mm x12,7 x 15,88
Grain # 60 100
Poids kg 8,2 13,0

Valeurs d'émissions sonores déterminées

selon la norme EN 62841-1, EN 62841-3-4

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
'appareil sont

Niveau de pres-

X ) dB(A) 84,3 85,3
sion acoustique

Niveau d'intensi-

té acoustique dB(a) 91,1 D
Incertitude K dB 3,0

* Le service S2 (60 min) désigne un fonctionnement
temporaire avec une durée de fonctionnement
maximale de 60 min. Arrétez l'outil électroportatif
apres lavoir fait fonctionner pendant cette durée
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et attendez qu'il refroidisse.

Les données indiquées sont valables pour une
tension nominale [U] de 230 V. Elles peuvent varier
lorsque la tension différe de cette valeur et sur cer-
taines versions destinées a certains pays.

PORTEZ UN CASQUE ANTIBRUIT
Le niveau d'émission sonore indiqué dans cette
notice d'utilisation a été mesuré a l'aide d'un
procédé de mesure normalisé et peut étre utilisé
pour effectuer une comparaison entre outils élec-
troportatifs. Elle peut aussi servir de base a une
estimation préliminaire du niveau sonore.
Le niveau d'émission sonore s'applique pour les
utilisations principales de l'outil électroportatif.
Si Uoutil électroportatif est utilisé pour d'autres
applications, avec d'autres accessoires de travail
ou sans avoir fait l'objet d'un entretien régulier, la
valeur d’émission sonore peut différer. Il peut en
résulter un niveau sonore nettement plus élevé
pendant toute la durée de travail.
Pour une estimation précise du niveau sonore, il
faut aussi prendre en considération les périodes
pendant lesquelles l'outil est éteint ou bien en
marche sans étre vraiment en action. Il peut en
résulter au final un niveau sonore nettement plus
faible pendant toute la durée de travail.

IDENTIFICATION

Pare-étincelles

Support pour le pare-étincelles
Meule (droite 60 grains, gauche 36 grains)
Support de piece

Lampe de service a LED

Dispositif de protection

Trous de montage

Interrupteur Marche / Arrét (On / Off)
Ecrou de serrage

10. Broche d’entrainement

11. Flasque de serrage

12. Flasque d'entrainement

VONOINRWN =

MONTAGE
Débranchez le cable d'alimentation de la
prise avant d'effectuer des travaux quels qu'il
soient sur loutil électroportatif.
= Fixez avec des vis de taille appropriée l'outil élec-
troportatif a 'établi / au plan de travail au niveau
des quatre orifices (7) prévus a cet effet.

MONTAGE DU PARE-ETINCELLES / DES TA-
BLETTES D'APPUI
SUPPORT D'OUTILS (GAUCHE ET DROITE)
Fixez le support d'outil (4) au protecteur de meule
(6) avec la vis a téte bombée (M6x10) et ['écrou de
la poignée étoile. La distance entre la roue et le
galet de support ne doit pas dépasser 2 mm.

PARE-ETINCELLES AVEC LAMPE DE SERVICE
A LED (GAUCHE ET DROITE)

Fixez le pare-étincelles (2) avec les lampes de
service a LED (5) au protecteur de meule (6) avec
deux vis a téte cylindrigue M5x8. La distance a la
meule (3) ne doit pas étre supérieure a 2 mm. La
distance entre le pare-étincelles (2) et la meule(3)
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peut étre réglée en desserrant les deux vis a téte
cylindrique. Serrez bien les vis.

LAMPE DE SERVICE A LED

L'éclairage (5) peut étre allumé en appuyant sur
linterrupteur de la lampe. Pour éteindre l'éclai-
rage, il suffit d'appuyer a nouveau sur linterrup-
teur. Ouvrez le compartiment des piles pour insé-
rer/changer les piles (2XxAAARO3 1,5 V). Insérez les
piles (2x de chague c6té) . Sivous changez les piles,
jetez les piles usagées de maniére appropriée. Re-
placez le couvercle du compartiment des piles.

ECRANS DE SECURITE

Installez l'écran de sécurité (1) sur la lampe de
service a LED (5) avec la vis a téte cylindrique
M5x55 et la vis a téte moletée. La protection est
réglable individuellement, de maniére a protéger
les yeux des utilisateurs pendant le processus de
meulage.

REMPLACEMENT DES MEULES

= Lavitesse assignée de l'accessoire doit étre au
moins égale a la vitesse maximale indiquée sur
loutil électrique. Les accessoires dont la vitesse
est supérieure a leur vitesse assignée peuvent se
rompre et se détachert.

= Il n'est pas permis d'utiliser des meules d'un
diamétre supérieur a ce qui est indiqué sur
Uoutil électroportatif.

= Utilisez seulement Uloutil électroportatif
quand une meule est montée sur chaque bro-
che. Cela évite tout risque de contact avec la bro-
che en rotation.

Remplacez la meule dés que l'espacement entre

la fixation de pare-étincelle (2) et la meule ne

peut plus étre réglée a moins de 2 mm.

= Desserrez les trois vis du capot (6) et retirez le ca-
pot. Bloguez la broche d'entrainement avec une
clé plate et dévissez 'écrou de serrage de la bro-
che d’entrainement.

Remarque: La broche d'entrainement qui se

trouve du coté gauche de l'outil électroportatif a

un filetage a gauche.

= Dégagez le flasque de serrage et la meule de la
broche d’entrainement.

= | e montage d'une nouvelle meule s'effectue dans
l'ordre inverse en exercant une forte pression et
resserrez-le 3 l'aide des trois vis.

Réaffltez les meules usées et déformées 3 'aide

d'une pierre 3 aiguiser (accessoire) avant de les

réutiliser.

= Débranchez le cable d‘alimentation de la
prise avant d'effectuer des travaux quels qu'il
soient sur loutil électroportatif.

ASPIRATION DE POUSSIERES/DE COPEAUX

Les poussiéres de matériaux tels que peintures
contenant du plomb, certains bois, minéraux ou
métaux, peuvent étre nuisibles a la santé. Entrer
en contact ou aspirer les poussiéres peut entrai-
ner des réactions allergiques et/ou des maladies
respiratoires aupres de lutilisateur ou de per-
sonnes se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de
chéne ou de hétre sont considérées comme can-

cérigénes, surtout en association avec des additifs

pour le traitement du bois (chromate, lazure). Les

matériaux contenant de 'amiante ne doivent étre

travaillés que par des personnes qualifiées.

= Veillez a bien aérer la zone de travail.

= || est recommandé de porter un masque respira-
toire avec un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les réglements spécifiques aux maté-

riaux a traiter en vigueur dans votre pays.

= Evitez toute accumulation de poussiéres sur
le lieu de travail. Les poussiéres peuvent facile-
ment s'enflammer.

UTILISATION

MISE EN MARCHE
» Tenez compte de la tension du réseau ! La ten-

sion de la source de courant doit correspondre
aux indications se trouvant sur la plaque signa-
létique de loutil électroportatif. Les outils élec-
troportatifs marqués 230 V peuvent également
fonctionner sur 220 V.

» Vérifiez les accessoires de meulage avant de les

utiliser. L'accessoire de meulage doit étre correc-
tement monté et doit pouvoir tourner librement.
Effectuez une marche d'essai en faisant tourner
loutil a vide pendant au moins 1 minute. N'utili-
sez jamais des accessoires de meulage qui sont
endommagés, qui vibrent ou dont la rotation est
irréguliére. Les accessoires de meulage endomma-
gés peuvent éclater et causer des blessures.

MISE EN MARCHE/ARRET

= Pour mettre en marche loutil électroportatif,
basculez linterrupteur Marche/Arrét (8) en posi-
tion "I".

= Pour arréter ['outil électroportatif, basculez l'in-
terrupteur Marche/Arrét (8) en position "0".

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

» N'appliquez la piéce contre la meule que
quand loutil électroportatif est en marche et
n'arrétez loutil électroportatif qu'aprés l'avoir
dégagé la piéce. La piece risque d'effectuer un
mouvement brusque.

» Ne touchez jamais avec les doigts la meule en
rotation. Ceci peut causer de graves blessures.

» Portez un tablier de travail. Veillez a ce que
personne ne se trouve dans la trajectoire des
étincelles projetées. Enlevez les matériaux
inflammables qui se trouvent a proximité. Le
meulage et le tronconnage de métaux générent
des étincelles.

Utilisez des meules en carbure de silicium C (ac-

cessoire) pour aff(iter des piéces en carbure.

= Posez a piece a usiner sur la tablette d'appui (4)

et exercez une légere pression en direction de la
meule. Afin d’'obtenir des résultats parfaits, faites
bouger |égerement la piéce dans un sens puis
dans l'autre. De cette maniére, la meule s'use uni-
formément.

= Faites refroidir la piece de temps en temps dans

de leau.



TRANSPORT
= Enlevez tous les accessoires qui ne peuvent pas
étre fixés fermement a l'outil électroportatif et
qui risquent donc de tomber.
= Enroulez compléetement le cordon d'alimentation
et attachez-le.
= Pour soulever ou transporter l'outil électropor-
tatif, saisissez-le par le bas au niveau des deux
capots de protection (6). Vous pouvez aussi sou-
tenir l'outil électroportatif au niveau des orifices
de montage (7).
» Ne saisissez jamais loutil électroporta-
tif au niveau du pare-étincelle (1) ou des
tablettes d’appui (4) pour le transporter.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

» Débranchez le cable d'alimentation de la
prise avant d’'effectuer des travaux quels
qu'il soient sur l'outil électroportatif.

» Tenez toujours propres l'outil électropor-
tatif ainsi que les Fentes de ventilation afin
d'obtenir un travail impeccable et sir.

Dans le cas ou il s'avere nécessaire de remplacer

le cdble d'alimentation, confiez le remplacement

a FF Group ou une station de Service Aprés-Vente

agréée pour outillage FF Group afin de ne pas

compromettre la sécurité.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matieres premiéres au lieu de les éli-
miner comme des déchets. L'outil, les accessoires
et les emballages doivent étre triés afin d'assurer
un recyclage respectueux de l'environnement.
Les composants en plastique sont étiquetés afin
d'assurer un recyclage adéquate.

GARANTIE

Le produit est garanti conformément aux régle-
mentations [égales / nationales, & compter de
la date d'achat par le premier utilisateur. Tout
dommage attribuable a une usure normale, a une
surcharge ou a une utilisation incorrecte de l'outil
sera exclu de la garantie. En cas de réclamation,
envoyer l'outil, intégralement assemblé, a votre
revendeur ou a un Centre de réparation des ou-
tils électriques.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO PER
ELETTROUTENSILI

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di pe-
ricolo e le istruzioni operative. In caso di mancato
rispetto delle avvertenze di pericolo e delle istruzioni
operative si potra creare il pericolo di scosse elettriche,
incendi e/o incidenti gravi.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza Futura. Il
termine «elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze di
pericolo si riferisce ad utensili elettrici alimentati dalla
rete (con linea di allacciamento) ed ad utensili elettrici
alimentati a batteria (senza linea di allacciamento).

SICUREZZA DELL AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita
e benilluminata. Il disordine oppure zone della
postazione di lavoro non illuminate possono es-
sere causa diincidenti.

Evitare d’'impiegare l'elettroutensile in am-
bienti soggetti al rischio di esplosioni nei
quali siabbia presenza di liquidi, gas o polve-
ri infiammabili. Gli elettroutensili producono
scintille che possono far infiammare la polvere
oigas.

Tenere lontanii bambini ed altre persone du-
rante l'impiego dell’elettroutensile. Eventua-
lidistrazioni potranno comportare la perdita del
controllo sull’ elettroutensile.
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SICUREZZA ELETTRICA

» La spina di allacciamento alla rete dellelettrou-
tensile deve essere adatta alla presa. Evitare as-
solutamente di apportare qualsivoglia modifica
alla spina. Non utilizzare spine adattatrici con
elettroutensili dotati di collegamento a terra.
Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo
riducono il rischio di scosse elettriche.

vitare il contatto Fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, radiatori, fornelli elettrici e fri-
goriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elet-
triche nel momento in cui il corpo & messo a massa.
Custodire l'elettroutensile al riparo dalla piog-
gia o dall'umidita. La penetrazione dellacqua in
un elettroutensile aumenta il rischio di una scossa
elettrica.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli pre-
visti. Non usare il cavo per trasportare o appen-
dere l'elettroutensile, né per estrarre la spina
dalla presa di corrente. Non avvicinare il cavo
a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e parti
della macchina in movimento. | cavi danneggiati
0 aggrovigliati aumentano il rischio d'insorgenza di
scosse elettriche.

Se si utilizza l'elettroutensile all'aperto, impie-
gare un cavo di prolunga adatto per l'uso all'e-
sterno. 'uso di un cavo di prolunga omologato per
limpiego all'esterno riduce il rischio d'insorgenza di
scosse elettriche.

Qualora non fosse possibile evitare di utilizza-
re l'elettroutensile in un ambiente umido, usare
un interruttore di protezione dalle correnti di
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guasto (RCD). L'uso di un interruttore di sicurezza
riduce il rischio di una scossa elettrica.

SICUREZZA DELLE PERSONE

» Quando si utilizza un elettroutensile & impor-
tante restare vigili, concentrarsi su cio che si sta
facendo ed operare con giudizio. Non utilizzare
lelettroutensile in caso di stanchezza o sotto
l'effetto di droghe, alcool o medicinali. Un attimo
di distrazione durante luso dellelettroutensile pud
essere causa di graviincidenti.

Utilizzare gli appositi dispositivi di protezione
individuali. Indossare sempre gli occhiali protet-
tivi. L'impiego, in condizioni appropriate, di disposi-
tivi di protezione quali maschera antipolvere, scarpe
antinfortunistiche antiscivolo, elmetto di protezio-
ne, protezioni acustiche, riduce il rischio diinfortuni.
Evitare l'accensione involontaria dell’elettrou-
tensile. Prima di collegare l'elettroutensile all'a-
limentazione di corrente e/o alla batteria, prima
di prenderlo o trasportarlo, assicurarsi che sia
spento. Tenendo il dito sopra l'interruttore mentre
si trasporta lelettroutensile oppure collegandolo
allalimentazione di corrente con linterruttore inse-
rito, si vengono a creare situazioni pericolose in cui
possono verificarsi seri incidenti.

Prima di accendere lelettroutensile togliere
qualsiasi attrezzo di regolazione o chiave utiliz-
zata. Un accessorio oppure una chiave che si troviin
una parte rotante della macchina puo provocare seri
incidenti.

Evitare di assumere posture anomale. Mantene-
re appoggio ed equilibrio adeguati in ogni situa-
zione.In questo modo & possibile controllare meglio
l'elettroutensile in caso di situazioni inaspettate.
Indossare indumenti adeguati. Non indossare
vestiti larghi, né gioielli. Tenere capelli e vestiti
lontani da parti in movimento. Vestiti larghi, gio-
ielli o capelli lunghi potranno impigliarsi in parti in
movimento.

Se l'utensile é dotato di un apposito attacco per
dispositivi di aspirazione e raccolta polvere, ac-
certarsi che gli stessi siano collegati ed utilizzati
in modo conforme. L'utilizzo di un'aspirazione pol-
vere puo ridurre lo svilupparsi disituazioni pericolose
dovute alla polvere.

Evitare che la confidenza derivante da un fre-
quente uso degli utensili si trasformi in superfi-
cialita e vengano trascurate le principali norme
di sicurezza. Una mancanza di attenzione puo cau-
sare gravi lesioniin una frazione di secondo.
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TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO
DEGLI ELETTROUTENSILI
» Non sottoporre l'elettroutensile a sovracca-
rico. Utilizzare l'elettroutensile adeguato per
l'applicazione specifica. Con un elettroutensi-
le adatto si lavora in modo migliore e pil sicuro
nellambito della sua potenza di prestazione.
Non utilizzare l'elettroutensile qualora l'inter-
ruttore non consenta un'accensione/uno spe-
gnimento corretti. Un elettroutensile con linter-
ruttore rotto e pericoloso e deve essere aggiustato.
» Prima di eseguire eventuali regolazioni, sosti-
tuire accessori o riporre la macchina al termine
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del lavoro, estrarre sempre la spina dalla presa
di corrente e/o togliere la batteria, se rimovi-
bile. Tale precauzione evitera che l'elettroutensile
possa essere messo in funzione involontariamente.
Riporre gli elettroutensili fuori della portata
dei bambini durante i periodi di inutilizzo e non
consentire 'uso degli utensili stessi a persone
inesperte o che non abbiano letto le presenti
istruzioni. Gli elettroutensili sono macchine peri-
colose quando vengono utilizzati da persone non
dotate di sufficiente esperienza.
Eseguire la manutenzione degli elettroutensi-
li e relatvi accessori. Verificare la presenza di
un eventuale disallineamento o inceppamento
delle parti mobili, la rottura di componenti o
qualsiasialtra condizione che possa pregiudica-
re il corretto funzionamento dell’elettrouten-
sile stesso. Se danneggiato, l'elettroutensile
dovra essere riparato prima dell'uso. Numerosi
incidenti vengono causati da elettroutensili la cui
manutenzione é stata effettuata poco accurata-
mente.

» Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare atten-
zione e con taglienti affilati s'inceppano meno fre-
quentemente e sono pit facili da condurre.

» Utilizzare sempre l'elettroutensile, gli accesso-
ri e gli utensili specifici ecc. in conformita alle
presenti istruzioni, tenendo conto delle condi-
zioni di lavoro e delle operazioni da eseguire.
L'impiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

» Mantenere impugnature e superfici di presa
asciutte, pulite e prive diolio e grasso. Impugna-
ture e superfici di presa scivolose non consentono
di manipolare e controllare ['utensile in caso di si-
tuazioniinaspettate.

v
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ASSISTENZA
Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclu-
sivamente da personale specializzato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In tale
maniera potra essere salvaguardata la sicurezza
dell’elettroutensile.

AVVERTENZE DI SICUREZZA PER SMERI-
GLIATRICE DA BANCO

» Non utilizzare accessori danneggiati. Prima di
ogni impiego, verificare che gli accessori quali
i dischi abrasivi non presentino cretti o scheg-
giature. Una volta ispezionato e montato un
accessorio, mantenere sé stessi e le eventuali
altre persone presenti a distanza dal piano di
rotazione dell'accessorio e lasciare in funzio-
ne l'elettroutensile per un minuto al numero di
giri a vuoto massimo. Di norma, entro tale lasso
di tempo, eventuali accessori danneggiati si spez-
zeranno.

ILnumero di giri nominale dell’accessorio dovra
essere almeno pari al numero di giri massimo
riportato sull’elettroutensile. Se utilizzati ad un
numero di giri superiore a quello nominale, gli ac
€essori possono spezzarsi e proiettare parti.

Non eseguire in alcun caso smerigliature uti-
lizzando i lati di un disco abrasivo. Eseguendo

v
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DBG 150 PLUS | DBG 200 PRO

smerigliature su un lato, il disco potrebbe rompersi
e proiettare frammenti all'esterno.

» Indossare degli occhiali di protezione.

» Non lasciare in alcun caso l'utensile incustodi-
to prima che si sia arrestato completamente.
Gli utensili accessoriin fase diarresto possono pro-
vocare lesioni.

» Conservare l'elettroutensile inutilizzato e gli
accessori in modo sicuro. Il posto di magazzi-
naggio deve essere asciutto e chiudibile a chia-
ve. Questo impedisce che lelettroutensile venga
danneggiato a causa del magazzinaggio oppure
che venga utilizzato da persone non esperte.

» Esaminare il cavo con regolarita e, qualora sia
danneggiato, farlo riparare esclusivamente da
un Centro Assistenza Clienti autorizzato per
elettroutensili FF Group. Sostituire eventuali
cavi di prolunga danneggiati. In tale modo, si po-
tra garantire la sicurezza dell’elettroutensile.

» Collegare l'utensile ad una rete elettrica dota-
ta di messa a terra regolamentare. La presa e il
cavodiprolunga devono essere dotatidiun condut-
tore diterra funzionante.

» Mantenere pulita la postazione di lavoro. Le mi-
scele di materiali sono particolarmente pericolose.
Le polveri di metalli leggeri possono incendiarsi o
esplodere.

» Proteggere l'utensile abrasivo da colpi, urti e
grasso.

CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO
L'elettroutensile & concepito per laffilatura di at-
trezzi e per operazioni di levigatura e sbavatura su
metallo. L'elettroutensile andra impiegato esclusi-
vamente per brevi periodi (max. 60 min).

DATI TECNICI

Codice prodotto 45523 45 525

Modello - DBG 150 PLUS 200 PRO

Potenzg assorbi- w 400 <00

ta nominale

Potenza erogata W 250 310

Modalita di azionamento S2 (10min)

Numero di giri a min 2980

vuoto

Tensione /

Frequenza V/Hz 230/50

preonedst L hs0x0 200520

sinistra ! !

Grana # 36 60

?Jg“tinas's"er;‘zode“a o 150x20 200x40
x12,7 x 15,88

Destra

Grana # 60 100

Peso kg 8,2 13,0

ltaliano | 17

Valori di emissione acustica rilevati conforme-

mente a EN 62841-1, EN 62841-3-4

ILlivello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

Livello di pres- dB(A)

X . 84,3 85,3
sione acustica

Livello di poten- dB(A) 91,1 918
73 sonora

Incertezza della dB 30

misura K

*Lamodalita S2 (60 min) identifica l'utilizzo per bre-
vi periodi, con durata di funzionamento massima di
60 min. Trascorso tale periodo, deporre l'elettrou-
tensile e lasciarlo raffreddare.

| dati sono validi per una tensione nominale [U] di
230 V. In caso di tensioni differenti e di versioni per
Paesi specifici, tali dati potranno variare.

INDOSSARE PROTEZIONI ACUSTICHE!

ILlivello diemissione acustica indicato nelle presenti
istruzioni & stato rilevato in conformita ad una pro-
cedura di misurazione standardizzata e puo essere
utilizzato pereseguire un confronto tra glielettrou-
tensili. La stessa procedura & idonea anche per una
valutazione temporanea dell'emissione acustica.

L livello di emissione acustica indicato é riferito agli
impieghi principali dell’elettroutensile. Qualora l'e-
lettroutensile venisse utilizzato tuttavia per altre
applicazioni, con accessori differenti oppure con
manutenzione insufficiente, il livello di emissione
acustica potrebbe variare. Cio potrebbe aumenta-
re sensibilmente l'emissione acustica per lintero
periodo di funzionamento.

Per una valutazione precisa dellemissione acustica
bisognerebbe considerare anche i tempi in cui l'u-
tensile & spento oppure & acceso ma non viene ef-
fettivamente utilizzato. Cio potrebbe ridurre sensi-
bilmente l'emissione acustica per lintero periodo di
funzionamento.

IDENTIFICAZIONE

Protezione antiscintille

Supporto per protezione antiscintille
Mola (destra grana 60, sinistra grana 36)
Supporto del pezzo

Luce da lavoro LED

Protezione

Fori di montaggio

Interruttore di avvio/arresto

. Dado diserraggio

10. Mandrino portamola

11. Flangia di serraggio

12. Flangia di attacco

WHONAMRWN =

MONTAGGIO

Prima di qualunque intervento sull’' elettrou-

tensile estrarre la spina di rete dalla presa.

= Fissare ['elettroutensile sul banco da lavoro/piano
dilavoro mediante i quattro appositi fori (7) utiliz-
zando viti di tipo idoneo.

/w.ffgroup-tools.com




MONTAGGIO DELLA PROTEZIONE ANTISCINTIL-
LE/DELSUPPORTO PERIPEZZIIN LAVORAZIONE

SUPPORTO DELL'UTENSILE (SINISTRO E DE-
STRO)

Serrare il supporto dell'utensile (4) alla prote-
zione della mola (6) con la vite a testa bombata
(M6x10) e il dado a stella. La distanza tra la mola
e il supporto del pezzo non deve superare i 2 mm.

PROTEZIONE ANTISCINTILLE CON LUCE DA
LAVORO LED (SINISTRA E DESTRA)

Fissare la protezione antiscintille (2) con la luce da
lavoro LED (5) alla protezione della mola (6) con
due viti a testa piatta M5x8. La distanza dalla mola
(3) non deve essere superiore ai 2 mm. La distan-
za tra la protezione antiscintille (2) e la mola (3)
puo essere regolata allentando le due viti a testa
piatta. Serrare saldamente le viti.

LUCE DA LAVORO LED

Per accendere la luce (5), premere linterruttore
sulla lampada. Per spegnere la luce, premere nuo-
vamente linterruttore. Aprire lo scomparto per la
batteria per inserire/cambiare le batterie (2XAAA
R0O3 1.5V) . Inserire le batterie (2 su ogni lato).
Quando si sostituiscono le batterie, smaltire cor-
rettamente le batterie usate. Riposizionare il co-
perchio dello scomparto batteria in ordine inverso.

PROTEZIONI DI SICUREZZA

Installare la protezione disicurezza (1) sulla lampada
da lavoro LED (5) con la vite a testa bombata M5x55
e la vite a testa zigrinata. La protezione é regolabi-
le singolarmente, in modo da proteggere gli occhi
dell'operatore durante i processi di smerigliatura.

SOSTITUZIONE DELLA MOLA ABRASIVA

= ILnumero di giri nominale dell'accessorio dovra
essere almeno pari al numero di giri massimo
riportato sullelettroutensile. Se utilizzati ad un
numero di giri superiore a quello nominale, gli ac-
cessori possono spezzarsi e proiettare parti.

= Non é consentito utilizzare mole il cui diame-
tro superi i valori riportati sullelettroutensile.

= Utilizzare lelettroutensile esclusivamente
con gli utensili accessori montati su entrambi
i mandrini. In tale modo si evitera il contatto con'i
mandrini in rotazione.

Sostituire la mola abrasiva, qualora il supporto

della protezione antiscintille (2) non si possa piu

registrare sulla distanza necessaria, di max. 2 mm

dalla mola abrasiva.

= Allentare le tre viti della copertura (6) e prelevare
la copertura stessa. Trattenere il mandrino porta-
mola con una chiave fissa e svitare il dado di ser-
raggio dal mandrino portamola.

Avvertenza: Il mandrino portamola che fuoriesce

sul lato sinistro dell’elettroutensile ha filettatura

sinistrorsa.

= Prelevare la flangia di serraggio e la mola abrasiva
dal mandrino portamola.

= |l montaggio della mola abrasiva nuova si svolge
in sequenza inversa. Riapplicare la copertura eser-
citando una decisa pressione e riavvitarla con le
tre viti.

Se una mola abrasiva é logora ed ovalizzata, prima

di utilizzarla ulteriormente essa andra ripresa con

'utensile per affilare (accessorio).

= Prima di qualunque intervento sullelettrou-
tensile estrarre la spina di rete dalla presa.

ASPIRAZIONE POLVERE/ASPIRAZIONE TRUCIOLI

Polveri e materiali come vernici contenenti piombo,
alcuni tipi di legname, minerali e metalli possono esse-
re dannosi per la salute. Il contatto oppure l'inalazione
delle polveri possono causare reazioni allergiche e/o
malattie delle vie respiratorie dell'utilizzatore, oppure
delle persone che si trovano nelle vicinanze.
Determinate polveri come polvere da legname
di faggio o di quercia sono considerate cancero-
gene, in modo particolare insieme ad additivi per
il trattamento del legname (cromato, protezio-
ne per legno). Eventuale materiale contenente
amianto andra lavorato esclusivamente da perso-
nale specializzato.
= Provvedere ad una buona aerazione della posta-
zione di lavoro.
= Si consiglia di portare una mascherina protettiva
con classe di filtraggio P2.
Osservare le norme in vigore nel vostro Paese per
i materiali da lavorare.
= Evitare accumuli di polvere nella postazione
di lavoro. Le polveri si possono incendiare facil-
mente.

UTILIZZO

MESSA IN FUNZIONE

>
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Osservare la tensione di rete! La tensione ripor-
tata sulla targhetta di identificazione dell’elet-
troutensile deve corrispondere alla tensione
della rete elettrica di alimentazione. Gli elettrou-
tensili con lindicazione di 230 V possono essere
collegati anche alla rete di 220 V.

Controllare gli accessori di levigatura prima
dell'uso. L'accessorio di levigatura dovra essere
montato a regola d'arte e dovra poter ruotare
liberamente. Eseguire un test di funzionamento
per almeno 1 minuto, in assenza di carico. Non uti-
lizzare accessori di levigatura danneggiati, ovaliz-
zati o vibranti. Accessori di levigatura danneggiati
possono frantumarsi ed essere causa di lesioni.

AVVIO/ARRESTO

= Peraccendere ['elettroutensile, portare l'interrut-
tore di avwio/arresto (8) in posizione "|".

= Per spegnere 'elettroutensile, portare l'interrut-
tore di avio/arresto (8) in posizione "0".

INDICAZIONI OPERATIVE

» Avvicinare il pezzo in lavorazione all'elettrou-
tensile soltanto quando questo sia in funzione
e spegnere lelettroutensile soltanto dopo
aver estratto il pezzo. Il pezzo in lavorazione po-
trebbe spostarsi improvvisamente.

» Non avvicinare in alcun caso le mani alla mola
abrasiva dell'elettroutensile in rotazione. Cio
potrebbe causare gravi lesioni.

» Indossare un grembiule da lavoro. Accertarsi
che nessuno venga messo in pericolo dalle



scintille prodotte durante la lavorazione.
Rimuovere eventuali materiali infiammabili
dalle vicinanze. Durante la levigatura di materiali
metallici, si producono scintille.
Per lavorare pezzi in metallo duro, utilizzare mole
abrasive in carburo disilicio C (accessori).
= Applicare il pezzo da levigare sul supporto per i
pezzi in lavorazione (4) ed esercitare una leggera
pressione sulla mola abrasiva. Per ottenere un'af-
filatura ottimale, muovere leggermente il pezzo
in lavorazione in entrambe le direzioni. Inoltre, in
tale modo la mola abrasiva verra consumata in
modo uniforme..
= Raffreddare occasionalmente in acqua il pezzo in
lavorazione.

TRASPORTO

= Rimuovere tutti gli accessori che non si possano

montare saldamente sull'elettroutensile.

= Awolgere completamente il cavo di alimentazio-

ne e legarlo assieme.

= Per sollevare o trasportare l'elettroutensile, trat-

tenerlo dal basso su entrambe le cuffie di prote-
zione (6). Sara possibile sostenere |'elettroutensi-
le nella zona dei fori di montaggio (7).

» Per trasportare lelettroutensile, non
utilizzare in alcun caso la protezione an-
tiscintille (1) né il supporto per i pezzi in
lavorazione.

MANUTENZIONE E PULIZIA

» Prima di qualunque intervento sull’elet-
troutensile estrarre la spina di rete dalla
presa.

» Per poter garantire buone e sicure opera-
zioni di lavoro, tenere sempre pulite l'elet-
troutensile e le Fessure di ventilazione.

Se fosse necessaria una sostituzione della linea di

collegamento, questa dovra essere eseguita da

FF Group oppure da un centro assistenza clienti

autorizzato per elettroutensili FF Group al fine di

evitare pericoli per la sicurezza.

MANUTENZIONE
Ispezioni e pulizia regolari riducono la necessita di
operazioni di manutenzione e manterranno l'ap-
parecchio in buone condizioni di funzionamento.
Il motore deve essere correttamente ventilato
durante l'uso dell'apparecchio. Per questo moti-
Vo, evitare di bloccare le prese d'aria.

GARANZIA

Questo prodotto e’ garantito in base alle regole
della nazione di acquisto, garanzia valida dalla
data di acquisto. Sono esclusi dalla garanzia i danni
attribuibili alla normale usura, al sovraccarico o a una
manipolazione scorretta. In caso di reclamo, inviare
la macchina, completamente assemblata, al proprio
rivenditore 0 a un centro assistenza per apparecchia-
ture elettriche.

EAAHNIKA

FENIKEZ OAHTIEX AX®PAAEIAX HAEKTPI-
KOY EPFAAEIOY

AwaBaote 6Aeg T UNodei§elg acpaleiag Kat Tig
o8nyieg. AuéAeleg katd Tty thpnon Twv unodeife-
wv ac@aAeiag kal Twv odnywwv ynopel va npoka-
Aéoouv nAektponAnéia, nupkaytd f/kat coBapoiq
Tpaupatiopouc.

duld§te 6Aeg TIg npoetdonointikéG unodei§elg
Kat odnyieg yia kaBe peAdovtiki xpAon. O opl-
opo6¢ «HAektpikd epyaleio» nmou xpnoigonoteital
ot npoeldonolntikég unodelfelq avapépetal o€
NAEKTPIKA €pyaleia nou Tpo@odotolvtal and 1o
NAEKTPIKO SikTtuo (e NAekTpIkd KaAWwSIo) Kabwg
Kal o€ NAEKTPIKA epyaAela nou tpopodotolvtal
ané pnatapia (xwpic NAeKTPIKS KAAWHL0).

AZODAAEIA ZTO XQPO EPFAZIAZ
» Awatnpeite tov topéa nou epydlecds kabapd
Kal KaAa pwTtiopévo. Ata&ia 1 oKOTEWVEC NeEPLo-
xégepyaoiag unopeiva odnyrioouv og atuxfpara.
Mnv epydlecBe pe to NAeKTPIKO epyaleio o€
nepiBaidov 6nou undapxel Kivbuvog ékpnéng,
oto onoio undpxouv gU@Aekta uypd, aépla
A oKOVEG. Ta nAektpikd epyaleia dnuloupyolv
onvBnplopd o onoiog pnopel va avapAé€el tn
okévn A g avabupldoel.
> ‘Otav XpnolPonoleite To NAEKTPIKS gpyaleio
Kpatdate pakpld an’ autd ta naidid Kt dGAAa tu-
X0V napeuploképeva dropa. Xe nepintwon anod-
onacng TNg NPocoxi¢ oag pnopel va xaoete tov
£A\€yx0 TOU uNxavAuatoc.

v

HAEKTPIKH AZ®PAAEIA

» To @I¢ Tou nAeKTpikoU epyalciou npénel va
taiptalel otnv npida. Mnv TPONonouoete To
@1G pe Kavévav Tpéno. Mn Xpno1PoNnoLEite Pig
npocapypoyig o€ cuvduaoyud pe yetwpéva nAe-
KTPIKA epyaleia. Apetanointa @Ig kat KataAAn-
e npilec pewvouy Tov Kivbuvo nAektponAnéiac.
AnNo@eUyYETE TRV ENAPH TOU CWPATOG Gag PE
vslwuévsq EMQPAVELEG, ONWG cw)\ﬁveq, espua-
VTIKa cwuatu (Kquptq)Ep), KouZlveq A uyeia.
‘Otav 1o cwya oag ival yeuwpévo au§avetat o
Kivduvog nAektponAné§iag.

Mnv ekOétete Ta nAeKTpIKa epyaleia otn Bpo-
xfj R otnv uypacia. H Sicicbuon vepou o’ éva
NAEKTPIKO epyaleio au§avel Tov Kivduvo nAekTpo-
nAnélac.

Mnv tpaBate to KaAwdlo. Mn xpnoiponoleite
0 KaAws10 yia tn peTagopa f to tpdfnypayia
™V anoclUvdeon tou NAeKTpiKoU epyaleiou.
Kpatdte 1o kaAwdilo pakpla andé Beppodtnta,
AG8t, Koptepég akpég i) Kivoupeva e§aptipa-
Ta. Tuxdv xahaopéva f nepinAeypéva NAeKTpIKa
kaAwdia au&dvouv tov kivbuvo nAektponAnéiac.
‘Otav epydleoBe p' éva nAektplkd epyaleio
otnv UnaiBpo, xpnolgonoleite KaAwdo ené-
ktaong (Hnalavtéda) nou eivat katdAAnAo Kat
yua e§wtepikni xpion. H xprion kaAwdiwv enun-
KUVONG KatdAAnAwv yla unaibploug xwpoug eAat
Twvel Tov Kivbuvo nAektponAnéiac.

‘Otav n xpficn Tou NAeKTPIKOU gpyaleiou o€

v
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uypd nepiBdldov eival avandPeuktn, TOTE
Xpnolponotote évav NnpooTateuTtikd Stakéntn
Sappong (Stakéntng FI/RCD). H xprion evognpo-
otateutikoU Slakontn S1apponG eAATTWVEL TOV Kiv-
Suvo nAektponAnéiag.

AZ®AAEIAMPOZQMON
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Na eiote oe enaypunvnon, Sivete npoooxn
OTNV £PYAcia Mou KAVETE KAl XPNGLUONOIEITE
70 NAEKTPIKO epyaleio pe nepiockewn. Mnv xpn-
olonolEite To NAEKTPIKO epyaleio otav eiote
Koupacpévol /| uné TNV ENNPEIG VAPKWTIKWY,
otvonveupatog | pappakwy. Mia ctypiaia anpo-
oe&fa katd to Xelplopd Tou NAEKTPIKOU epyaieiou
unopei va odnyfRoel o€ coBapouc tpaupatiogolc.
Xpnoponoleite Ttov npoowniké e§onAtopd npo-
otaciag. Popdte ndvra NPOOTATEUTIKA yuaAid.
O KatdMnAog NPooTateuTtikdg e€onAlopdg, dnwg
udoka npoatactag and okdvn, avohloBnTkd uno-
Sfpata aceaieiag, npootateutikd KpAvog f wra-
onideg, avaloya Pe TI¢ eKAoTOTE CUVONKEG, EAQTTW-
VELTOV KivOuvo Tpaupatiopv.

Ano@euyete tnv aBéAntn ekkivnon. Befaww-
Beite, 6T 0 SuakéntTng gival otn Oéon OFF, npwv
ouvbéoete To NAEKTPLKO epyaleio pe TV nnyi
tpogodociag kai/fj tnv pnatapia kabwg kat
npw to napaldfete i to pera@épete. ‘Otav
UETAPEPETE Ta NAEKTPIKA €pyaleia éxovtag to
Saxtuhd oag oto Slakoéntn i 6tav cuvdéoete Ta
NAEKTPIKA epyaleia pe tnv nnyr pedpatog étav
autd eivatakéun otn Béon ON, tote Snuoupyeitat
Kivduvog tpaupatiopwv.

AnopakpUvete andé to NAeKTPIKd epyaleio
twxév efaptipata pUiBuiong f KAWSa npwv
Béoete To NAeKTPIKO epyaleio oe Aertoupyia.
‘Eva epyaleio f kAeldl cuvappoloynuévo o’ éva ne-
PLOTPEPOPEVO TPAKA VO NAEKTPIKOU epyaleiou
unopeiva odnyfoel og Tpaupatiopous.
MNpooéxete nwg otékeote. Ppovtilete yia tnv
ac@ali otdon Tou cwpatdg cag kat Siatnpei-
T€ NAVTOTE TNV Ioopponia oag. Etol pnopeite va
eNéyEeTe kKaAUtepa To NAeKTPIKS Epyaleio o€ nept-
NTWOELG AnPoadOKNTWY NEPIOTATEWV.

®dopate cwoth evéupacia. Mn popdte papdida
pouxa f koopfpata. Kpatdte ta paAMid Kat ta
polxa oag pakpld and ta Kivoupeva e§apth-
pata. Xaiapr) evéupaoia, kooprpata f pakpld
yaAAa pnopel va epnAakolyv ota Kivouueva e€ap-
TAuata.

‘Otav undpxet n duvatdtnta ouvdeong Siatd-
§ewv avappoéenong i oulloyiAg okévng, Be-
Baww0eite 6T1 autég cival cuvdedepéveg kat ot
xpnogonototvtat owaotd. H xprion plagavappd-
@nong okdvNG Pnopei va eAattoel tov kivduvo
nou npokaAeitatandé tn okdvn.

Mnv epnouxalete oe pla AdBog acpdlela Kat
unVv apn@dte Toug Kavoveg ac@aleiag yia ta
nAeKTPIKAG epyaleia, akdpa Kal 6tav petd and
ouxvij xpfon eiote e§okelwpévol P To epya-
Aeio. Evag anpdoektog xelplopdg pnopel péoa oe
kAdopata tou SeutepoAéntou va odnyroeL o€ 0o-
Bapolgtpavpatiopouc.

XPHZH KAl ®PONTIAA TQON HAEKTPIKQN EP-
FAAEIQN

>

MnV UNEPPOPTWVETE TO NAEKTPIKO €pyaleio.

v
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v

v

v
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XpnoPonotiote To owaoTtd NAEKTPIKO epyaleio
yla tnv epappoyn oag. Me 1o KatdAAnAo NAekTpt-
K6 epyaleio epyaleote KaAUTEPA KAl AOPANECTE-
pa otnv ava@epoOuevn NePLOX LIOXUOC.

Mn xpnotponotjoete noté éva NAEKTPIKO epya-
Aeio nou éxel xahaopévo Siakéntn On/OFF. Eva
NAEKTPIKO epyaleio nou Sev pnopeite nAéov va to
Béoete oe Aettoupyia kay/n ektdg Asttoupyiag ivat
enikivduvo kal npénet va entokeuacTel.
Anocuvdéote to @I ané tnv npila kay/f ano-
HaKpUVETE pla anocnwievn pnatapia and to
NAEKTPIKO epyaleio, npotol ekteNéoeTe pudpi-
o€, aM\a§ete e§aptipata | npotol QuAGEete
T0 NAEKTPIKO gpyaleio. Autd tanpoAnnukd pé-
1pa ac@aleiag pelvouy tov kivduvo and tuxdv
aBéAnTn ekkivnon Tou NAEKTPIKOU epyaieiou.
®duldyete ta NAeKTPIKA epyaleia nou & xpn-
conotouvtal pakpld ané naidid kat pnv ent-
TpéWete T Xpon Tou nAEKTpiKoU epyaleiou
o€ dtopa nou Sev eival e§oikelwpéva pPe To nAe-
KTpIkd epyaleio f Tig 0dnyieg yia tn Asttoupyia
ToUu nAeKkTPIKOU gpyaleiou. Ta nAekTpikd epya-
Aela elvat enikivéuva étav xpnolponotouvtat and
anelpa npbébowna.

Suvtnpeite ta nAeKTpIkd epyaleia kat ta e§ap-
tnpa. ENéyxete, av ta Kwvoupeva e§aptipata
eival cwotd eubuypappiopéva Kat npocapuo-
opéva i pANWG €xouv ondcel Tuxdv e€aptipata
f onotadfinote AAAn Katdotacn, n onoia ennpe-
adel tn Acrtoupyia Tou NAEKTPIKOU epyaleiou.
Xe nepintwon BAGBNE, ENGKEUAGTE TO NAEKTPL-
K6 epyaleio npwv tn xpAon. H kakr cuvtipnon
TWV NAEKTPIKWY epyaleiwv anotelel attia noAADV
aTUXNUATWV.

Awatnpeite ta epyaleia Konfg KOPTEPA Kat Ka-
Bapd. MpooeKTIkA cuvTnpnuéva kontkd epyaleia
opnvwvouv duckoldtepa kat 0dnyouvtal EUKOAS-
Tepa.

Xpnowonoleite ta nAeKTpika epyaleia ta e€ap-
TAPata KTA. cUp@wva Pe autég Tig odnyieg, Aap-
Bavovtag unéyn Tig cUVORKEG Epyaciag Kat Tig
€£pyaocieg nou npénel va eKTeAegToUV. H xpnot-
ponoinon twv NAEKTPIKWY pyaieiwy yia epyacieg
nou Sev npoPAénovtat y autd pnopei va dnuoup-
VACEL eNiKivOUVEC KATAOTACELC,

Awatnpeite tig AaBég kat Tig em@aveleg Aapng
oteyvég, kaBapég kal eEAeUBepeg and AdSL kat
ypaoo. Ot ohoBnpég AaBég kal enaveleg AaBig
Sev entpénouv kavévav ac@ain Xeplopd Kat
€AeyX0 TOU NAEKTPIKOU epyaleiou ae Tuxdv anpod-
BAENTEC KATAOTACELG.

SERVICE

AWoTe To NAEKTPIKO Epyaleio oag yia ENCKEUR
oe e§ouclodotnpévo ouvepyEio kal xpnoiponot-
€ite pévo yviola. EtoleEacpalilete tn Suatripnon
NG aoPAAElag Tou gnxaviuatog,.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZ®DAAEIAZ TIA ENI-
TPAMEZIOYZ AEIANTHPEZX

>

Mn xpnowyonolcite éva xahaopévo e§aptnua.
npwv ané kaOe xpron, eAéy§te to e§aptnpa
énwg toug diokoug Aeiavong yia Bpalopata
Kal pwypéG. Metd tov éAeyxo Kal TV €yka-
tdotaon evog e§aptipatog, Oéote Tov €autd



DBG 150 PLUS | DBG 200 PRO

0a¢ Kal TouG NAapeupLoOKOPEVOUG pakpla and
o eninedo Tou neplotpePpOPevou e§aptipatog
Kal EMTaxUVeTe To NAEKTPIKO epyaleio pe Tt
péyiotn taxvTnta Xwpic optio yia éva Aentd.
Ta kateotpapuéva e€aptipata kavovikd Ba ond-
O0UV KaTA tn S1apKela autol Tou Xpdvou SOKIUAG.

» O ovopacTtikdg aplOudég cTpoPwv npénel va
eival pIkpOTEPOG 1 {00G PE TOV PéyioTo aplb-
pé oTPOPWV Nou avaypa@etal 6To NAEKTPIKO
epyaleio oag. Ta e€aptipata nou Kivouvtat ypn-
yopdtepa and Tov ovopacTikd aplBud oTpopwv
Toug unopeiva ondoouv Kalva ektivaxtoulv.

» Mn Actaivete noté pe tig nAeupég evog Siokou
Aeiavong. H nAeupiki Aeiavon pnope{va npokahé-
oeltn Bpadon kat tnv ektiva&n tou diokou.

» ®opdte NpooTATEUTIKA YuaAld.

» Mnv eykataleiyete noté to epyaleio, npotou
va akwvntonoinOei evieAwg. Otav ta tonobetn-
uéva e€aptiuata cuvexifouv va kivodvtatl gnopei
Va npokaAécouv tpaupatiopouc.

> ®Duld§te pe acpdleia to NAeKTPIKS epyaleio
Katta e§aptipata, étav 6 xpnoponotovvtat.
H Béon anoBfikeuong npénel va givat oteyvi
Kat va KAELWSWVEL. AUTO NpootateVel To NAEKTPL-
k6 epyaieio and {nuiég katd tnv anoBrikeuon kat
epnodileltn xprion Tou and tuxdv un nenelpapéva
d4topa.

» EAéyxete TakTiKG to KaAwdio kat avabéote
TNV ENOKEUR VO xahaopévou kaAwbdiou pévo
oe éva e§ouclodotnuévo kévipo oépPig yia
nAeKTpIKa epyaleia FF Group AvtiKatactiote
ta xahaopéva kaAwdia enéktaong (pnalavté-
{eq). Etol e€aopalilete n dlatipnon tng acpa-
A€lag tou NAeKTpIKOU epyaleiou.

> Tuvbéote to epyaleio ot éva YElwHEVO oUP-
@uwva PE TouG Kavoviopoug Siktuo pelpatog. H
npica kat to kaAwdio enéktaong npénet va dlabé-
Touv évav Aeltoupyiké aywyd yeiwon.

» Awatnpeite tn Oéon gpyaciag cag kabapi. Ta
peiypata vAik@v gival 1diaitepa enkivéuva. H
oKOVN EAAPPWV JETAAAWY Prnopeiva avapAeyein
va ekpayel.

» Mpootatelete to epyaleio Asiavong and xtu-
nfipata, KpoUoelg katAinn.

XAPAKTHPIZTIKA MPOIONTOX

MPOBAEMT'OMENH XPHZH
To nAektpikd epyaleio npoopiletal yia to tpd-
Xlopa epyaieiwv kabwg kat yia tnv apaipeon
vpeluov and pétaiia. To nAekTpikd epyaieio dev
entpénetalva xpnotgonoteitat Slapkwg (neplocd-
tepo and 60 Aentd) xwplc evdiapeon dtakond.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kwbikég Eidoug 45523 45525
Movtélo - DBG 150 PLUS 200 PRO
Ovopacukn W 400 500
oXUG

Anobiséuevn W 250 310
1oxUg

Tponog Asttoupyiag S2 (10min)

EMNVIKG | 21
ApBudg
OTPOPUWIV XWPIC min! 2.980
@optio
Taon / Tuxvo-
nta V/Hz 230/50
Ir\?givfoeuoq &npod . 150x20  200x 20
Apiotepd x 12,7 x 15,88
Kékkwaon # 36 60
MéyeBoc Enpou mm 150x20  200x40
TpoxoU Ae€la x 12,7 x 15,88
Kdékkwon # 60 100

Bdapog 8,2 13,0

Twég eknopnig 0opuPou, unoAoyloPéVeg Katd
EN 62841-1, EN 6284

H xapaktnplotiki 0tdOun Bopufou Tou ynxavr-
patog e€akplBwbnke cUpPwva pe TNV KaunuAn
A Kal avépxetal o€:

>t4dObun akouot-

Cabk dB(A) 843 85,3
KAG nieong
ZtdBun akouoT ey gq 91,8
KAG LoxUog
Avacpdlela K dB 3,0

* O tpénocAertoupyiagS2 (60 Aentd) xapaktnpilet
™ olvtoun Asttoupyia pe pa péylotn Sidpkela
Aettoupylag 60 Aentwv. Metd and autdv tov Xpovo
anevepyonolnoTe To NAEKTPIKS epyareio kat apn-
OTE TO VA KPUWOEL.

Ta otoixeila wxUouv yla Pla ovopactiki tacn [U]
230 V. Y& nepintwon nou unapxouv anokAivou-
0£G TAOELG KAl OTIG EIOIKEG yia KADE xWpa ekSOOELQ
autd ta otoixeia pnopeiva dtapépouv.

®OPATE NPOXTAZIA AKOHZ

H T eknounig BopUBou nou avagépetal ¢’
auTéc g o0onyieg éxel petpnBel clpPwva pe yla
Swadikacia pétpnong tunononpévn kKat pnopet
va xpnolgonotnBel otn olykplon Slapdpwv
NAEKTPIKWY epyaAeiwv. Elval eniong katdAAnAn
yla évav npoocwpvé UunoAoylopd tnG eKnopnig
BopUBou.

H avagepdpevn tuh eknounic Bopufou avti-
nNpoowneVeL TG Bactkég XpATELG TOU NAEKTPIKOU
epyalelou. e neplntwaon, OPWCE, NOU TO NAEKTPL-
k6 epyaleio Oa xpnoonolnBei Stapopetikd, pe
un npotewvopeva epyaleia i xwpig enapkr ou-
vTApnon, Tote N T eknopnng BopuBou pnopet
va eival kat auth dtapopeTikl. Autd pnopei va
au€foel onpavtika v eknopnr BopUfou katd
N OUVOAIKA StdpKela 0AGKANPOU TOU XPOVIKoU
Slactipatog nou epyalecte.

Matnv akptBn ektignon twv eknopnwv Bopufou
Ba npénet va AapBdvovtal entong unoéwn Kat ot
xpdvol katd tn Stdpkela twv onolwv To epyaieio
Bploketat ektdg Aettoupylag i Asttoupyei, xwpig
OUWC oTNV NpaypatikétnTa va xpnaotygonoleitat.
AuTé pnopel va geloel oNUAvTIKA TIG EKNOUNEG
BopUBou katd tn cuvoAikn Stdpkela tou xpdvou
epyaaciac.

.ffgroup-tools.com




TAYTOMNOIHZH
Mpo@uAaktipag onwvbnpa
Bdon npoouAaktipa anwvbnpa
TpoxdgAeiavong

Bdon epyaciag

Adpna epyaciac LED
Mpogulaktipag diokou
TpUneg otepéwong
Aakéntng ON/OFF

9. Na&wadicloplyéng

10. AfovagAelavong

11. ®AaGvtla cUoPyENg

12. ®AGvtla unodoxng

ONOUAWN =

ZYNAPMOAOIHZH
Byadete to @i¢ and tnv npida npwv ané onoia-
SAnote epyacia o6to NAeKTPIKO Epyaleio.
= JTEPEWOTE TO NAEKTPIKS EpYAAEio OTIG NTPOBAENS-
peveg yI' autd téooepig TpUneg (7) ue katdAAnAeg
Bidwpa otov ndyko epyaciac/otnv enpdvela
epyaoiac.

ZYNAPMOAOTHZH TOY MPO®YAAKTHPA ZMIN-
OHPQN/THZ BAZHZ ENAMNOOEXHZ TOY ENEZEP-
FAZOMENOY KOMMATIOY

ZTHPI=H EPFTAAEIOY(APIZTEPA KAI AEZIA)
E@appdote tnv Bdon epyaciag tou epyaleiou
(4) oto npoguAaktipa tou Siokou Aetavong (6)
oplyyovtag nAatuképaAn Bida (M6x10) kal tnv
aktvwtd BdwtA Aapn. H anéotacn peta&l tng
Baong epyaciag kat tou Tpoxol dev Npénel va
unepPaivetta 2mm.

NMPO®YAAKTHPAX ZMINGHPA ME AAMMA
EPFAZIAZ LED(APIZTEPA KAI AEZIA)
Yuvbéate Tnv Bdaon tou npo@uAaktipa onvoripa
(2) pe tn Aduna epyaciag LED (5) oto npoguAa-
ktpa tou diokou Aslavong (6) pe duo Bideg pe
Ke@aA Ywpdakt M5x8 .H andotaon pe tov dloko
Aelavong (3) Sev Ba npénet va eival ndvw and
2mm. H andotacn peta&l tou NPo@UAAKTipa
onwvBrpa (2) kat tou diokou Asiavong (3) unopsi
va puBplotel xadapwvovtag tg duo Bideg. Bidw-
oTe ¢ Bideg opixta pe acpdrela.

AAMIMA EPTFAZIAZ LED

To Aaunakt (5) avafet niéovtag tov dlakémntn
nou Bpioketat ndvw otnv Aduna kat ofrvet ni-
£Covtag &ava tov dlakontn. Avoifte tn BRkn TG
unatapiag yia va elodyete/alaéete Tg ynata-
pieg (2XAAA RO3 1.5V). BaAte tig pnatapieg (2x
o€ kKGBe nAeupad). Av alalete Tig pnatapieg, dia-
XEIPLOTETE TNV andpplwn TwWV NAAIWY nataptiv
katdAAnAa. Enavatonofetiote to KAAugpa tng
Onkn¢ unatapiag.

OOONH AX®DAAEIAZ

Eykataotote tnv 086vn npootaciag (1) otn
Aapna epyaciag (5) pe aktvwty Bdwth AaBh
M5x55 kal Tnv xapaypévn otnv ke@ain Bida .
H 06dévn npootaciag pubpidetal &exwplotq,
(WoTeEvanpootTatelovtal ta patia twy Xpnotwy
kata tn diapketa tng Sadikaciag Aeiavong.

AAAATH TPOXOY AEIANZHZ

= O ovOpaoTIKOG aplBpdg oTtpoPwv npénet va
eival pIKpOTEPOCG R (600G P TOV péyioTto apid-
H6 oTPOPWV NOU avaypa@etal oTo NAEKTPIKS
epyaleio oag. Ta e€aptripara nou Kvolvtat ypn-
yopdtepa and Tov ovopacTtikd apBud oTpoPwv
Tou¢ unopel va andoouv kat va ektivaxfouv.

= O Siokol Agiavong, Twv onoiwv n Siduetpog
unepPaivel Ta otoixeia NAvw oTo NAEKTPIKO
epyaleio, Sev enttpénovtal.

= XpNOWHOMNOLEITE TO NAEKTPIKO epyaleio povo
pe ouvappoloynuéva e€aptipata Kat oToug
800 a§oveg. 'Etol ano@elyetal n enagr We Tov
nepoTPEPOPEVO déova.

AMGETe tov dloko Agiavong, étav to oTAplyua

yla tov npo@uAaktipa onvenpwv (2) dev pnopet

va puBulotel nAéov otnv anatrtoUpevn andotaon

Twv NoAU 2 mm and tov dioko Asiavong.

= AUoTe TG TpelC Bidwua oto kaAupua (6) kat apat-
p€oTe To KAAUppa. Kpatnote tov agova Aslavong
ue éva yeppavikd kAedl otabepd kat EgBidwote
1o na&wadt vauogty&ng and tov d&ova Aeiavong.

Ynode§n: O npoe&éxovtag otnv aplotepn NAEU-

pda Tou NnAektpikoU epyaieiou afovag Aelavong

£xel éva aplotepdoTPOPO onelpwua.

= AQalpéote N PAAvT(a clUoPlyéng Kkal Tov dioko
Aelavong and tov agova Aetavonc.

= H ouvappoAdéynon tou tpoxoU Astavong Sle€d-
yetat pe tov avtiotpo@o tpdno. Tonobetiote to
kdAuppa pe duvatn nieon Eava ndvw kat Bldwote
T0 pe TG Tpelg Bideg otabepd.

Metaxelplopévol kal un atpoyyulol tpoxol Aelav-

onG NpéneL, Npv xpnatgonotnBouy, va dtopbwvo-

vTatl ge Ty akovonetpa (npoatpetikd e€dptnua).

= Byadete to @1 ané tnv npida npwv and onota-
S8Anote epyacia 6to NAeKTPIKO pyaleio.

ANAPPO®HXH XKONHX/POKANIAIQN

H okdvn andé optopéva UAIKA. n.x. and poAufBdou-
XEC Pnoviég, and pepikd €idn EVAou, and opuktd
UAIKA kal and pétara pnopel va eivat avBuylewr.
H enagr pe tn okdvn f/kal n €l0nvon TG Pno-
pel va npokaréoetl aAepyikég avtidpdaoelg f/kat
aoBEVELEG TWV AVanVeUOTIKWY 060V ToU XpARoTn
1) TUXOV NaPEUPLIOKOUEVWY ATOPWV.
Oplopéva €idn okdvng, n.x. okdvn and VAo Beha-
vidlag A o€lac Bewpoulvtal oav kapkivoyova, dlai-
tepa oe ouvduaopod pe Sldepopa cupgnAnpwpate-
K& UAIKA nmou xpnaotgonotodvtal atny Katepyaoia
E0MwV (evboelg xpwpiou, uAonpootateutka
péoaq). H katepyacia aplavtoUxwy UAIKWY ENTPE-
netat pévo oe e1dika eknaideupéva dropa.
= Opovrtiete yia Tov KaAd agplopd ToU XWPOoU ep-
vaolac.
= Yag oupPoulelioupe va @opdte HAokeg avanveu-
OTIKNG Npootaciag pe eidtpo katnyopiag P2.
Tnpeite Ti¢ 61ata&elg nou woxUouv 0Tn XWpa oag
vla ta Stapopa unéd katepyacia UAKA.
= Ano@eUyete T Snuoupyia ocucowpeuong
oKOVNG 0To XWPo nou gpyalecte. Ol OKOVEC
ava@Aéyovtal eUKoAa.



AEITOYPTIA

OEZH ZE AEITOYPIIA

» Mpooé&te TtV tdon Siktiou! Ta otoixeia TG Td-
ong TG NNyng pevpatog npénetl va tautidovrat
JE Ta avtiotolxa otoixeia endvw otnv nvakida
KATAGKEUAoTH Tou NAEKTPIKoU epyaleiou. HAe-
KTPIKG gpyaleia pe xapaktnpilotiki taon 230 V
AettoupyoUv Kat pe taon 220 V.

» EAéy&te ta eaptipata Asiavong npwv T xpRon.
To e§dptnpa Aeiavong npénel va givat Gyoya ou-
vappoAoynEEVO Kal va PNopEi va NEPLoTPEPETAL
€AelOepa. Mpaypatonoljote pia SoKpacTiki
Aettoupyia to Atyétepo yia 1 Aentd xwpig pop-
tio. Mn xpnowonotcite e§aptipata Asiavong
nou gival xaAacpéva, napapopPopéva fj Nou -
@avilouv kpadaopouc. Ta xahaopéva e€aptipata
Aelavong pnopel va ondoouv Kal va npokarécouv
Tpaupatopou.

ENEPIrOMOIHZH/AMENEPIrOMOIHZH
= [a tn Béon o€ Aettoupyia Tou NAekTpikoU epya-
Aelou Béote tov Stakdntn On/Off (8) otn Béon "I".
= [la TNV anEVePYonoinon tou NAEKTPIKOU Epyalei-
ou, Béate tov Slakdéntn On/OfF (8) otn Béon "0".

OAHFIEZ EPTAZIAZ
» O8nyeite 1o eneepyalépevo Koppdtt pévo
navw oto evepyonounpévo NAEKTPIKO epya-
Aeio kal anevepyono\oTte To NAEKTPIKS epya-
Aeio, a@oU npwta £XeTe ONKWOEL TO ENEep-
ya{épevo koppdti. To enefepyaldpevo koppdt
unopei Ea@vikd va kivnBet.
Mn Balete noté ta xépla oag oTov KIvoUPevo
Sioko Aeiavong tou nAeKTpiKoU epyaleiou.
Ala@opeTikd unopei va tpavpatioteite coBapd.
» ®dopdrte pla nodia epyaciag. MNpocé€te, va pnv
pnopei va teBei o€ kivéuvo kavéva dtopo and
Tov onvOnpilopd. AnopakpUvete and Kovtd ta
e0@AeKta UNKA. Katd tn Asiavon twv peTaA wy
dnpioupyeitat onvonplopde.
la tnv katepyacia ene&epyaldpevwy Koppatiwv
and okAnpopétalda va xpnotuonote{te TpoxoUq
Aelavong andé avBpakonupitio C (npoalpetika
e€aptiparta).
= Anuoupynote to Aslawvdpevo enefepyalduevo
Koppdt navw otn Bdaon evandBeonc tou eneep-
valépevou koppatiol (4) kal niéote to eAappd
navw otov dioko Aslavonc. Ma va netdxete da-
VIKG anoteAéopata Aeiavong, Kwvelte to enegep-
valépevo koppdt ehappd népa-6whe. O Tpoxdg
Aetavong @Beipetal étol opoldpopea.
= Na yuixete evolapeoa 1o enegepyaldpevo Koupa-
T e vepd.

v

META®OPA
= Apalpéote 6Aa ta e€aptrpata nou dev pnopolv
va ouvappoloynBolv otabepd oto NAeKTpikd
epyaheio.
= TUANi&TE evieAWC To KaAwdlo olvdeang oto pelpa
Kat 6£0Te To.
= [1a T0 OAKWHA A TN JETAPOopd KPATATe TO NAEKTPL
k6 epyaieio katw and toug U0 NPOPUAGKTAPES
(6). Ztnv NEPLOXA TWV ONWV yid TN cuvVapuoAd-
ynon (7) pnopeite va unootnpifeTe To NAEKTPIKO
epyaheio.

» Kata tn petapopd tou nAeKTpIKoU Epya-
Aciou pn xpnowonoleite noté Tov npo-
@ulaktnpa omvOnpwv (1) { Tty Baon
evandéBeong tou ene§epyaldpevou Kop-
patiou (4).

ZYNTHPHZH KAI KAOAPIZMOZ

» Bydlete to @ig andé tnv npila npwv anéd
onolwadnnote epyacia oto NAEKTPIKS gpya-
Acio.

» Na Siatnpeite to NAeKTPIKS Epyaleio Kat Tig
oX1opéG agplopoul ndvtote o kadapn Katd-
otaocn yla va pnopeite va epyalecBe kala
Kal e acPdleia.

Mua tuxév avaykala avtikatdotaon Tou NAEKTPL-

koU kaAwdiou npénetva die€axBeiand tn FF Group

fand éva e€ouatodotnpuévo KEVTPo o€pPIgyla nAe-

KTPIKA epyaieia tng FF Group yia va ano@euxBel

£101kA0¢ kivbuvog tng aocedelac.

MPOZTAZIA NEPIBAAAONTOZ

AVAKUKAWOTE TG NPWTEG UAEC avTi va anoppintete wg
anéBAnta. To epyaleio, Ta a§eooudp Kal N cUoKEUA-
ola npénet va ta§vopolvtal yia @KA Npog To Nept-
BaAov avakUkAwaon. AUTEC ol odnyieg ektundvovtal
xwplgxAwpto. Ta NAaoTKA e6aptripata PEPOUV ETIKE-
1a yia tagivéunon avakUkAwaong.

EFFYHZH

Auté To npoidv elvat eyyunuévo cUP@wva Pe Toug
VOUIKOUG Kavoviopoug, mou loxUouv and tnyv nue-
pounvia ayopdg and tov npwto xpnotn. Ot{nuiég
nou opeovtal aTnv PUCIoAoyIKA @Bopa, unNepEdP-
Twon A akata\AnAo xelptopd e€apolval and tny ey-
yunon. Ze nepintwon anattnong, otefite To epyaieio,
NARPWG cuvappoloynuévo, atov avnpdownd oag fy
oto e€ouatodotnuévo GEPPIC yia NAEKTPIKA epyaleia.



OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE
ALATE

Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod
pridrzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za
posledicu elektri¢ni udar, pozar i/ili teSke povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za budué-
nost. Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektric-
ni alat” odnosi se na elektri¢ne alate sa radom na
mrezi (sa mreznim kablom) i na elektricne alate sa
radom na akumulator (bez mreznog)

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

>
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Drzite Vase radno podruéne ¢isto i dobro
osvetljeno. Nered ili neosvetljena radna pod-
ru¢ja mogu voditi nesre¢ama.

Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini
ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze za-
paljive te¢nosti, gasovi ili prasine. Elektricni
alati prave varnice koje mogu zapaliti prasinu il
isparenja.

Drzite podalje decu i druge osobe za vreme
koriséenja elektri¢nog alata. Prilikom rada
mozete izgubiti kontrolu nad aparatom.

ELEKTRICNA SIGURNOST

>
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Priklju¢ni utika¢ elektri¢nog alata mora od-
govarati uti¢nici. Utika¢ nesme nikako da se
menja. Ne upotrebljavajte adaptere utikaéa
zajedno sa elektri¢nim alatima zasti¢enim
uzemljenjem. Ne promenjeni utikaci i odgova-
rajuce uti¢nice smanjuju rizik elektri¢nog udara.

Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim po-
vrséinama kao cevi, grejanja, Sporet i rashlad-
ni ormani. Postoji povecani rizik od elektri¢nog
udara ako je Vase telo uzemljeno.

Drzite aparat sto dalje od kise ili vlage. Pro-
dor vode u elektri¢ni alat povecava rizik od elek-
tricnog udara.

Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte
ga ili ne izvlaéite ga iz uti¢nice. Drzite kabl
dalje od vreline, ulja, ostrih ivica ili delova
aparata koji se pokrecéu. Osteceniili uvrnutika-
blovi povecavaju rizik elektri¢nog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi,
upotrebljavajte samo produzne kablove koji
su pogodni za spoljnu upotrebu. Upotreba
produznog kabla uzemljenog za spoljnu upotre-
bu smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

Ako rad elektriénog alata ne moze da se iz-
begne u vlaznoj okolini, koristite prekidaé
strujne zastite pri kvaru. Upotreba prekidaca
strujne zastite pri kvaru smanjuje rizik od elek-
tri¢cnog udara.

SIGURNOST OSOBLJA

>
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Budite pazljivi, pazite na to sta radite i postu-
pajte razumno tokom rada sa vasim elektri¢-
nim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat ako ste
umorniili pod uticajem droge, alkoholaili leko-
va. Momenat nepaznje kod upotrebe elektricnog
alata moze rezultirati ozbiljnim povredama.

Nosite liénu zastitnu opremu. Uvek nosite za-

Stitne naocare. Nosenje zastitne opreme, kao
Sto je maska za prasinu, sigurnosne cipele koje ne
klizu, zastitni slem ili zastita za sluh, zavisno od vr-
ste i upotrebe elektri¢nog alata, smanjuje rizik od
povreda.

Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uve-
rite se da je elektri¢ni alat iskljuéen, pre nego
$to ga prikljuéite na struju i/ili na akumulator,
uzmete ga ili nosite. Nosenje elektricnog alata
sa prstom na prekidacu ili prikljuc¢ivanje na struju
uklju¢enog elektri¢nog alata vodi do nesrece.
Uklonite bilo kakve klju¢eve za podesavanje ili
kljuc¢eve za zavrtnjeve, pre nego sto ukljuéite
elektri¢ni alat. Ostavljanje kljuca za zavrtnjeve
ili kljuca prikacenog na rotirajuci deo elektri¢nog
alata moze rezultiratilicnom povredom.
Izbegavajte neprirodno drzanje tela. Pobrini-
te se uvek da stabilno stojite i u svako doba
odrzavajte ravnotezu. Ovo omogudava bolje
upravljanje elektri¢cnim alatom u neocekivanim
situacijama.

Nosite pogodnu odeéu. Ne nosite Siroku odeéu
ili nakit. Drzite kosu i odeéu dalje od pokret-
nih delova. Pokretni delovi mogu zahvatiti Siroku
odedu, nakitili dugu kosu.

Ako mogu da se montiraju uredaji za usisava-
nje i skupljanje prasine, uverite se da li su pri-
kljuéeni i upotrebljeni kako treba. Usisavanje
prasine moze smanjiti rizike koji su povezani sa
prasinom.

Ne dozvolite da pouzdanje koje ste stekli ¢e-
stom upotrebom alata uti¢e na to da posta-
nete neoprezni i da zanemarite sigurnosne
principe za upotrebu alata. Neoprezno delova-
nje moze prouzrokovati teske povrede u deli¢u
sekunde.
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UPOTREBA | BRIGA O ELEKTRICNIM ALATIMA

» Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte
elektri¢ni alat koji je pogodan za vas zadatak.
Odgovarajuci elektri¢ni alat radi bolje i sigurnije
tempom za koji je projektovan.

Ne koristite elektri¢ni alat ¢iji je prekidac u
kvaru. Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze kon-
trolisati prekidacem je opasanimora se popraviti.
Izvucite utikaé iz uti¢nice i/iliizvadite akumu-
latorsku bateriju iz elektri¢nog alata, ukoliko
je to moguce, pre nego sto izvrsite bilo kakva
podesavanja, promenu priboraili pre nego sto
uskladistite elektri¢ni alat. Takve preventivne
sigurnosne mere smanjuju rizik od slu¢ajnog po-
kretanja elektricnog alata.

Cuvajte nekoriséene elektri¢ne alate izvan
dometa dece i ne dozvoljavajte koriséenje
alata osobama koje ne poznaju isti ili nisu
proéitale ova uputstva. U rukama neobucenih
korisnika elektric¢ni alati postaju opasni.
Odrzavajte elektriéni alat i pribor. Proverite
da li pokretni delovi aparata besprekorno
funkcionisu i da li su dobro povezani, da li su
delovi mozda polomljeni ili su tako osteéeni
da je ugrozeno funkcionisanje elektri¢nog
alata. Pre upotrebe popravite alat ukoliko je
osteéen. Mnoge nesrece su prouzrokovane lo-
Sim odrzavanjem elektri¢nih alata.

v
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DBG 150 PLUS | DBG 200 PRO

» Odrzavajte alate za secenje ostre i Ciste. Sa
adekvatno odrzavanim alatom za secenje sa 03-
trim secivima manja je verovatnoda da ¢e doci do
zapinjanja i upravljanje je jednostavnije.
Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, alate
koji se umecu itd. prema ovim uputstvima.
Obratite paznju pritom na uslove radai posao
koji morate obaviti. Upotreba elektricnog alata
za namene drugacije od predvidenih moze voditi
opasnim situacijama.

Odrzavajte drske i prihvatne povrsine suvim,
Cistim i bez ostataka ulja ili masnoce. Klizave
drske ili prihvatne povrsine ne omogucavaju bez-
bedno rukovanje i upravljanje alatom u neoceki-
vanim situacijama.

v

v

SERVISI
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim
rezervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da
ostane sacuvana sigurnost aparata.

BEZBEDNOSNA UPOZORENJA ZA STACIO-
NARNU BRUSILICU

» Ne koristite osteéeni dodatni pribor. Pre svake
upotrebe, proverite da li na dodatnom priboru,
poput abrazivnih diskova, postoje krhotine i na-
prsline. Nakon provere i postavljanja dodatnog
pribora, potrebno je da vi i posmatraéi stane-
te dalje od rotacionog pribora i da pokrenete
elektriéni alat na maksimalnoj brzini bez opte-
reéenja na jedan minut. OSteceni pribor Ce se u
normalnim uslovima slomiti tokom ovog probnog
perioda.

Nominalna brzina pribora mora biti barem jed-
naka maksimalnoj brzini oznacenoj na elektri¢-
nom alatu. Pribor koji radi pri brzini ve¢oj od nomi-
nalne se moze slomitii razleteti okolo.

Nemojte nikada brusiti na stranama tocila. Bru-
$enje na strani moze da dovede do lomljenjairaspr-
skavanja tocila.

Nosite zastitne naocare.

» Nikada ne ispustajte alat iz vida pre nego se
potpuno ne prestane sa radom. Ne zaustavljeni
upotrebljeni alati mogu prouzrokovati povrede.
Elektri¢ni alat i pribor koji ne koristite ¢uvajte
na sigurnom mestu. Mesto ¢uvanja mora biti
suvo i mora da postoji moguénost zakljuéava-
nja. Na taj nacin se sprecava oStecenje elektri¢nog
alata, kao i to da alat koriste neobucena lica.
Kontrolisite redovno kabl, a osteéene kablove
nosite na popravku iskljuéivo u struéni servis
za FF Group Boschelektri¢ne alate. Zamenite
osteéene produzne kablove. Tako se obezbeduje
sigurnost aparata.

Uredaj povezite sa strujnom mrezom sa isprav-
nim uzemljenjem. Uticnica i produzni kabl moraju
daimaju ispravan zastitni provodnik.

Neka radni prostor uvek bude ¢ist. Mesanje ma-
terijala je posebno opasno. Prasina lakog metala
moze da se zapalii eksplodira.

Brusni alat zastitite od udara, udaracai masno-
ca.

v
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SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA

Elektri¢ni alat je predviden za oStrenje alata, kao i
za brusenje i skidanje ivica sa metala. Elektri¢ni alat
sme da se koristi samo za kratko vreme (maks. 60
min).

TEHNICKI PODACI

Br. art. 45523 45 525
Model - DBG 150 PLUS 200 PRO
Nominalna

ulazna snaga v 400 e
Izlazna snaga W 250 310
ReZim rada S2 (10min)

Broj obrtaja u min 2980
praznom hodu

l“(')ifon/ Ucesta- )y, 230/50

Leva veli¢ina - 150x20 200x20
susnog tocka x 12,7 x 15,88
Granulacija # 36 60
Veli¢ina suve — 150x20  200x40
tocki¢a udesno x 12,7 x 15,88
Granulacija # 60 100
TeZina kg 8,2 13,0

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skla-

du sa EN 62841-1, EN 62841-3-4
A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zvuénog

oritisks dB(A) 84,3 85,3
Nivo zvucne

snage dB(A) 91,1 91,8
Nesigurnost K dB 3,0

*Rezimrada S2 (60 min) oznacava kratkotrajnirad u
maksimalnom trajanju od 60 min.Nakon togvreme-
na iskljucite elektri¢ni alat i ostavite ga da se ohladi.
Podacivaze za nominalne napone [U] od 230 V. Kod
napona koji odstupaju i izvodenja specifi¢nih za ze-
mlje ovi podaci mogu da variraju.

NOSITE ZASTITU ZA SLUH

Nivo emisije buke naveden u ovim uputstvima je
izmeren prema standardizovanom mernom po-
stupku i moze se koristiti za poredenje elektri¢nih
alata jedan sa drugim. Pogodna je i za privriemenu
procenu emisije buke.

Navedena vrednost emisije buke odgovara osnov-
noj upotrebi elektricnog alata. Ako se elektri¢ni
alat upotrebljava za druge namene, sa drugim upo-
trebljenim alatima ili ako se nedovoljno odrzava,
moze dodi do odstupanja vrednosti emisije buke.
Ovo moze u znacajnoj meri povecati emisiju buke
tokom celokupnog perioda koris¢enja.

Za tac¢nu procenu emisije buke trebalo bi uzeti u
obzirivreme u kojem je uredajiskljucen ili u situaciji
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da radi, ali nije stvarno u upotrebi. Ovo moZze zna-
¢ajno redukovati emisiju buke tokom celokupnog
perioda koris¢enja.

OZNAKA
1. Odvodnik iskre
2. Drzac¢ odvodnika iskre
3. Tocak za brusenje (desno granulacija 60, levo
granulacija 36)
4. Podupirac za predmet obrade
5. LED indikatorska lampica
6. Stitnik
7. Otvori za montiranje
8. Prekidac za uklju¢ivanje/iskljucivanje
9. Stezna navrtka
10. Brusno vreteno
11. Stezna prirubnica
12. Prihvatna prirubnica

MONTAZA
Izvucite pre svih radova na elektricnom alatu
mrezni utikac iz uti¢nice.
= Pomocu adekvatnih zavrtnjeva pricvrstite elek-
tricni alat na Cetiri predvidene rupe (7) na radnom
stolu/radnoj plodi.

MONTAZA ZASTITE OD VARNICA/DRZACA
PREDMETA ZA OBRADU
PODUPIRAC ALATA (LEVO | DESNO)
Ucvrstite podupirac¢ alata(4) za stitnik tocka za
brusenje (6) pomocu zavrtnja sa glavom u obliku
pecurke (M6x10) i pricvrsne navrtke u obliku zvez-
de. Udaljenost izmedu tocka i radnog drzaca ne
sme da bude ve¢a od 2 mm.

STITNIK ZA ZASTITU OD ISKRI SA LED INDIKA-
TORSKOM LAMPICOM (LEVO | DESNO)
Pricvrstite Stitnik za zastitu od iskri (2) sa LED indi-
katorskim lampicama (5) za stitnik tocka za bruse-
nje(6) pomoc¢u dva M5x8 zavrtnja sa ravnom gla-
vom. Udaljenost od tocka za brusenje (3) ne treba
da bude veca od 2 mm. Udaljenost izmedu stitnika
za zastitu od iskri (2) i tocka za brusenje (3) moze
da se prilagodi popustanjem dve zavrtnja sa rav-
nom glavom. Cvrsto zategnite zavrtnje.

LED INDIKATORSKA LAMPICA

Svetlo (5) moZe da se ukljuci pritiskom na prekidac
lampe. Ponovo pritisnite prekida¢ da biste isklju-
Cili svetlo. Otvorite odeljak za bateriju da biste
postavili/promenili baterije (2xAAA R03 1.5V) .
Postavite baterije (po dve sa svake strane) . Ako
promenite baterije, bezbedno odlozite u otpad
koris¢ene baterije. Ponovo postavite poklopac
odeljka za baterije obrnutim redosledom.

BEZBEDNOSNI EKRANI

Montirajte bezbednosni ekran (1) na LED indika-
torsku lampicu (5) pomocu zavtnja M5x55 sa gla-
vom u obliku pecurke i kvrgastog zavrtnja. Stitnik
se pojedinacno podesava da bi se oci korisnika
zastitile tokom procesa brusenja.

ZAMENA BRUSNE PLOCE
= Nominalna brzina pribora mora biti barem

jednaka maksimalnoj brzini oznaéenoj na elek-
triénom alatu. Pribor koji radi pri brzini vecoj od
nominalne se moze slomiti i razleteti okolo.

= Diskovi za $mirglanje, ¢iji pre¢nik prelazi na-
vedene dimenzije na elektri¢cnom alatu, nisu
dozvoljeni.

= Elektri¢ni alat upotrebljavajte samo uz alatne
umetke koji su montirani na obe osovine. Time
se sprecava kontakt sa rotiraju¢om osovinom.

Zamenite brusni disk ako drzac za zastitu od var-

nica (2) vise ne moze da se podesi na zahtevani

razmak prema brusnom disku od najvise 2 mm.

= Otpustite tri zavrtnja na poklopcu (6) i skinite
poklopac. Drzite ¢vrsto brusno vreteno pomocu
viljuskastog kljuca i pritegnite zateznu maticu bru-
snog vretena.

Napomena: Brusno vreteno koje izlazi sa leve

strane elektri¢nog alata ima levi navoj.

= Skinite steznu prirubnicu i brusni disk skinite sa
brusnog vretena.

= Montaza nove brusne ploce obavlja se obrnutim
redosledom. Ponovo postavite poklopac sa ¢vr-
stim pritiskom i pritegnite ih sa tri zavrtnja.

Istrosene i neokrugle brusne ploce pre daljnje

upotrebe izravnajte sa brusnim kamenom za rav-

nanje (pribor).

= |zvucite pre svih radova na elektriénom alatu
mrezni utikac iz uti¢nice.

USISAVANJE PRASINE/PILJEVINE

Prasine od materijala kao $to je premaz koji sadrzi

olovo, neke vrste drveta, minerali i metal mogu

biti Stetni po zdravlje. Dodir ili udisanje prasine

mogu izazvati alergijske reakcije i/ili oboljenja

disajnih puteva radnika ili osoba koje se nalaze u

blizini.

Neke prasine kao od hrasta i bukve vaze kao izazi-

vaciraka, posebno u vezi sa dodatnim materijama

za obradu drveta (hromati, zastitna sredstva za

drvo). Materijal koji sadrzi azbest smeju koristiti

samo strucnjaci.

= Dobro provetrite radno mesto.

= Preporucuje se, da se nosi zastitna maska za disa-
nje sa klasom filtera P2.

Obratite paznju na propise u Vasoj zemlji za mate-

rijale koje treba obradivati.

= Izbegavajte sakupljanje prasine na radnom
mestu. Prasine se mogu lako zapaliti.

REZIM RADA

PUSTANJE U RAD

>
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Obratite paznju na napon mreze! Napon struj-
nog izvora mora biti usaglasen sa podacima na
tipskoj tablici elektri¢nog alata. Elektri¢ni alati
oznaceni sa 230 V mogu da rade i sa 220 V.

Pre upotrebe proverite brusne alate. Brusni
alat mora da bude adekvatno montiran da moze
slobodno da se obrée. Izvrsite probni rad bez
optereéenja najmanje 1 minut. Nemojte da upo-
trebljavate osteéene, nezaobljene ili vibrirajuée
brusne alate. Osteceni brusni alati mogu da se ra-
sprsnu i da prouzrokuju povrede.



UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE
= D3 biste pokrenuli elektricni alat, gurnite preki-
dac za ukljucivanje/iskljucivanje (8) u polozaj "I".
= Da biste iskljuéili elektri¢ni alat, gurnite prekidac
za ukljucivanje/iskljucivanje (8) u polozaj "0".

NAPOMENE ZA RAD

» Radni komad prinesite isklju¢ivo ukljuéenom
elektri¢énom alatu i iskljucite ga, tek nakon sto
odignete radni komad. Radni komad se moze
iznenada pomeriti.

» Nikada nemojte hvatati brusni disk elektric-
nog alata koji se kreée. To moZe da uzrokuje
teske povrede.

» Nosite radnu kecelju. Vodite ra¢una o tome,
da niko ne bude ugrozen leteéim varnicama.
Ukloniti zapaljive materijale iz okoline. Usled
brusenja metala nastaju letece varnice.

Za obradu radnih premeta od tvrdog metala kori-

stite brusne ploce C (pribor) od silicijum karbida.

= Postavite rotiraju¢i radni komad na podlogu rad-
nog komada (4) i lagano ga pritisnite prema bru-
snom disku. Za postizanje optimalnih rezultata
brusenja predmet pomerajte napred-nazad. Bru-
sna ploca c¢e se tako jednoli¢no trositi.

= U meduvremenu radni predmet ohladite u vodi.

TRANSPORT

= Uklonite sve delove pribora, koji se ne mogu ¢vr-
sto montirati na elektricnom alatu.

= Skupite kabl u potpunosti i veZite ga.

= 73 podizanje ili transportovanje drzite elektri¢ni
alat odozdo za obe zastitne haube (6). U oblasti
busenja za montazu (7) mozete da pridrzavate
elektri¢ni alat.

» Za transportovanje elektri¢nog alata ni-
kad ne koristite zastitu od varnica (1) ili
postolje predmeta za obradu (4).

ODRZAVANJE | CISCENJE

» lzvucite pre svih radova na elektri¢nom ala-
tu mrezni utikac iz uticnice.

» Drzite elektri¢ni alatiproreze za ventilaciju
ciste, da bi dobro i sigurno radili.

Ako je neophodna zamena priklju¢nog voda, onda

to mora da izvede FF Group ili ovlaséena servisna

sluzba za FF Group elektri¢ne alate, kako biste iz-

begli ugrozavanje bezbednosti.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad.
Masinu, pribor i ambalazu treba razvrstati za eko-
losku reciklazu. Plasti¢cne komponente su oznace-
ne za kategorizovanu reciklazu.

GARANCIJA

Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa za-
konskim/lokalnim propisima i ona vazi od datuma
kupovine od strane prvog korisnika. Ostecenja
koja se mogu pripisati normalnom habanju i trose-
nju, preoptereéeniju ili nepravilnom rukovanju bice
isklju¢ena iz garancije. U slucaju reklamacije, posalji-
te masinu, kompletno sastavljenu, vasem prodavcu
ili servisnom centru za elektri¢ne alate.

HRVATSKI

OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEKTRIC-
NE ALATE

Treba proditati sve napomene o sigurnosti

i upute. Ako se ne bi postivale napomene o sigurnosti
i upute to bi moglo uzrokovati strujni udar, pozar i/ili
teske ozljede.

Sacuvajte sve napomene o sigurnosti i upute za
buduéu primjenu. U daljnjem tekstu koristen pojam
»Elektricni alat« odnosi se na elektricne alate s pri-
klju¢kom na elektricnu mrezu (s mreznim kabelom)
i na elektri¢ne alate s napajanjem iz aku baterije (bez
mreznog kabela).

SIGURNOST NARADNOM MJESTU

» Odrzavajte vase radno mjesto ¢Cistim i dobro

osvijetljenim. Nered ili neosvijetlieno radno mjesto

mogu uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugroze-

noj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive teku-

¢ine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proizvode
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

» Tijekom uporabe elektri¢nog alata djecu i osta-
le osobe drzite dalje od mjesta rada. U slucaju
skretanja pozornostimogli bi izgubiti kontrolu nad
uredajem.

v

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljuéni utikaé elektri¢nog alata mora odgova-
rati uti¢nici. Na utikacu se ni na koji nacin ne smi-
juizvoditi izmjene. Ne koristite adapterski utikaé¢
zajedno sa zastitno uzemljenim elektri¢nim ala-
tom. Utikac na kojem nisu vréene izmjene i odgova-
rajuca uticnica smanjuju opasnost od strujnog udara.
Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsina-
ma, kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hlad-
njaci. Postoji povecana opasnost od elektri¢nog
udara ako bi vase tijelo bilo uzemljeno.

Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje
vode u elektri¢ni alat povecava opasnost od strujnog
udara.

Ne zloupotrebljavajte prikljuéni kabel za nosenje,
vjesanje elektri¢nog alata ili za izvlacenje utikaca
iz mrezne utic¢nice. Priklju¢ni kabel drzite dalje
od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili pomi¢nih
dijelova uredaja. Ostecen ili usukan priklju¢ni kabel
povecava opasnost od trujnog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite na otvorenom,
koristite samo produzni kabel koji je prikladan za
uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela
prikladnog za rad na otvorenom smanjuje opasnost od
strujnog udara.

Ako se ne moze izbje¢i uporaba elektri¢énog alata
u vlaznoj okolini, koristite zastitnu sklopku struje
kvara. Primjenom zastitne sklopke struje kvara izbje-
gava se opasnost od elektri¢nog udara.
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SIGURNOST LJUDI

» Budite pazljivi, pazite sto Cinite i postupaj-
te oprezno dok radite s elektri¢nim alatom.
Nemojte upotrebljavati alat ako ste umorni
ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
Trenutak nepaznje kod upotrebe elektri¢nog alata
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moze uzrokovati ozbiljne ozljede.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite
zastitne naocale. NoSenje osobne zastitne opre-
me, kao $to je maska za prasinu, zastitna obuca s
protukliznim potplatom, zastitna kaciga ili stitnik
za sluh, ovisno od vrste i primjene elektricnog ala-
ta, smanjuje opasnost od ozljeda.

Sprijecite svako nehoti¢no ukljucivanje ureda-
ja. Prije nego sto ¢ete utaknuti utika¢ u uticni-
cu i/ili staviti komplet baterija, provjerite je li
elektri¢ni alat iskljuéen. Ako kod nosenja elek-
tricnog alataimate prst na prekidacuiilise ukljucen
uredaj priklju¢i na elektri¢no napajanje, to moze
dovestido nezgoda.

Prije ukljudivanja elektri¢nog alata uklonite
alate za podesavanje ili kljué. Alat ili kljuc koji se
nalaziu rotiraju¢em dijelu uredaja moze dovestido
nezgoda.

Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela.
Zauzmite siguran i stabilan polozaj tijela i u
svakom trenutku odrZavajte ravnotezu. Na taj
nacin mozete elektri¢nialat bolje kontroliratiu ne-
ocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku
odjeéu ni nakit. Kosu i odjecu drzite dalje od po-
micnih dijelova. Siroku odjec¢u, dugu kosu ili nakit
mogu zahvatiti pomic¢ni dijelovi.

Ako uredaji imaju priklju¢ak za usisavaée za
prasinu, provjerite jesu liisti priklju¢enii mogu
li se ispravno upotrebljavati. Upotreba sustava
za usisavanje moze smanjiti moguénost nastanka
opasnih situacija koje uzrokuje prasina.

Nemojte postati previse bezbrizni i zanemariti
sigurnosne upute zato sto alat ¢esto upotre-
bljavate i smatrate da ste ga dobro upoznali.
Samo jedan trenutak nepaznje dovoljan je za na-
stanak ozbiljnih ozljeda.

BRI?LJIVA UPORABA | OPHODENJE S ELEK-
TRICNIM ALATIMA
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Ne preoptereéujte uredaj. Za svaki posao
upotrebljavajte prikladan i za to predviden
elektriéni alat. S odgovaraju¢im elektri¢nim
alatom posao Cete obaviti lakse, brze i sigurnije.

prekidaé neispravan. Elektri¢ni alat koji se vise
ne moze ukljucivati i iskljucivati opasan je i mora
se popraviti.

Alat prije podesavanja, izmjene pribora i od-
laganja iskljuéite iz izvora napajanja i/ili izva-
dite komplet baterije, ako se vadi iz uredaja.
Ovim mjerama opreza izbjeéi ¢e se nehoti¢no
ukljucivanje elektri¢nog alata.

Elektri¢ni alat koji ne upotrebljavate spremi-
te izvan dosega djece. Rukovanje alatom za-
branjeno je osobama koje nisu s njim upozna-
te ili koje nisu procitale ove upute. Elektri¢ni
alati su opasni ako s njima rade neiskusne osobe.
Redovno odrzavajte elektri¢ne alate i pribor.
Kontrolirajte rade li besprijekorno pomicni
dijelovi uredaja, jesu li zaglavljeni, polomljeni
ili osteéeni tako da to ugrozava daljnju upo-
trebu i rad elektri¢énog alata. Prije upotrebe
ostecene dijelove treba popraviti. Lose odr-
Zavani elektric¢ni alati uzrok su mnogih nezgoda.
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Rezne alate odrzavajte ostrimi ¢istim. Pazljivo
odrzavani rezni alati s ostrim ostricama manje ¢e
se zaglavljivati i lakse se s njima radi.

Elektri¢ni alat, pribor, radne alate, itd. upo-
trebljavajte prema ovim uputama i na nacin
kako je to propisano za odredenu vrstu ureda-
ja.Pritom uzmite u obzir radne uvjeteiradove
koje treba izvrsiti. Upotreba elektri¢nog alata
za poslove izvan njegove predvidene upotrebe
moze dovesti do opasnih situacija.

Rucke i zahvatne povrsine odrzavajte suhima,
Cistima i pazite da na njih ne dospiju ulje ili
mast. Skliske rucke i zahvatne povrsine onemo-
gucujusigurno rukovanjeialat se tesko kontrolira
u neocekivanim situacijama.

SERVISIRANJE

Popravak vaseg elektricnog alata prepustite
samo kvalificiranom struénom osoblju ovla-
Stenog servisa i samo s originalnim rezervnim
dijelovima. Na taj ¢e se nacin osigurati da ostane
saCuvana sigurnost uredaja.

SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA BRUSILICU

>

v

v

vy

v

v

v

v

v

Ne upotrebljavajte osteéen pribor. Prije svake
upotrebe pregledajte pribor, primjerice, da
abrazivne ploce nisu okrhnute ili napuknute.
Kada pribor pregledate i postavite na alat, dr-
Zite ga tako dadruge osobe buduizvan ravnine
rotiraju¢eg pribora i ostavite elektri¢ni alat
jednu minutu da radi na maksimalnoj brzini
bez optereéenja. Ostecen pribor najcesce puca
tijekom ispitivanja.

Nazivni broj okretaja pribora mora biti najma-
nje jednak maksimalnom broju okretaja na-
vedenom na elektriénom alatu. Pribor koji radi
na broju okretaja ve¢em od nazivnog mogao bi se
slomiti i oStetiti.

Nikada nemojte brusiti na bo¢nim dijelovima
brusne ploce. Brusenje na boc¢nim dijelovima
moze prouzrociti pucanje i otkidanje ploce.

Nosite zastitne naocale.

Nikada ne ostavljajte elektri¢ni alat prije nego
$to se potpuno zaustavi. Radni alati, koji se vrte
pod inercijom, mogu uzrokovati ozljede.
Nekoristeni elektri¢ni alat i pribor spremite na
sigurno mjesto. Prostor za spremanje mora biti
suh i mora se moéi zakljuéati. Time Ce se sprije-
Citi oStecenje elektri¢nog alata tijekom spremanja
ilinjegovo koristenje od strane neiskusnih osoba.
Redovite kontrolirajte kabel i osteéeni kabel
dajte na popravak samo ovlastenom servisu za
FF Group elektri¢ne alate. Zamijenite osteéene
produzne kabele. Time e se osigurati da ostane
zadrzana sigurnost elektri¢nog alata.

Prikljuéite alat na propisno uzemljenu elektri¢-
nu mrezu. Uti¢nica i produzni kabel moraju imati
tehnickiispravan zastitni vodic.

Radno mjesto odrzavajte ¢istim. Mjesavine ma-
terijala posebno su opasne. Prasina lakih metala
moze izgorjetiili eksplodirati.

Zastitite brusni alat od udaraca i masnoca.



DBG 150 PLUS | DBG 200 PRO

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

UPORABA ZA ODREDENU NAMJENU
Elektri¢ni alat je namijenjen za ostrenje alata te za
brusenjeiskidanje srha s metala. Elektri¢ni alat smi-
je se koristiti samo u kratkotrajnom radu (maks. 60
min).

TEHNICKA OBILJEZJA

Br. art. 45 523 45 525
Model - DBG 150 PLUS 200 PRO
Eaaélr\]/ggaprlmue- W 400 500
Predana snaga W 250 310
Nacin rada S2 (10min)
Napon /Uce- V/Hz 230/50
Veli¢ina suhog 150x20  200x20
kotaca Lijeva mm x 12,7 x 15,88
Granulacija # 36 60
Veli¢ina suhog 150x20 200x40
kotaca desno mm x 12,7 x 15,88
Granulacija # 60 100
Tezina kg 8,2 13,0

Vrijednosti emisije Sumova odredeni su u

skladu sa EN 62841-1, EN 62841-3-4

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je
prema A-vrednovanoj ljestvici i iznosi

Razina zvuc¢nog

toks dB(A) 84,3 85,3
Razina zvucne

snage dB(A) 91,1 91,8
Nesigurnost K dB 3,0

* Nacin rada S2 (60 min) oznacava kratkotrajni rad
maksimalnog trajanja rada od 60 min. Nakon tog
vremena iskljucite elektricni alat i ostavite ga da se
ohladi.

Podaci vrijede za nazivni napon [U] od 230 V. U slu-
¢aju odstupanja napona i u izvedbama specifi¢nim
za doti¢nu zemlju, ovi podaci mogu varirati.

NOSITE ZASTITU ZA USI!

Emisijska vrijednost buke, koja je navedena u ovim
uputama, izmjerena je sukladno normiranom po-
stupku mjerenja te se moze koristiti za medusobnu
usporedbu elektric¢nih alata. Prikladna je i za privre-
menu procjenu emisije buke.

Navedena emisijska vrijednost buke predstavlja
glavne primjene elektri¢nog alata. Ako se ustvari
elektri¢ni alat koristi za druge primjene s radnim
alatima koji odstupaju od navedenih ili se nedo-
voljno odrzavaju, emisijska vrijednost buke moze
odstupati. To moZe znatno povecati emisije buke
tijekom cjelokupnog radnog vijeka.
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Za to¢nu procjenu emisija buke trebaju se uzetiu
obzirivremena, tijekom kojih je alat bio iskljuc¢en
ili je radio, ali se zapravo nije koristio. To moze
znatno smanjiti emisije buke tijekom cjelokupnog
radnog vijeka.

OZNAKE
1. Stitnik od iskrenja
2. Drzac stitnika od iskrenja
3. Brusna ploca (desna granulacije 60, lijeva gra-

nulacije 36)

Drzac izradevine

LED radna svjetiljka

Stitnik

Rupe za montazu

Sklopka za ukljucivanje/isklju¢ivanje

. Stezna matica

10. Brusno vreteno

11. Stezna prirubnica

12. Prihvatna prirubnica

W ®NO LA

MONTAZA
Prije svih radova na elektri¢nom alatu izvucite
mrezni utikac iz uti¢nice.
= Elektri¢ni alat pri¢vrstite odgovarajuéim vijcima u
Cetiri za to predvidena provrta (7) na radnom stolu
/radnoj ploci.

MONTAZA ZASTITE OD ISKRENJA/NASLONA
IZRATKA
NOSAC ZA ALAT (LIJEVI | DESNI)
Pri¢vrstite nosac alata (4) na stitnik brusnog ko-
taca (6) pomocu vijka sa zaobljenom glavom
(M6x10) i zvjezdaste matice. Razmak izmedu ko-
taca i oslonca ne smije biti veci od 2 mm.

STITNIK OD ISKRENJA S LED RADNOM SVJE-
TILJKOM (LIJEVO | DESNO)

Pricvrstite stitnik iskrenja (2) s LED radnim svje-
tilikama (5) na stitnik brusnog kotaca (6) pomocu
dva vijka M5x8. Udaljenost do brusnog kotaca (3)
ne smije iznositi vise od 2 mm. Udaljenost izmedu
stitnika iskrenja (2) i brusnog kotaca (3) mozete
podesavati otpustanjem dva vijka s ravhom gla-
vom. Cvrsto pritegnite vijke.

LED RADNA SVJETILJKA

Osvjetljenje  (5) mozete ukljuciti tako da priti-
snete prekidac¢ na svjetiljci. Osvjetljenje mozete
iskljuciti ponovim pritiskom na prekidac. Otvorite
baterijski pretinac za umetanje/promjenu baterija
(2xAAA RO3 1,5 V) . Umetnite baterije (2 koma-
da sa svake strane) . Nakon mijenjanja baterija,
odloZite baterije u skladu s regulacijama. Vratite
poklopac baterijskog pretinca u suprotnom redo-
slijedu.

ZASTITNI ZASLONI

Ugradite zastitni zaslon (1) na LED radnu svjetiljku
(5) pomocu vijka M5x55 sa zaobljenom glavom i
cilindri¢nog vijka. Stitnik je moguce podesavati po
potrebi za zastitu ociju korisnika tijekom brusenja.

www.ffgroup-tools.com




ZAMJENA BRUSNE PLOCE

= Nazivni broj okretaja pribora mora biti najma-
nje jednak maksimalnom broju okretaja nave-
denom na elektri¢nom alatu. Pribor koji radi na
broju okretaja ve¢em od nazivnog mogao bi se
slomiti i ostetiti.

= Brusne ploce, ¢iji promjer prekoracuje onaj na-
veden na elektri¢nom alatu, nisu dopustene.

= Koristite elektricni alat samo s radnim alatima
montiranim na oba vretena. Na taj nacin ¢e se
izbjedi kontakt s rotirajuc¢im vretenom.

Zamijenite brusnu plocu ako se drzac zastite od

iskrenja (2) ne moze vise namjestiti na trazeni raz-

mak od najvise 2 mm do brusne ploce.

= Otpustite tri vijka na poklopcu (6) i skinite poklo-
pac. Cvrsto drzite brusno vreteno vilicastim klju-
¢em i odvrnite steznu maticu s brusnog vretena.

Napomena: Brusno vreteno na lijevoj strani elek-

tri¢nog alata ima lijevi navoj.

= Skinite steznu prirubnicu i brusnu plocu s brusnog
vretena.

= MontaZa nove brusne ploce vrsi se obrnutim re-
doslijedom. Ponovno stavite poklopac (1) ¢vrstim
pritiskom i pricvrstite ga s tri vijka.

Istrosene i nezaobljene brusne ploce prije daljnjeg

koristenja izravnajte brusnim kamenom za ravna-

nje (pribor).

= Prije svih radova na elektri¢énom alatu izvucite
mrezni utikac iz uti¢nice.

USISAVANJE PRASINE/STRUGOTINA

Prasina od materijala, kao Sto su premazi sa sadr-

Zajem olova, neke vrste drva, minerala i metala,

moze biti Stetna za zdravlje. Dodirivanje ili udisa-

nje prasine moze uzrokovati alergijske reakcije i/

ili oboljenja disnih puteva korisnika ili osoba koje

se nalaze u blizini.

Odredena vrsta prasine, kao Sto je npr. prasina od

hrastovine ili bukve smatra se kancerogenom, po-

sebno u kombinaciji s dodatnim tvarima za obradu

drva (kromat, zastitna sredstva za drvo). Materijal,

koji sadrzi azbest, smiju obradivati samo stru¢ne

osobe.

= Pobrinite se za dobro prozracivanje radnoga mje-
sta.

= Preporucuje se noSenje zastitne maske s klasom
filtra P2.

Postujte vazece propise u vasoj zemlji za materija-

le koje Cete obradivati.

= Izbjegavajte nakupljanje prasine na radnom
mjestu. Prasina se moze lako zapaliti .

RAD

PUSTANJE URAD
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Pridrzavajte se mreznog napona! Napon izvora
struje mora se podudarati s podacima na tipskoj
plodici elektri¢nog alata. Elektri¢ni alati oznace-
ni sa 230 V mogu raditi i na 220 V..

Prije uporabe provjerite brusne alate. Brusni
alat mora biti besprijekorno montiran i mora se
modi slobodno okretati. Provedite probni rad od
najmanje 1 minute bez optereéenja. Ne koristite
osteéene, nezaobljene ili vibrirajuée brusne ala-
te. Osteceni alati mogu puknuti i uzrokovati ozljede.

UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE

= Za pustanje elektri¢nog alata u rad pritisnite pre-
kidac za ukljucivanje/iskljucivanje (8) u polozaj "I".

= 7a iskljuéivanje elektri¢nog alata pritisnite preki-
dac za ukljucivanje/iskljucivanje (8) u polozaj "0".

UPUTE ZA RAD

» lIzradak priblizavajte samo ukljué¢enom elek-
triénom alatu i iskljucite ga tek nakon sto ste
ga podigli s izratka. Izradak se moze iznenada
pomaknuti.

» Nikada nemojte zahvatiti u brusnu plocu elek-
tricnog alata dok se vrti. To moze dovesti do
teskih ozljeda.

» Nosite zastitnu pregacu. Pazite da osobe nisu
ugrozene zbog iskrenja. Uklonite zapaljive
materijale u blizini. Pri brusenju metala nastaje
iskrenje.

Za obradu izradaka od tvrdog metala koristite

brusne ploce C (pribor) od silicijevog karbida.

= Stavite izradak koji treba brusiti na naslon izratka
(4) lagano ga pritisnite o brusnu plocu. Za posti-

zanje optimalnih rezultata brusenja izradak po-
micite amo-tamo. Brusna ploca ¢e se na taj nacin
ravnomjerno trositi.

= U meduvremenu izradak ohladite u vodi.

TRANSPORT

= Uklonite sve dijelove pribora koji se ne mogu ¢vr-
sto montirati na elektri¢ni alat.
= Do kraja namotajte mrezni kabel i sveZite ga.
= 7a podizanje ili transportiranje elektri¢ni alat drzi-
te odozdo za oba &titnika (6). U podrucju provrta
za montazu (7) mozete poduprijeti elektri¢ni alat.
» Prilikom transportiranja elektri¢nog ala-
ta nikada ne koristite zastitu od iskrenja
(1) ili naslon izratka (4).

ODRZAVANJE I CISCENJE

» Prije svih radova na elektriénom alatu izvu-
cite mrezni utikac iz uti¢nice.

» Elektri¢ni alat i otvore za hladenje odrza-
vajte ¢istima kako bi se moglo dobro i sigur-
no raditi.

Ako je potrebna zamjena priklju¢nog kabela, tada

je treba provesti u FF Group servisu ili u ovlaste-

nom servisu za FF Group elektri¢ne alate kako bise
izbjeglo ugrozavanje sigurnosti.

ZASTITA OKOLISA

Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.
Uredaj, dijelove i ambalazu treba razvrstati za re-
cikliranje neskodljivo po okolis. Ovaj priru¢nik je
tiskan na papiru izbijeljenom bez klora. Plasti¢ni
dijelovi nose reciklazne oznake.

JAMSTVO

Uz ovaj uredaj daje se jamstvo u skladu s vazeéim/
lokalnim odredbama i ono vaZzi od datuma kupnje
uredaja od strane prvog korisnika. Ostecenja koja
se mogu pripisati normalnom habanju, preopte-
recenju ili nepravilnom rukovanju isklju¢ena su iz
ovog jamstva. U slucaju reklamacije, u potpunosti
sastavljen uredaj posaljite svom prodavatelju ili
ovlastenom servisu za elektricne alate.



ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE
PENTRU SCULE ELECTRICE

Cititi toate indicatiile de avertizare si instruc-
tiunile. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a
instructiunilor poate provoca electrocutare, incen-
dii si/sau raniri grave.

Pastrati toate indicatiile de avertizare si in-
structiunile in vederea utilizarilor viitoare. Ter-
menul de ,sculd electricd” folosit in indicatiile de
avertizare se referd la sculele electrice alimentate
de la retea (cu cablu de alimentare) si la sculele
electrice cu acumulator (fard cablu de alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilumi-
nat. Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate
pot duce la accidente.

» Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol
de explozie, in care exista lichide, gaze sau pul-
beri inflamabile. Sculele electrice genereazd scan-
tei care pot aprinde praful sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane
in timpul utilizarii sculei electrice. Daca vd este
distrasa atentia puteti pierde controlul asupra ma-
sinii.

SIGURANTA ELECTRICA

» Stecherul sculei electrice trebuie s3 fie potrivit
prizei electrice. Nu este in nici un caz permisa
modificarea stecherului. Nu folositi fise adap-
toare la sculele electrice legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele cores-
punzdtoare diminueaza riscul de electrocutare.

» Evitati contactul corporal cu suprafete legate la
pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si fri-
gidere. Existd un risc crescut de electrocutare atunci
cand corpul va este legat la pamant.

» Feriti magina de ploaie sau umezeala. Patrunderea

apei intr-o sculd electrica mareste riscul de electrocu-

tare.

Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pen-

tru transportarea sau suspendarea sculei elec-

trice ori pentru a trage stecherul afara din priza.

Feriti cablul de caldur3, ulei, muchii ascutite sau

componente aflate in migcare. Cablurile deteriora-

te sau incurcate maresc riscul de electrocutare.

» Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer li-
ber, Folositi numai cabluri prelungitoare adecva-
te si pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu
prelungitor adecvat pentru mediul exterior diminu-
eaza riscul de electrocutare.

» Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupator
automat de protectie impotriva tensiunilor peri-
culoase. intrebuintarea unui intrerupstor automat
de protectie impotriva tensiunilor periculoase redu-
ce riscul de electrocutare.
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SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce Faceti si proce-
dati rational atunci cand lucrati cu o scula elec-
trica. Nu Folositi scula electrica atunci cand sun-

teti obositi sau va aflati sub influenta drogurilor,
a alcoolului sau a medicamentelor. Un moment
de neatentie in timpul utilizarii sculelor electrice
poate duce la raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie. Pur-
tati intoteauna ochelari de protectie. Purtarea
echipamentului personal de protectie, ca masca
pentru praf, incaltaminte de sigurantd antiderapan-
ta, casca de protectie sau protectia auditiva, in func-
tie de tipul si utilizarea sculei electrice, diminueaza
riscul ranirilor.

Evitati o punere in Functiune involuntara. ina-
inte de a introduce stecherul in priza si/sau de
a introduce acumulatorul in scula electrica, de
a o ridica sau de a o transporta, asigurati-va ca
aceasta este oprita. Dacd atunci cand transportati
scula electrica tineti degetul pe intrerupdtor sau
daca porniti scula electrica fnainte de a o racorda la
reteaua de curent, puteti provoca accidente.
Inainte de pornirea sculei electrice indepartati
clestii de reglare sau cheile fixe din aceasta. O
cheie sau un cleste atasat la 0 componenta rotativa
a sculei electrice poate provoca raniri.

Nu va intindeti pentru a lucra cu scula electrica.
Mentineti-va intotdeauna stabilitatea si echili-
brul. Astfel veti putea controla mai bine scula elec-
trica in situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati
imbracaminte larga sau podoabe. Feriti parul
siimbracdmintea de piesele aflate in miscare.
Imbracdmintea largd, parul lung sau podoabele
pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

Daca pot fi montate echipamente de aspirare
sicolectare a prafului, asigurati-va ca acestea
sunt racordate si folosite in mod corect. Folo-
sirea unei instalatii de aspirare a prafului poate
duce la reducerea poludrii cu praf.

Nu va lasatiamagitide usurintain operare do-
bandita in urma folosirii frecvente a sculelor
electrice si nu ignorati principiile de siguran-
ta ale acestora. Neglijenta poate provoca, intr-o
fractiune de secunda, vatamari corporale grave.
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UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULE-

LORELECTRICE

» Nu suprasolicitati scula electrica. Folositi
pentru executarea lucrarii dv. scula electrica
destinata acelui scop. Cu scula electricd potri-
vitd lucrati mai bine si mai sigur in domeniul de
putere indicat.

» Nufolositiscula electrica daca aceastaarein-
trerupatorul defect. O sculd electricd, care nu
mai poate fi pornita sau opritd, este periculoasa
si trebuie reparata.

» Scoateti stecherul afara din priza si/sau inde-

partati acumulatorul daca este detasabil, ina-

inte de a executa reglaje, a schimba accesorii
sau a depozita scula electrica. Aceastd masurad

de prevedere impiedicd pornirea involuntard a

sculei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc in-

accesibil copiilor si nu lasati sa lucreze cu scu-

la electrica persoane care nu sunt familiariza-
te cu aceasta sau care nu au citit prezentele
instructiuni. Sculele electrice devin periculoase

v
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atunci cand sunt folosite de persoane lipsite de
experienta.

Intretineti sculele electrice si accesoriile
acestora. Verificati alinierea corespunza-
toare, controlati daca, componentele mobile
ale sculei electrice nu se blocheaz3, sau daca
exista piese rupte sau deteriorate care sa
afecteze functionarea sculei electrice. Inain-
te de utilizare dati la reparat o scula electrica
defectapiesele deteriorate. Cauza multor ac-
cidente a fost intretinerea necorespunzdtoare a
sculelor electrice.

Mentineti bine dispozitivele de tadiere bine
ascutite si curate. Dispozitivele de tdiere intre-
tinute cu grijd, cu tdisuriascutite se intepenescin
mai micd masura si pot fi conduse mai usor.
Folositi scula electrica, accesoriile, dispozi-
tivele de lucru etc. conform prezentelor in-
structiuni, tindnd cont de conditiile de lucru
si de activitatea care trebuie desfasurata.
Folosirea sculelor electrice in alt scop decat pen-
tru utilizarile prevazute, poate duce la situatii
periculoase.

Mentineti manerele si zonele de prindere
uscate, curate si feriti-le de ulei si unsoare.
Ménerele si zonele de prindere alunecoase nu
permit manevrarea si controlul sigur al sculei
electrice in situatii neasteptate.

iNTRETINERE

Incredintati scula electrica pentru reparare per-
sonalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facandu-se numai cu piese de schimb
originale. Astfel veti fi siguri ca este mentinuta sigu-
ranta sculei electrice.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU
POLIZOARE DE BANC

>
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Nu utilizati accesorii deteriorate. inainte de
fiecare utilizare verificati daca accesoriile pre-
cum discurile abrazive nu sunt rupte sau fisura-
te. Dupa ce ati controlat si montat accesoriul,
tineti-va pe dumneavoastra si pe persoanele
aflate in preajma in afara planului de rotatie al
accesoriului si lasati scula electrica sa mearga
in gol un minut la turatia nominala. in mod nor-
mal, accesoriile deteriorate se rup in aceastd peri-
oada de proba.

Turatia admisa pentru accesoriu trebuie sa fie
cel putin egala cu turatia maxima specificata pe
scula electrica. Accesoriile cu o turatie mai mare
decét cea admisd se pot rupe si pot fi aruncate in
toate partile.

Nu slefuiti niciodata cu partile laterale ale unui
disc de slefuire. Slefuirea cu partile laterale poate
produce ruperea siaruncareain toate partile a frag-
mentelor discului

Purtati ochelari de protectie.

Nu lasati niciodata scula electricad din man3,
inainte de a se fi oprit complet din functionare.
Accesoriile care se mairotescdininertie, dupa opri-
rea sculei electrice, pot provoca raniri.
Depoziteaza scula electrica si accesoriile in
conditii de siguranta atunci cand nu le folo-
sesti. Loculde depozitare trebuie sa fie uscat si

sa se poata incuia. Astfel se previne deteriorarea
sculei electrice in urma depozitarii sau manevrarea
acesteia de cdtre persoane lipsite de experientd.
Verificati regulat cablul si nu permiteti repara-
rea cabluluideteriorat decat laun atelier servi-
ce autorizat de asistenta tehnica post-vanzari
pentru scule electrice FF Group. Inlocuiti ca-
blurile prelungitoare defecte. Astfel vetifisiguri
ca este mentinutd siguranta masinii.

Racordeaza aparatul la o retea de alimentare
cu energie electrica impamantata corespun-
zator. Priza si cablul prelungitor trebuie s aibd un
conductor de protectie functional.

Pastrati-va locul de munca curat. Amestecurlle
de materiale sunt deosebit de periculoase. Pul-
berile de metal usor pot arde sau exploda.
Fereste dispozitivul de slefuire impotriva lovi-
rii, socurilor si contactului cu unsoarea.

v
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SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DOMENIUL DE UTILIZARE
Scula electrica este destinata atat ascutirii sculelor,
cat si slefuirii si debavurarii metalului. Scula electri-
ca poate fi utilizatd numaiin regim de scurta durata
(maximum 60 min).

DATE TEHNICE
Numar de identificare 45523 45 525

Model - DBG 150 PLUS 200 PRO
Putere nominald W 400 500
Putere utild W 250 310
Tip de functionare S2 (10min)
Turatie de func- Ly 2.980

tionare in gol

Tensiune / Frec- V/Hz 230/50

venta

Dimensiunea 150x20 200x20

ofivsatels MM Lp7 Xises
Granulatie # 36 60
Dimensiunea rotii 150x20 200x40
uscate dreapta ’ mm x12,7 x 15,88
Granulatie # 60 100
Greutate kg 8,2 13,0

Valorile zgomotului emis au fost determinate
conform EN 62841-1, EN 62841-3-4

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in
mod normal de

Nivel presiune dB(a)

sonora 84,3 o
Nivel putere dB(A) 91,1 91,8
sonora

Incertitudine K dB 3,0

*Modul de functionare S2 (60 min) desemneaza re-
gimul de scurta durata cu o duratd de functionare



de maximum 60 min. Dupa acest interval de timp,
deconectatiscula electrica si lasatio sa se raceasca.
Specificatiile sunt valabile pentru o tensiune nomi-
nala [U] de 230 V.

in cazul unor tensiuni diferite si al unor modele de
executie specifice anumitor tari, aceste specificatii
potvaria.

POARTA CASTI ANTIFONICE
Nivelul zgomot specificat in prezentele instructiuni
a fost masurat conform unei proceduri de masura-
re standardizate si poate fi utilizat la compararea
diferitelor scule electrice. El poate fi folosit si pen-
tru evaluarea provizorie a zgomotului.
Nivelul specificat al zgomotului se referd la cele
mai frecvente utilizari ale sculei electrice. In even-
tualitatea in care scula electrica este utilizatd pen-
tru alte aplicatii, impreuna cu alte accesorii decat
cele indicate sau nu beneficiazd de o intretinere
satisfacatoare, nivelul de zgomot se poate abate
de la valoarea specificata. Aceasta poate amplifica
considerabil zgomotul de-a lungul intregului inter-
val de lucru.
Pentru o evaluare exactda a zgomotului ar trebui
luate in calcul si intervalele de timp in care scula
electricd este deconectatd sau functioneaza, dar
nu este folosita efectiv. Aceasta metoda de calcul
ar putea duce la reducerea considerabild a zgomo-
tului pe intreg intervalul de lucru.

IDENTIFICARE

1. Parascantei

2. Suport pentru parascantei

3. Disc de rectificat (dreapta granulatie 60, stan-
ga granulatie 36)

4. Suport piesa de prelucrat

5. Lampd de lucru cu LED

6. Apardtoare de protectie

7. Orificii de montare

8. Comutator pornire/oprire

9. Piulita de strangere

10. Arbore de polizat

11. Flansd de strangere

12. Flansd de prindere

MONTAREA
inaintea oriciror interventii asupra sculei
electrice scoateti cablul de alimentare afarad
din priza.
= Fixeazd cu suruburi corespunzatoare scula electri-
ca pe bancul de lucru/blatul de lucruy, in cele patru
gauri prevazute in acest scop (7).

MONTAREA APARATORII DE PROTECTIE imMPO-
TRIVA SCANTEILOR/SUPORTURILOR PENTRU
PIESELE DE PRELUCRAT
SUPORT PENTRU SCULA (STANGA S| DREAP-
TA)
Fixati suportul pentru sculd (4) pe apardtoarea
discului de rectificat (6) cu surubul cu cap bombat
(M6x10) si piulita de strdngere stea. Distanta din-
tre disc si suportul piesei rectificate nu trebuie sa
depaseasca 2 mm.

PROTECTIE CONTRA SCANTEILOR CU LAMPA
DE LUCRU CU LED (STANGA SI DREAPTA)
Fixati protectia contra scanteilor (2) cu [dmpile de
lucru cu LED (5) pe aparatoarea discului de recti-
ficat (6) prin doud suruburi cu cap cilindric M5x8.
Distanta fata de discul de rectificat (3) nu trebuie
sa fie mai mare de 2 mm. Distanta dintre protec-
tia contra scanteilor (2) si discul de rectificat (3)
poate fireglata slabind cele douad suruburi cu cap
cilindric. Strangeti ferm suruburile.

LAMPA DE LUCRU CU LED

Iluminatul (5) poate fi conectat apdsdnd comu-
tatorul de pe lampa. lluminatul se deconecteaza
apasand din nou comutatorul. Deschideti compar-
timentul bateriilor pentru a introduce/schimba
bateriile (2xAAA RO3 1,5 V). Introduceti bateriile
(cate 2 pe fiecare parte). Daca schimbati bateriile,
eliminati corespunzitor bateriile uzate. inchideti
compartimentul bateriilor procedand in sens in-
vers.

ECRANE DE PROTECTIE

Montati ecranul de protectie (1) pe lampa de
lucru cu LED (5) folosind surubul cu cap bombat
M5x55 si surubul cu cap striat. Protectia se poate
regla individual pentru a proteja ochii utilizatoru-
lui n timpul lucrarii de rectificare.

SCHIMBAREA DISCURILOR DE SLEFUIRE

= Turatia admisa pentru accesoriu trebuie sa fie
cel putin egala cu turatia maxima specificata
pe scula electrica. Accesoriile cu o turatie mai
mare decat cea admisa se pot rupe si pot fi arun-
cate in toate partile.

= Discurile de slefuire al caror diametru depa-
seste valorile aferente sculei electrice nu sunt
admise.

= Utilizeaza scula electricd numai cu accesorii
montate pe cele doud axuri. Astfel este evitat
contactul cu axurile care se rotesc.

Tnlocuieste discul de slefuire atunci cand suportul

pentru apdratoarea de protectie impotriva scan-

teilor (2) nu mai poate fi reglat la o distantd de

maximum 2 mm fata de discul de slefuire.

= Desfileteaza cele tei suruburi de pe capac (6) si
scoate capacul. Imobilizeaza arborele de polizat
cu ajutorul unei chei fixe si desurubeaza piulita de
strangere de la arborele de polizat.

Observatie: Arborele de polizat care iese in afard

pe partea stanga a sculei electrice are un filet spre

stanga.

= Scoate flansa de strangere si discul de slefuire de
la arborele de polizat.

= Montarea noului disc de slefuire se realizeaza in
ordine inversd a operatiilor. Asaza la loc capacul
apasandu-l ferm si fixeaza- cu trei suruburi.

Tnainte de a le reutiliza, rectific cu piatra abraziva

(agcesoriu) discurile de slefuire uzate si ovalizate.

= Inaintea oricaror interventii asupra sculei
electrice scoateti cablul de alimentare afara
din priza.



ASPIRAREA PRAFULUI/ASCHIILOR

Pulberile rezultate din prelucrarea de materiale
cum sunt vopselele pe baza de plumb, anumite ti-
puri de lemn, minerale si metal pot fi ddundtoare
sdnatatii. Atingerea sau inspirarea acestor pulberi
poate provoca reactii alergice si/sau imbolnavirile
cdilor respiratorii ale utilizatorului sau a le persoa-
nelor aflate in apropiere.
Anumite pulberi cum sunt pulberea de lemn de
stejar sau de fag sunt considerate a fi cancerige-
ne, mai ales im combinatie cu materiale de adaos
utilizate la prelucrarea lemnului (cromat, sub-
stante de protectie a lemnului). Materialele care
contin azbest nu pot fi prelucrate decét de cdtre
specialisti.
= Asigurati buna ventilatie a locului de munca.
= Este recomandabil s3 se utilizeze o mascd de pro-
tectie a respiratiei avand clasa de filtrare P2.
Respectati prescriptiile din tara dumneavoastra
referitoare la materialele de prelucrat.
= Evitati acumularile de praf la locul de munca.
Pulberile se pot aprinde cu usurinta.

FUNCTIONAREA

PUNEREA iN FUNCTIUNE

>

v

Tineti seama de tensiunea retelei de alimentare!
Tensiunea sursei de curent trebuie sa coincida cu
datele specificate pe placuta indicatoare a tipu-
lui scule electrice. Sculele electrice inscriptiona-
te cu 230 V pot functiona si racordate la 220 V.
Verificatiinainte de utilizare dispozitivele de sle-
fuire. Dispozitivul de slefuire trebuie sa fie mon-
tat perfect si sa se poata roti liber. Efectuati o
proba Functionala fara sarcing, timp de cel putin
1 minut. Nu Folositi dispozitive de slefuire deteri-
orate, deformate sau care vibreaza. Dispozitivele
de slefuire deteriorate se pot rupe si provoca raniri.

PORNIREA/OPRIREA

= Pentru punerea in functiune a sculei electrice,
apasa comutatorul de pornire/oprire (8) in po-
zitia "I".

= Pentru oprirea sculei electrice, apasd comutato-
rul de pornire/oprire (8) in pozitia "0".

INSTRUCTIUNI DE LUCRU

» Condu piesa de prelucrat spre scula electrica

numai dupa ce ai pornit-o pe aceasta din urma

si opreste-o numai dupa ce ai ridicat piesa de
prelucrat. Piesa de prelucrat se poate deplasa
brusc.

Nu introdu niciodata mainile in zona discului

de slefuire aflat in rotatie. Aceasta ar putea

provoca raniri grave.

» Purtati sort de protectie. Aveti grija sa nu fie
in pericol persoane din cauza scanteilor dega-
jate. Indepartati materialele inflamabile afla-
te in apropiere. La slefuirea metalelor se degaja
scantei.

Pentru prelucrarea pieselor din carburi metalice,

utilizeaza discuri de slefuire cu carburd de siliciu

C (accesoriu).

= Asaza piesa care trebuie slefuitd pe suportul pen-

tru piesa de prelucrat (4) si apas-o usor pe discul

v

de slefuire. Pentru a obtine rezultate de slefuire
optime, deplaseaza usor piesa de prelucrat ina-
inte si inapoi. Astfel, discul de slefuire se va uza
uniform.

= intre timp, raceste cu apa piesa de prelucrat.

TRANSPORTUL

= Indepdrteaza toate accesoriile care nu pot fi fixate
strans pe scula electrica.
= Infasoard complet cablul si leaga-l.
= Pentru ridicare sau transport, tine scula electrica
din partea de jos, de cele doud capace de protec-
tie (6). Poti sprijini scula electrica in zona gaurilor
de montare (7).
» In timpul transportului nu folosi nicioda-
ta protectia impotriva scanteilor (1) sau
suportul pentru piesa de prelucrat (4).

INTRETINERE $1 CURATARE

» Inaintea oricaror interventii asupra sculei
electrice scoateti cablul de alimentare afa-
ra din priza.

> Pentru a putea lucra bine si sigur, mentineti
curate scula electrica si fantele de aerisire
ale acesteia.

Dacd este necesard inlocuirea cablului de racorda-

re, pentru a evita periclitarea sigurantei in timpul

utilizarii, aceastd operatie se va executa de catre

FF Group sau de cdtre un centru de service autori-

zat pentru scule electrice FF Group.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sa le eliminati ca dese-
uri. Aparatul, accesoriile si ambalajul trebuie sortate
pentru reciclarea ecologicd. Componentele din plas-
tic sunt etichetate pentru reciclarea pe categorii.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu
reglementarile legale/specifice fiecarei tari, in
vigoare la data achizitiei de catre primul utili-
zator. Avariile care pot fi atribuite uzurii normale,
supraincarcarii sau manipuldrii necorespunzatoare
vor fi excluse din garantie. in cazul unei revendicari,
va rugam sa trimiteti aparatul, complet asamblat,
la distribuitorul dvs. sau la Centrul de service pentru
aparate electrice.



MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI ELOIRASOK AZ
ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK SZAMA-
RA

FIGYELMEZ! Olvassa el valamennyi biztonsagi tajé-
koztatot, eldirast, illusztraciét és adatot, amelyet
az elektromos kéziszerszammal egyiitt megkapott.
Az aldbbiakban felsorolt eléirdsok betartasdnak elmu-
lasztdsa dramiitéshez, tizhoz és/vagy sulyos testi séri-
|ésekhez vezethet.

Kérjiik a kés6bbi hasznalatra gondosan 6rizze meg
ezeket az eldirdsokat. Az aldbb alkalmazott "elekt-
romos kéziszerszdm" fogalom a halézati elektromos
kéziszerszdmokat (haldzati csatlakozd kébellel) és az
akkumuldtoros elektromos kéziszerszdmokat (halézati
csatlakozé kabel nélkil) foglalja magdaban.

MUNKAHELYI BIZTONSAG

» Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkaterii-
letet. A zsufolt vagy sotét terileteken gyakrabban
kovetkeznek be balesetek.

Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanas-
veszélyes kérnyezetben, ahol égheté Folyadé-
kok, gazok vagy por vannak. Az elektromos kézi-
szerszamok szikrakat keltenek, amelyek a port vagy
a gbzoket meggyujthatjak.

Tartsa tavol a gyerekeket és a nézelédéket, ha az
elektromos kéziszerszamot hasznalja. Ha elvon-
jak a figyelmét, elvesztheti az uralmét a berendezés
felett.
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ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

» A késziilék csatlakozé dugéjanak bele kell illesz-
kednie a dugaszoléaljzatba. A csatlakozé dugét
semmilyen médon sem szabad megvaltoztatni.
Védéfoldeléssel ellatott késziilékek esetében
ne hasznéljon csatlakozé adaptert. A véltoztatds
nélkili csatlakozé dugdk és a megfeleld dugaszold
aljzatok csokkentik az dramités kockazatat.

Keriilje el a foldelt Feliiletekkel valo érintkezést,
mint példaul csovek, Fiitétestek, kalyhak és hi-
tégépek. Az dramiités veszélye megnovekszik, ha a
teste foldelve van.

Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az
es6tol és a nedvességtdl. Ha viz jut be egy elekt-
romos kéziszerszamba, az megnoveli az dramités
veszélyét.

Ne hasznélja a kabelt a rendeltetésétél eltéré
célokra. Sohase vigye vagy hizza az elektromos
kéziszerszamot a kabelnél Fogva, valamint sose
hizza ki a csatlakozét a kabelnél fogva a dugaszo-
16 aljzatbél. Tartsa tavol a kabelt héforrasoktol,
olajtél, éles sarkoktél és élektél, valamint mozgd
gépalkatrészektél. A megrongélédott vagy csomok-
kal teli kdbel megnoveli az dramités veszélyét.

Ha egy elektromos kéziszerszammal a szabad-
ban dolgozik, csak kiiltéri hosszabbitét hasznal-
jon. A kiltéri hosszabbité hasznélata csokkenti az
dramutés veszélyét.

Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kéziszer-
szam nedves koérnyezetben valé hasznalatat,
alkalmazzon egy hibadram-védékapcsolét. A hi-
badram-véddkapcsold alkalmazasa csokkenti az dra-
mutés kockazatat.
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SZEMELYI BIZTONSAG

» Munka kézben mindig figyeljen, ligyeljen arra,
amit csinal és megfontoltan dolgozzon az elekt-
romos kéziszerszammal. Ne hasznalja a beren-
dezést ha Faradt vagy kabitészer, alkohol vagy
gyogyszer hatasa alatt all. Egy pillanatnyi figyel-
metlenség a szerszédm hasznélata kdzben komoly
sérllésekhez vezethet.

Viseljen védéFelszerelést. Viseljen mindig védé-
szemiiveget. A védéfelszerelések, mint a porvédé
alarc, csUszasbiztos véddcipd, véddsapka és fllvédd
megfeleld hasznélata csokkenti a személyi sériilések
kockazatat.

Kertiilje el a késziilék akaratlan izembe helyezé-
sét. Gy6z6djon meg arrél, hogy az elektromos
kéziszerszam ki van kapcsolva, miel6tt bekoti az
aramforrast és/vagy az akkumulatort, valamint
mielétt Felemelné és vinni kezdené az elektro-
mos kéziszerszamot. Ha az elektromos kéziszer-
szam felemelése kdzben az ujjdt a kapcsoldn tartja,
vagy ha a késziléket bekapcsolt llapotban csatla-
koztatja az dramforrashoz, az baleset vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt
okvetleniil tavolitsa el a beallitészerszamokat
vagy csavarkulcsokat. Az elektromos kéziszer-
szdm forgd részeiben felejtett bedllitdszerszam
vagy csavarkulcs sériléseket okozhat.

Ne becsiilje tal onmagat Ugyeljen arra, hogy
mindig biztosan alljon és az egyensilyat meg-
tartsa. Igy az elektromos kéziszerszam Felett
varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.
Viseljen megfeleld ruhazatot. Ne viseljen b6 ru-
hat vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat és a ru-
hajat a mozgé részektdl. A b ruhdt, az ékszereket
és ahosszU hajat a szerszam mozgd részei magukkal
rénthatjak.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet sze-
relni a por elszivasdhoz és dsszegyiijtéséhez
szilkséges berendezéseket, ellenérizze, hogy
azok megfelelé médon hozza vannak kapcsol-
va a késziilékhez és rendeltetésiiknek meg-
feleléen miikédnek. A porgy(jté berendezések
hasznélata csokkenti a munka soran keletkezd por
veszélyes hatdsait.

Ne hagyja, hogy az elektromos kéziszerszam
gyakori hasznalata soran szerzett tapasztala-
tok tilsdgosan magabiztossa tegyék, és figyel-
men kiviil hagyja az idevonatkozé biztonsagi
alapelveket. Egy gondatlan mivelet egy masod-
perc tortrésze alatt stlyos sériléseket okozhat.
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AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK GONDOS
KEZELESE ES HASZNALATA

» Ne terhelje tal a berendezést. A munkajahoz
csak az arra szolgalé elektromos kéziszersza-
mot hasznalja. A megfelel§ elektromos kéziszer-
szdmmal a megadott teljesitménytartoményon
belll jobban és biztonsdgosabban lehet dolgozni.
Ne hasznéljon olyan elektromos kéziszersza-
mot, amelynek a kapcsoldja elromlott. Minden
olyan elektromos kéziszerszam, amelyet nem lehet
sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes és meg kell ja-
vittatni.

Hizza ki a csatlakozét az aramforrasbél és/
vagy tavolitsa el az akkumulatort (ha az leva-

v
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laszthaté az elektromos kéziszerszamtél), mi-
elott az elektromos kéziszerszamon beallitasi
munkakat végez, tartozékokat cserél vagy a
szerszamot tarolasra elteszi. £z az el6vigyéza-
tossdgi intézkedés meggatolja a szerszdm akarat-
lan Gzembe helyezését.

» A hasznalaton kiviili elektromos kéziszersza-
mokat olyan helyen térolja, ahol azokhoz gyer-
mekek nem Férhetnek hozza. Ne hagyja, hogy
olyan személyek hasznaljadk az elektromos
kéziszerszamot, akik nem ismerik a szersza-
mot, vagy nem olvastak el ezt az Gtmutatét. Az
elektromos kéziszerszamok veszélyesek, ha azokat
gyakorlatlan személyek hasznaljak.

» Tartsa megfeleléen karban az elektromos ké-
ziszerszamokat és a tartozékokat. Ellenériz-
ze, hogy a mozgé alkatrészek kifogastalanul
miikédnek-e, nincsenek-e beszorulva, illetve
nincsenek-e eltérve vagy megrongalédva olyan
alkatrészek, amelyek hatassal lehetnek az
elektromos kéziszerszdm miikédésére. A be-
rendezés megrongalédott részeit a késziilék
hasznalata eldtt javittassa meg. Sok olyan bal-
eset torténik, amelyet az elektromos kéziszerszam
nem megfeleld karbantartdsara lehet visszavezet-
ni.

» Tartsa tisztan és éles allapotban a vagészer-
szamokat. Az éles vagdélekkel rendelkezd, gon-
dosan dpolt vagdszerszamok ritkdbban ékelédnek
be és azokat konnyebben lehet vezetni és irdnyi-
tani.

» Az elektromos kéziszerszamokat, tartozéko-
kat, szerszambiteket stb. csak ezen kezelési
utasitasoknak megfeleléen hasznalja. Vegye
figyelembe a munkakériilményeket valamint a
kivitelezendé munka sajatossagait. Az elektro-
mos kéziszerszam eredeti rendeltetésétél eltérd
célokra valé alkalmazdsa veszélyes helyzeteket
eredeményezhet.

» Tartsa szarazon, tisztan valamint olaj- és zsir-
mentes allapotban a fogantyikat és markolé
fFeliileteket. A csiszds fogantyk és markolé feli-
letek vératlan helyzetekben lehetetlenné teszik az
elektromos kéziszerszam biztonsdgos kezelését és
irdnyitasat.

SZERVIZ
Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett
személyzet kizarélag eredeti pétalkatrészek
felhasznalasaval javithatja. Ez biztositja, hogy az
elektromos kéziszerszam biztonsdgos maradjon.

BIZTONSAGI ELOIRASOK CSISZOLOGE-

PEKHEZ

» Ne hasznaljon megrongalédott tartozékokat.
Minden egyes hasznalat eldtt ellenérizze, nem
pattogzott-e le és nem repedt-e meg a tartozék
(példaul a csiszolékorong). Miutan ellenédrizte,
majd behelyezte a késziilékbe a tartozékot, On
és a kornyezetében lévé személyek is tartdz-
kodjanak a forgé betétszerszam sikjan kiviil és
jarassa egy percig az elektromos kéziszersza-
mot a legnagyobb iiresjarati fordulatszammal.
A megrongélédott tartozékok ezalatt a prébaidé
alatt dltaldban mdar széttdrnek.

» A betétszerszam megengedett Fordulatsza-
manak legalabb akkoranak kell lennie, mint
az elektromos kéziszerszamon megadott leg-
nagyobb fordulatszamnak. A megengedettnél
gyorsabban forgd betétszerszdmok széttérhetnek
éskirepulhetnek.

Sohase csiszoljon a csiszolékorong oldalaval.
A csiszolokorong oldaldval végzett csiszolds kdvet-
keztében a csiszoldkorong széttorhet és szétrepdil-
het.

» Viseljen védészemiiveget.

» Soha ne hagyja ott a szerszamot, amig az tel-
jesen le nem allt. A betétszerszdmok kifutdsuk
sordn sérlléseket okozhatnak.

Az elektromos kéziszerszdmokat és tartozé-
kait hasznalaton kiviil biztos helyen tarolja.
A térolasi helynek szdraznak és lezarhatonak kell
lennie. Ez megakadalyozza, hogy az elektromos ké-
ziszerszdm a térolds sordn megrongélédjon, vagy
hogy azt tapasztalatlan személyek hasznaljak.
Rendszeresen vizsgalja meg a kabelt és ha
megrongalédott, csak egy Feljogositott FF
Group elektromos kéziszerszam-mihely ve-
vészolgalataval javittassa meg. A megronga-
lédott hosszabbité kabeleket cserélje ki. Ez
biztositja, hogy az elektromos kéziszerszam biz-
tonsdgos maradjon.

A késziiléket csak egy eldirasszeriien foldelt
halézathoz csatlakoztassa. A dugaszoldaljzat-
nak és a hosszabbiténak egy miikodéképes véds-
vezetékkel kell rendelkeznie.

Tartsa tisztan a munkahelyét. Az anyagkeve-
rékek kiilonésen veszélyesek. A konny(ifémpor
meggyulladhat vagy felrobbanhat.
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» Ovja meg a csiszolészerszamot az iitésektél,
lokésekt6l és a zsirtol.
TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT
Az elektromos kéziszerszam szerszdmok élezésére
és fémek csiszolasara és lesorjdzéséra szolgal. Az
elektromos kéziszerszamot csak rovid idétartamd
Gzemre (legfeliebb 60 perc) szabad hasznélni.

MUSZAKI ADATOK

Rendelési szadm 45523 45525
Modell - DBG 150 PLUS 200 PRO
Névleges felvett w 400 500
teljesitmény

h;aé‘ar(]j;tt teljesit- w 250 310
Uzemméd S2 (10min)
Uresfdratifor s 2.980
Feszltség /

Frekvencia V/Hz 230/50
Szaraz kerékmé- mm 150x20 200x20
ret bal x12,7 x 15,88
Szemcsenagysdg # 36 60




2

DBG 150 PLUS | DBG 200 PRO

Szdaraz kerék mm 150x20 200x40
jobbra x 12,7 x 15,88
Szemcsenagysig # 60 100
Saly kg 8.2 13,0

Hangkibocsatasi értékek (EN 62841-1, EN

62841-3-4 altal meghatarozva)

Tipikus A-stlyozasy zajszintek:

Hangnyomas-

int dB(A) 84,3 85,3
Hangteljesit- dB(A) 911 918
ményszint ' !
K bizonytalansag dB 3,0

* Az S2 izemmdd (60 perc) egy legfeljebb 60 perc
idétartamd rovid Gzemet jelent. Ha ez az idé lejart,
kapcsolja ki és hagyja lehdlni az elektromos kézi-
szerszdmot.

A adatok 230 V halézati fesziltségre [U] vonatkoz-
nak. Ettél eltéré Feszlltségek és kilon egyes orsza-
gok szdméra készult kivitelek esetén ezek az adatok
valtozhatnak.

VISELJEN FULVEDOT
Az ezen el6irdsokban megadott zajkibocsatasi ér-
ték egy szabvanyban rogzitett mérési mddszerrel
kertlt meghatarozésra és az elektromos kéziszer-
szdmok Osszehasonlitdséra ez az érték felhasznal-
haté. Ez az érték a zajkibocsatas ideiglenes becslé-
sére is alkalmas.
A megadott zajkibocsatési érték az elektromos ké-
ziszerszdm f6 alkalmazési terileteire vonatkozik.
Ha azonban az elektromos kéziszerszamot mas cé-
lokra, eltérd betétszerszédmokkal, vagy nem kielé-
gité karbantartds mellett hasznéljak, a zajkibocsa-
tasi érték a fenti értékektdl eltérhet. Ez az egész
munkaidére vonatkozd zajkibocsatést lényegesen
megnévelheti.
A zajkibocsdtds pontos megbecsiiléséhez figye-
lembe kell venni azokat az id&szakokat is, amikor
a készilék kikapcsolt éllapotban van, vagy amikor
be van ugyan kapcsolva, de nem keril ténylegesen
hasznélatra. Ez az egész munkaidére vonatkozd
zajkibocsatast [ényegesen csokkenthetid.

AZONOSITAS

1. Szikrafogé

2. Szikrafogé tartéeleme

3. Koszoérlkorong (jobb 60-as szemcseméret, bal

36-0s szemcseméret)

4. Munkadarabfeltét
5. LED munkaldmpa
6. Védéburkolat

7. RoOgzitélyukak

8. Be/kikapcsold

9. Befogd anya
10. Csiszolotengely
11. Befogd karima
12. Felfogd karima

OSSZESZERELES
Az elektromos kéziszerszamon végzendé bar-
mely munka megkezdése eldtt hizza ki a csat-
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lakozé dugét a dugaszoléaljzatbél.

= Erésitse hozzad az elektromos kéziszerszamot a
erre a célre elSirdnyzott négy (7) furat alkalma-
zaséval megfelelé csavarokkal a munkapadhoz /
munkaasztalhoz.

A SZIKRATERELO LAP / MUNKADARAB-TAMASZ
FELSZERELESE

SZERSZAMTAMASZ (BAL ES JOBB)

Rogzitse a szerszamtdmaszt (4) a kdszor(korong
védéburkolatdhoz  (6) a gombafejli csavarral
(M6x10) és a csillagfogantyls anyacsavarral. A
korong és a munkadarabfeltét kozti tdvolsdg ne
haladja meg a 2 mm-t.

SZIKRAFOGO LED MUNKALAMPAVAL (BAL ES
JOBB)

Rogzitse a szikrafogot (2) a LED munkaldmpdékkal
(5) a koszorikorong védéburkolatdhoz (6) a két
M5x8 laposfejl csavarral. A koszorlkorongtél
mért tdvolsdg (3) ne legyen nagyobb 2 mm-nél.
A szikrafog6 (2) és a kdszoriikorong (3) kozti ta-
volsdg a két laposfejl csavarral llithato be. HGzza
meg szorosan a csavarokat.

LED MUNKALAMPA

A vilagitas (5) a ldmpén taldlhaté gomb megnyoma-
sdval kapcsolhaté be. Avildgitas lekapcsoldsa a gomb
ismételt megnyomasaval torténik. Nyissa ki az elem-
tarto rekeszt az elemek (2xAAAR03 1,5V) behelyezé-
séhez / cseréjéhez. Helyezze be az elemeket (mind-
két oldalon 2 db). Ha kicseréli az elemeket, a hasznalt
elemeket megfelel6 médon artalmatlanitsa. Tegye
vissza az elemtarto rekeszt forditott sorrendben.

VEDOUVEGEK

Szerelje fel a véd6uveget (1) a LED munkaldmpa-
ra (5) az M5x55 gombafejli csavarral és a recézett
fejli csavarral. A védéburkolat kilon-kalon allit-
haté annak érdekében, hogy koszoriilés kozben
megvédje a felhasznalé szemét.

A CSISZOLOTARCSA KICSERELESE

= A betétszerszam megengedett fordulatsza-
manak legalabb akkoranak kell lennie, mint
az elektromos kéziszerszamon megadott leg-
nagyobb fordulatszamnak. A megengedettnél
gyorsabban forgd betétszerszamok széttérhet-
nek és kirepulhetnek.

= Olyan csiszolotarcsakat, amelyek atmérdje
meghaladja az elektromos kéziszerszamon
megadott értéket, tilos hasznalni.

= Az elektromos kéziszerszamot csak akkor
hasznalja, ha mindkét orséra fel van szerelve
egy betétszerszam. igy meg lehet eldzni a forgd
orsé megérintését.

Cserélje ki a csiszoldtarcsét, ha a (2) szikraterel

lap tartéval mar nem lehet biztositani a csiszold-

tarcsa felé a legfeljebb 2 mm-es tdvolsagot.

= | azitsa ki a (6) fedélen a harom csavart és vegye
le a fedelet. Tartsa fogva a csiszolétengelyt egy
villdskulccsal és csavarja le a rogzitéanyét a csiszo-
l6tengelyrél.

Figyelem: Az elektromos kéziszerszam bal olda-

lan kilépd csiszolotengely balmenetes.

.ffgroup-tools.com




= Vegye le a befogdcsavart és a csiszoldtarcsét a
csiszolotengelyrél.

= Az (j csiszolétarcsét forditott sorrendben kell fel-
szerelni. Tegye ismét fel erésen rényomva a fede-
let, majd a hdrom csavarral rogzitse.

A hasznélt és nem kerek csiszolékorongokat a

tovabbi hasznélat elétt hizza le egy lehizokbvel

(kalon tartozék).

= Az elektromos kéziszerszamon végzendé bar-
mely munka megkezdése el6tt hizza ki a csat-
lakozé dugét a dugaszoldaljzatbél.

POR- ES FORGACSELSZiVAS

Az 6lomtartalmu festékrétegek, egyes fafajtak,
4svanyok és fémek pora egészségkarositd hatdsu
lehet. A poroknak a kezeld vagy a kézelben tartdz-
kodd személyek éltal torténd megérintése vagy
belégzése allergikus reakcidkhoz és/vagy a lég-
utak megbetegedését vonhatja maga utan.
Egyes faporok, példaul tolgy- és bikkfaporok rék-
kelt6 hatésuak, féleg ha a faanyag kezeléséhez
maés anyagok is vannak bennutk (kromat, favédé
vegyszerek). A készUlékkel azbesztet tartalmazd
anyagokat csak szakembereknek szabad meg-
munkalniuk.
= Gondoskodjon a munkahely jé szellztetésérdl.
= Ehhez a munkédhoz célszer(i egy P2 sz(irGosztalyd
porvédé alarcot hasznalni.
A feldolgozasra kerUlé anyagokkal kapcsolatban
tartsa be az adott orszagban érvényes eléirdsokat.
= Gondoskodjon arrél, hogy a munkahelyén ne
gyiilhessen dssze por. A porok kénnyen megy-
gyulladhatnak.

UZEMELTETES

UZEMBE HELYEZES

>
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Ugyeljen a helyes hélézati Ffesziiltségre! Az
aramforras fesziiltségének meg kell egyeznie az
elektromos kéziszerszam tipustablajan talalhaté
adatokkal. A 230 V-os berendezéseket 220 V ha-
l6zati Fesziiltségrél is szabad iizemeltetni.
Minden hasznalat el6tt ellenérizze a csiszo-
lészerszamokat. Gy6z6djon meg arrél, hogy a
csiszolészerszam helyesen van felszerelve és
szabadon forog. Hajtson végre egy terhelés
nélkiili, legaldbb 1 perces prébafutast. Meg-
rongalédott, nem kerek, vagy berezgé csiszolé-
szerszamokat ne hasznaljon. A megrongélédott
csiszoloszerszdmok  széttérhetnek és sériléseket
okozhatnak.

BE- ES KIKAPCSOLAS

= Az elektromos kéziszerszém iizembe helyezéséhez
billentse &t a (8) be-/kikapcsoldt az "I" helyzetbe.

= Az elektromos kéziszerszdm kikapcsolasahoz
billentse &t a (8) be-/kikapcsolot az "0" helyzetbe.

MUNKAVEGZESI TANACSOK

» A munkadarabot csak a bekapcsolt elektro-
mos kéziszerszamhoz vezesse és az elektro-
mos kéziszerszamot csak akkor kapcsolja ki,
ha a munkadarabot mar leemelte réla. A mun-
kadarab hirtelen megmozdulhat.

» Sohase nyiljon hozza az elektromos kéziszer-

szam Forgasban lévé csiszolétarcsaihoz. Ez sU-
lyos sériilésekhez vezethet.

» Viseljen védékotényt. Ugyeljen arra, hogy a
kirepiil6 szikrak senkit se veszélyeztethesse-
nek. Tavolitsa el a kozelbél a gyalékony anya-
gokat. Fémek csiszolasakor szikrdk [épnek ki.

Keményfém munkadarabok megmunkéldsdhoz

haszndlja a C jelzés( sziliciumkarbid csiszolétar-

csakat (kalon tartozék).

= Tegye ré a csiszolandé munkadarabot a (4) mun-

kadarabtdmaszra és nyomja kissé hozza a csiszold-
tarcsdhoz. Az optimélis csiszolasi eredmények el-
érésére mozgassa kissé ide-oda a munkadarabot.
A csiszolétdresa igy ezen kivil egyenletesen fog
elhasznélodni.

= A munkadarabot kézben vizzel hiitse le.

SZALLITAS

= Tavolitson el minden olyan tartozék alkatrészt,
amelyet nem lehet szorosan régzitve felszerelni
az elektromos kéziszerszamra.
= Tekercselje teljesen fel, majd késse 6ssze a haldza-
ti csatlakozé kabelt.
= Ha az elektromos kéziszerszamot felemeli, vagy
szallitja, akkor azt alulrél, a két (6) szikratereld la-
pot vagy a (7) szerel6 furatok tertiletén az elekt-
romos kéziszerszdmot ald lehet tdmasztani.
» Az elektromos kéziszerszam szallitasara
sohase hasznalja a (1) szikratereld lapot
vagy a (4) munkadarabtamaszt.

KARBANTARTAS ES TISZTITAS

» Az elektromos kéziszerszamon végzendd
barmely munka megkezdése elétt hazza ki
a csatlakozé dugét a dugaszoldaljzatbél.

» Tartsa mindig tisztan az elektromos ké-
ziszerszamot és annak szell6zényilasait,
hogy jol és biztonsagosan dolgozhasson.

Ha a csatlakozé vezetéket ki kell cserélni, akkor a

cserével csak a magét a FF Group céget, vagy egy

FF Group elektromos kéziszerszdm-muhely Ggy-

félszolgdlatat szabad megbizni, nehogy a bizton-

sagra veszélyes szituécio |épjen fel.

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Gjra a nyersanyagokat, ahelyett,
hogy hulladékként kezelné. A gépet, a tartozéko-
kat és a csomagolast szelektiven és kérnyezetba-
rdt médon hasznositsa Gjra. A m@anyag alkatré-
szek felvannak cimkézve, hogy kategéridk szerint
tudjuk Gjrahasznositani.

GARANCIA

Erre a termékre a védsarlds napjatél szamitva an-
nak az orszdgnak a specialis torvényei szerint jar
garancia, ahol a terméket az elsé vevs vésarol-
ta. A garancia nem terjed ki a normal kopasbél
és elhasznélodasbol, a tulterhelésbél és a nem
rendeltetésszer( hasznalatbdl eredd kérosoda-
sokra. Reklamacié esetén a gépet szétszerelés
nélkil kuldje el sajat markakereskedéjéhez vagy
az elektromos kisgépek szervizkbzpontjaba.



BbJITAPCKHU

OBbLLN YKA3AHWUSA 3A BESONACHA PABOTA
BHMMAHME! MNpoyeTeTe BHUMATE/IHO BCUYKM yKa-
3aHMA. HeCna3BaHeTo Ha npviBefeHWTe No-4oNy YKa-
33HMA MOXe A3 [oBee 0 TOKOB yaap, NoXap 1/
TEXKV TPAaBMMU.

CbXpaHABalTe Te3W YKa3aHWUA Ha CUrYpPHO MACTO
V13MON3BaHNAT MO-[O/TY TEPMWH  «EJEKTPOMHCTPY-
MEeHT» Ce OTHacA [0 33XPaHBaHW OT eNleKTpuyecKaTa
MPpeXxa eNeKTPONHCTPYMEHTY (CbC aXPaHBaLL, Kaden) 1
[0 33XPaHBaHM OT aKyMy/IaTOPHa SaTepus enekTpouH-
CTpyMeHTY (Oe3 3axpaHBaLL Kaden).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO
» MopAbpXaiTe padoTHOTO CM MACTO YUCTO
1 podpe ocseteHo. He3MoOpPAAbLKBLT M HEJOC
TaTbYHOTO OCBET/IEHVE MOraT [1a CTOMOrHaT 3a
Bb3HWKBAHETO Ha TPYAOBA 3/10M0JyKa.
» He padoTeTe C eNeKTPOMHCTPYMEHTA B cpe-
A3 C NOBULUEHA ONACHOCT OT Bb3HUKBaHe Ha
eKcnnosus, B 8/IM30CT A0 NleCHO3anaaumMm
TEYHOCTH, rasoBe MM NPaxoodpasHu MaTe-
puanu. Mo Bpeme Ha paboTa B eN1eKTPONHCTPY-
MEHTUTE Ce OTAENAT WCKPW, KOWTO MoraT aa
Bb3M/1AMEHAT NPaxo06pasHN MaTepuann nan
napu.
APbXTe Aeuna U CTPAaHUYHKM NIMLA Ha bes-
ONacHO pascTosHMe, AO0KATO padotute ¢
eNeKTPOUHCTPYMEHTA. AKO BHMUMaHMETO Bu
Obzle OTKJIOHEHO, MOXe [13 3arydute KOHTPOsa
Ha/ eNeKTPOMHCTPYMEHTA.

v

BE3OMACHOCT NPU PABOTA C EJIEKTPU-
YECKU TOK

» LllencensbT Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTa TpAad-
Ba A3 e NoAXOoAAL, 33 NON3BAaHMA KOHTAKT.
B HMKaKbB C/y4Yai He ce JONYyCcKa M3MEeHs-
He Ha KOHCTPYKUMATa Ha wencena. Korato
padoTuTe CbC 3aHYJIEHN eNeKTPOypeam, He
M3no0J13BaiiTe aAanTepm 3a wWencena. 1os3-
BAHETO H3 OPUTNHAIHW LEencean n KOHTaKT Ha-
Ma/ifiBa PMCK3 OT Bb3HWMKBAHE H3 TOKOB YAap.
N3baresanTe ponupa Ha TanoTo Bu po 3ase-
MEHM Tena, Hanp. TPbOM, OTONAUTEIHM ype-
AW, NewWwun 1 xnaguauuuu. Korato t41070 Bu e
333€MEHO, PUCKBT OT Bb3HNKBAHE H3 TOKOB YA3P
€ No-roAM.

MNpeanassaiTe e/NeKTPOMHCTPYMEHTA CU OT
AbXA, U BAAra. [IPOHVKBAHETO H3 BO/A B efek-
TPOVIHCTPYMEHTA MOBKLLIABA OMAaCHOCTTA OT TOKOB
yAap.

» He u3nonsBaiTe 3axpaHBawua Kaden 3a
Lesnn, 3a KOMTO TON He e NpeABUAEH, Hanp.
33 @ HOCUTE e/IeKTPOUHCTPYMEHTA 3a Kade-
Nla UK A3 3BAAMUTE LLENCesNa OT KOHTAKTa.
MNpeanassainTe Kabena oT HarpsiBaHe, oMac-
NsABaHe, AONUP A0 OCTPM pbdoBe uau A0
NoABMXXHU 3BEHA Ha MaluMHKU. [oBpeseHn
NN yCyKaHn Kaden yseimyasaT p1Mcka OT Bb3-
HVKBaHe Ha TOKOB yaap.

Korato padoTute C eNeKTPOUHCTPYMEHT
HaBbH, U3MNON3BaWTE CaMO YAbJXKUTENHU
Kadenu, nogxopnawm 3a padoTta Ha oTKpUTO.

v

v

v

13M013BaHeTO Ha yAb/IKNTEN, NPeAHa3HAYeH 33
padoTa Ha OTKPUTO, HAMAJIABA PUCKA OT Bb3HNIK-
BaHe Ha TOKOB yaap.

AKO Ce HaNara u3noJi3BaHeTO Ha eJIeKTPOUH-
CTPYMEHTa BbB BNaXKHa cpeaa, M3non3san-
Te NnpeAnaseH NPeKbCBay 33 yTeYHM TOKOBE.
/13noa3BaHeTO Ha npeanaseH npekbcBay 3a
yTeYHW TOKOBE HAMajIAB3 OMAcHOCTTa OT Bb3-
HWKBaHe Ha TOKOB yaap.

v

BE3OMNACEH HAYMH HA PABOTA

> BbaeTe KOHUEHTPUPaAHW, cnepeTe BHUMA-
TEeNIHO AEWCTBUATA CM M NOCTbNBaNTe npep-
nassuBo M pasymHo. He uM3nonssaiTe enek-
TPOMHCTPYMEHTA, KOFraTo CTe€ YMOPEHU WM
noA BJIMAHMETO Ha HAPKOTMYHM BelLecTBa,
aNKOXOJ UNIM YNOMBALLKM NeKapcTBa. EanH Mur
Pa3ceaHoCT Npu padoTa C eNeKTPOMHCTPYMEHT
MOXe A3 VMMa 33 MOC/eACTBME U3KJIYNTENHO
TEXKN HApaHABaHWA.

PadoTeTe c npepnaseawo padoTHo odneko.
BuHarm HoceTe npepnasHu oumna. HoceHeto
Ha NOAXOAALM 33 NON3BAHWA €1eKTPONHCTPY-
MEHT ¥ W3BbPLIBAHATA AENHOCT JIMYHW npej-
NasHW CPeCTBa, KaTo AMXaTesIHa Macka, 34pasw
NAbTHO3aTBOPEHW 08YBKM CbC CTadUNeH rpai-
dep, 33WMTHA KAcka MAM LWYMO3AryLWwnTenn
(@HTMdOHN), HaAMANABA PMCKA OT Bb3HMKBAHE Ha
TPYAOBA 3/10M0JYKa.

N38arBainiTe ONacHOCTTa OT BKJIOYBaHE HA
eNeKTPOMHCTPYMEHTa No HeBHUMaHue. Mpe-
AN A3 BKJIIOYMTE Liencena B KOHTAKTa MM
Aa NoOCTaBuUTe HaTepuATa, KaKTo U Npu npe-
HacsiHe Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTa, ce yBepsi-
BalTe, Ye NYCKOBMAT NPeKbCBay e no3uuus
"nsknwo4yeHo". HoceHeTo Ha eneKTPOMHCTPY-
MEHTM C MPbCT BbPXY MYyCKOBMUA MPEKbCBaY Wn
noJaBaHEeTO Ha 33XPaHBALLO HanpexeHue, AoKa-
TO NYCKOBMAT MPEKbCBAY € BK/OYEH, YBEIMYaBa
0MacHOCTTa OT TPYA0BM 3/10MONYKN.

MNMpeaun Aa BKAKOYMTE €/IeKTPOUHCTPYMEHTA,
ce yBepsABaiTe, Ye CTe OTCTPAHWAMN OT Hero
BCUYKM MOMOLUHMU MHCTPYMEHTU U raeuyHu
KAtoyoBe. [ToMOLLeH MHCTPYMEHT, 330paBeH Ha
BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXE A3 NPUYNHI TPABMM.
N3dareainTe HeeCcTeCTBEHUTE NOJSIOKEHMA HA
TAnoTo. PadoteTe B CTaduJIHO NoNOXKEHHUE HA
TANOTO U BbB BCEKU MOMEHT NOAAbLPXKANTE
paBHoBecue. Taka Liie MOXeTe [1a KOHTPOoMpaTe
eNeKTPONHCTPYMEHTa No-Aodpe 1 Node3onacHo,
3KO Bb3HMKHE HEOYAKBAHA CUTYaUMSA.

PadoTeTe c noaxopanawo odnekno. He padore-
Te C LUMPOKM APEexXu UM YKpalueHus. pbXTe
KOCaTa M ApexuTe CM Ha 5e30MacHo pascTos-
HMUe OT ABMUXeLLM ce 3BeHa. LLinpoknTe apexy,
YKPALLEeHWATA, AbrnTe KO MoraT a ObaaT 3ax-
BAHATM 1 yBJIEYEHN OT BbPTALLM CE 3BEHA.

» AKO e Bb3MOXXHO M3MO0JI3BAHETO Ha BbHIIHA
aACNMpPaLMOHHA CUCTEMA, Ce yBepsBalTe, ye
TA @ BK/IIOYEHA 1 GYHKLLMOHMPA U3NPABHO. V13-
MOJI3BAHETO Ha aCMMPALIMOHHA CUCTEMA HaMana-
Ba PUCKOBETE, AbJIXKALLW Ce Ha OTAENALLWM Ce Npw
padoTa npaxose.

[,08poTO No3HaBaHe Ha €/IeKTPOMHCTPYMEHTa
BCJIEACTBME HA YeCTa padoTa CHEro He e NOBOA,
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v
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33 HaMaJsiABaHe Ha BHUMaHMETO M npeHedper-
BaHe Ha MepKuTe 3a §e30nacHoCT. EHO HEBHU-
MaTe/IHO AeNCTBME MOXE [ NPean3BrKa TEXKN
HapaHABaHMA CaMO 3a YaCTM OT CeKyHAaTa.

FPNXXJINBO OTHOLUEHME KbM EJIEKTPOUH-
CTPYMEHTUTE

>
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He npeToBapBaiTe eJIeKTPOMHCTPYMEHTA.
M3non3BaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE CaMO
CbOSpPa3HO TAXHOTO NpefHasHauveHue. lle
padoTuTe no-godpe v no-6e30MacHo, KOrato
1M3N0/13BaTe MNOAXOAALLMNA eNeKTPONHCTPYMEHT
B 3343/€HVA OT NPOM3BOAMTENA AMAN330H Ha
HaToBapBaHe.

He M3nonsBsaiTe e/1IeKTPOMHCTPYMEHT, YUUTO
NycKOB NpeKbCBay e noBpepeH. EeKTponH-
CTPYMEHT, KOMTO He MOXe A3 ObJie N3K/0UBAH 1
BKJIOYBAH MO NpeABNAEHNS OT MPON3BOANTENS
HaYMH, e onaceH 1 TpadBa 4a dbe PEMOHTHPAH.
MNpeau fa M3BbpPLIBATE KAKBUTO M A3 € fen-
HOCTM MO eJIeKTPOMHCTPYMEHTA, Hanp. Ha-
CTPOWBaHe, CMAHA HA PadoTeH UHCTPYMEHT,
KaKTO M KOraTo ro npudupare, n3kJrwyBanTe
uencesa oT KOHTAKT3, pecn. M3BaXpaurte
5aTepuATa, aKO € Bb3MOXKHO. Ta3y MApKa rnpe-
MaxBa OMaCHOCTTa OT 33/1eNCTBaHE Ha eN1eKTPO-
NHCTPYMEHTA NO HEBHMMaHMeE.

CbXpaHABaWTe eJIeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha
MecCTa, KbJ,eTo He MOoraT f,a §bAaT foCTUrHa-
T OT Aeua. He ponyckaiTe Te Aa 6bAAT U3-
NON3BaHM OT JINLLA, KOMTO He Ca 3aM03HaTH C
HauMHa Ha padoTa C TAX M He Ca NpoYesIu Te3n
MHCTPYKLMKU. KOraTo Ca B pblLieTe Ha HEOMUTHM
notpeduTenv, enekTpOMHCTPYMEHTUTE MOraT
13 ObaT N3KOYNTEIHO OMNACHMN.
MopAbpXxainTe fodpe eNIeKTPOUHCTPYMEHTH-
Te cu u akcecoapuTe uM. lNposepsBaiTe ganu
noABMXXHUTE 3BeHa GYHKLUOHUPAT Se3yKop-
HO, Aa/IN He 33KJIMHBAT, A3JIM UMA CYYNEHKU
WM NOBpefeHn AeTain, KOMTO HapyLaBaT
MAN U3MEHAT GYHKUUUTE HA eNeKTPOMH-
cTpyMeHTa. MNpeaun Aa usnonssaTe eNeKkTpo-
MHCTPYMEHTa, Ce MorpuxeTte noBpeAeHUTe
AeTalan fa §bAaT peMOHTUPAHU. MHOMO OT
TPYAOBUTE 3/10MONYKM CE AbXKAT Ha Heaodpe
NOAABLPXKAHN €NEeKTPONHCTPYMEHTIN 1 ypean.
MopgpbpXainTe peXelwuTe MWHCTPYMEHTH
BMHaru podpe 3atoyeHu M umuctu. [lodpe
NOAABPXKAHNTE PeXeLln NHCTPYMEHTU C OCTPU
pbdOBE 0KA3BAT NO-MAJIKO CbNPOTHUBNEHNE 1 Ce
BOAAT NO-NEKO.

N3nonsBaiTe eSIeKTPOMHCTPYMEHTUTE, [0-
NbJIHUTEJIHUTE NPUCNOCOSNIeHuns, padoTHUTe
MHCTPYMEHTU U T. H., CbOSPa3HO MHCTPYKLUU-
Te Ha npousBoauTens. Mpu ToBa ce cbodpa-
3ABaliTe U C KOHKPETHUTE PadoTHM ycnoBus
M onepauuu, KOMTO TPASBA Aa U3NbAHUTE.
M3n0n3BaHETO HA €/IeKTPOMHCTPYMEHTN 33
Pa3/IvYHM OT NpeABMAEHMTE OT NPOV3BOANTENA
NPUIOXKEHNS NOBMLI3BA ONACHOCTTA OT Bb3HMK-
BaHE Ha TPYAOBW 3/10MONYKMN.

MopaAabpXkaiTe APBLXKUTE M PbKOXBATKUTE
CYXM, YNCTU M HEOMACJIEHU. X/Tb3raBUTE PBXKN
11 PbKOXBATKM He No3BoaaABaT Se3onacHaTa pado-
Ta 1 4OOPOTO KOHTPOIMPAHE Ha eN1eKTPONHCTPY-

MeHTa MNPpn Bb3HWKBaHe Ha HeO4aKBaHa CUTyauns.

NoAAbPXAHE

JonycKanTe PeMOHTLT Ha €/IeKTPOUHCTPYMEH-
TuTe BM A3 ce M3BBLPLIBA CAMO OT KBaNMpUum-
PaHM CNEeLMaZINCTU N CaMO C U3MOJI3BAHETO HA
OPUIMHANIHN Pe3epBHM YacTU. 10 TO3M HaYMH
Ce rapaHTMpa CbXpaHsABaHe Ha He30MacHOCTTa Ha
€/1eKTPOVHCTPYMEHTA.

NMPEAYNPEXOEHNA 3A BE3OMACHOCT
3A LLULMUPTEN
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He usnonseaiiTe noBpefeHn padoTHN MHCTPY-
MeHTU. BUHaru npeam nosnssaHe npoBepsBan-
Te aKCecoapa KaTo Hanp. adpasmBHUTE AUCKO-
Be 33 OTKbPTEHU NapyeHL,a M NYKHaTUHKU. Crep,
KaTo CTe MPOBEpPUJIM U MOHTMPANU PadoTHUA
WHCTPYMEHT OCTaBeTe eJIeKTPOUHCT- PpyMEHTa
A3 padoTu B npoabsiKeHMe Ha eHa MUHYTA C
MaKCMMaJiHa CKOPOCT Ha BbpPTEHe, KaTo Abp-
XUTe cede cu M HaMMPpaLLM ce Hadan3o0 IMua
M3BbH PABHMHATA HA BbPTEHE Ha PadOTHMUSA UH-
CTPYMEHT. [oBpeaeHn padoTHN MHCTPYMEHTU ce
YynAT Hal-4ecTo Npe3 To3un NpodeH nepuoa.
CKOpPOCTTa Ha BbpTeHe Ha PadoTHUA MHCTPY-
MEHT TPASBa A3 @ HAN-MaIKOTO PaBHA HA MakK-
CMMAJIHATa CKOPOCT Ha BbPTEHE HA eJIeKTPo-
WMHCTPYMEHTA. PadOTHM MHCTPYMEHTH, KOUTO Ce
BbPTAT NM0-6bP30 OT NPeABWAEHOTO, MOraT A3 ce
Pa3pyLuaT v 13 Ce PA3NETAT Ha NapyeTa.

Hukora He padoTeTe OTCTPaHM HA AMUCKA HA
wMuprena. PadoTtata OTCTPaHM MOXe Aa Npunyn-
HW CYyNBaHe 1N OTIMTaHe Ha ANCKA Ha LWMKMPrena.
PadoTeTe c npeanasHu ounna.

HuKora He OCTaBAWTE eNIEKTPOUHCTPYMEHTA
8e3 Hap30p, AOKATO BLPTEHETO My He crpe
HaNbJIHO. BbpTALMTE Ce MO MHEPUMS pexeln
NHCTPYMEHTWM MOraT Aia NPUYNHAT TPaBMMW.
Korato He u3nossBaTe eJIeKTPOMHCTPYMEH-
Ta U NPUHA[NIEXKHOCTUTE, MM CbXPaHABaWTe
Ha CUrypHO MACTO. MACTOTO 33 CbXpaHABaHe
TpAdBa A3 e cyxo u Aa ce 3aKNYBA. TOBA npe-
[10TBPAaTABA MOBPEXAIHETO H3 €/1eKTPOMHCTPY-
MEHT3, JOKATO Ce CbXPaHABA, KAaKTO 1 padoTaTa ¢
HEero Ha HEOMUTHW L.

MepuoauYHO npoBepABaNTE 3axpaHBalLUA
Kaben u, ako yctaHoBUTe noBpeau, npepan-
Te eNIeKTPOUHCTPYMEHTA B OTOPU3UPAH cep-
BM3 33 e/1IeKTPOMHCTPYMeHTH HA FF Group 3a
Ba dbpe 3ameHeH. He padoTeTe ¢ noBpeaeH
33axpaHBaLy, Kade. 10 TO31 HauMH Ce rapaHTVpa
CbXpaHsABaHe Ha 6e30MacHOCTTa H3 e1eKTPOUH-
CTPyMeHTa.

BkJIlOYBaiTe ypeaa KbM NPaBUJIHO 3a3eMeHa
MpeXXa. KOHTaKTBLT 1 eBeHTYa IHO MOJI3BaH YabIl-
XWUTeneH 3axpaHBall kaden TpsdBa A3 MMAT M3-
NpaBeH NpeAna3eH NPoBOAHNK.

MopAbpXKaitTe PadoTHOTO CU MACTO YUCTO.
CmecnTe OT MaTepman ca ocodeHo onacHw. Mpa-
XBT OT JIEK METa1 MOXE 3 FOPW NN eKCMI0AMPA.
MNpeanassaiiTe eIeKTPOMHCTPYMEHTA OT yA,a-
PM, U3NyCKaHe M OMacNfABaHe.



DBG 150 PLUS | DBG 200 PRO

CMELLMOUKALLMKN HA MPOAYKTA

NPEAHA3HAYEHUE HA EIEKTPOUHCTPYMEHTA
ENEKTPOMHCTPYMEHTBT € npeaHasHayeH 33 3a-
TOYBAHE Ha MHCTPYMEHTK, KAKTO 1 3a WandoBaHe
1 NPEMaxXBaHe Ha MyCTaLM No MeTaHN AeTaNAN.
Jlonycka ce M3Mo/3BaHETO Ha e/1eKTPOMHCTPY-
MeHTa CaMO B PEXMM Ha KPaTKOTPaNHO HaTOBap-
BaHe (MaKc. 60 MUHYTW).

TEXHUYECKU O AHHU

ApTukyn N2 45 523 45 525

Mopen - DBG 150 PLUS 200 PRO

HomMunHanHa

notpebnsema W 400 500

MOLLHOCT

MpenasaTenHa

MOLHOCT W 250 310

Pexum Ha padoTa S2 (10min)

CKOpOCT Ha Bbp- i 2,980

TeHe Ha NpaseH

Eanpeerme/ V/Hz 230/50
ecToTa

Pazmep Ha cyxo - 150x20 200x20

Koneno Jiago x12,7 x 15,88

3bpHecTocT # 36 60

Pa3mep Ha cyxo oo 150x20  200x 40

Koneno Jiaso x12,7 x 15,88

3bpHecTocT # 60 100

Terno kg 8,2 13,0

CTOMHOCTUTE HA M3JTbYBAHMUA LLYM Ca onpepe-
neHu cbrnacHo EN 62841-1, EN 62841-3-4

PaBHWLLETO A Ha M3/TbYBAHNSA LLIYM OOVKHOBEHO €

PaBHuLLE Ha 3BY-

dB(A) 84,3 85,3
KOBOTO HanfraHe
MoLHOCT Ha
38yKa dB(A) 91,1 91,8
Heonpegene-
HocT K 8 30

* PexunMbT Ha padoTa S2 (60 min) obo3Ha4asa
KpaTka padoTa C MaKCMMasHO BpemeTpaeHe oT 60
min. CneaToBa Bpeme cnpeTte eNekTPUYeckns NH-
CTPYMEHT 1 TO OCTaBeTe [1a Ce OX1aAN.

JlaHHMTe BaXaT 3@ HOMMHAHO HanpexeHue [U] ot
230 V. MNpwn OTKNIOHABALWM Ce HanpexeHne 1 npu
CneundrYHN 3@ OTAETHN U3MbJIHEHNA TE3M JaHHM
MOraT 13 BapMpaT.

PABOTETE C LULYMO3AITYLUNTEJIN

MOCOYEHOTO B TOBa PLKOBOACTBO 3@ €KCM/I0aTa-
UMA HMBO HAa M3/bYBAHMA LWYM € W3MEPEHO Mo
MOCOYEH B CTAHAAPTUTE METO/ M MOXe [1a CIIyXN
33 CPaABHABAHE HA Pa3/INYHM €NEKTPONHCTPYMEH-
. TO @ NOAXOAALLO CbLLO TaKa 33 NpeaBapuUTesIHa
OLIeHKA Ha EMUCUNTE LYyM.

MOCOYEHOTO HUBO HA M3/TbYBAHUA LLYM € NpeacTa-

Bbarapckn | 41

BUTEJTHO 3@ OCHOBHWTE MPWIOXEHNSA H3 EN1EKTPO-
MNHCTPYMEHTa. AKO 0baye esleKTPONHCTPYMEHTLT
ce Nos3Ba B ApYri yCI0BKA, C pasanyHn padoTHM
MNHCTPYMEHTW Wan Cies Heaodpo MoAabpxKaHe,
HWBOTO HA M3/TbYBAHNA LLYM MOXE A3 € PA3/INYHO.
ToBa &1 MO0 3H3UYMTESTHO A3 YBENNYN EMUTIPE-
HWA LLYM NPe3 Neproaa Ha Noa3BaHe Ha eNeKkTpo-
NHCTPYMEHTa.

33 MO-TOYHOTO OLEHABAHE HA W3/TbYB3AHNSA LWYM
TpsdBa [1a Ce OTYNTAT 1 NEPUOANTE, B KOWUTO e/1eK-
TPOVHCTPYMEHTLT € M3KJ/loYeH wanM padoTn Ha
npaseH xoz. ToBa &y MO0 3H3aYNTENHO A3 HaMa-
SN eMUTVPAHWS WYM Mpe3 Nepuoaa Ha nosi3saHe
Ha e/1eKTPONHCTPYMEHTA.

WOEHTUOUKALMA

1. Wckpoynosuten

2. [bpxKad 33 nckpoynosuten

3. LWandoBbYHO KOMeno (AACHO — 3bPHUCTOCT
60, 19B0O — 3bPHMCTOCT 36)
Onopa 3a 06padoTBaHMs aeTann
CBeToAMoHa padoTHa 1aMna
3alumTeH npeanasnten
MOHTaXHn oTBOPU
Kntoy 33 BKL./M3KJ.
. O&TsXHa ranka
10. Ban
11. 3actonopasaly dnaHew
12. LeHTpoBaly dnaHel,

Lo NOU A

MOHTUPAHE
MNpeayn M3BbpLIBaHE HA KAKBUTO M A3 e fei-
HOCTM NO e/1IeKTPOUHCTPYMEHTA U3K/IOUBaNTe
wiencesa oT 3aXpaHBaLLATa MpeXa.
= 33XBalLaNTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA C MOAXOAALLM
BMHTOBE MKbM PAdOTHMA NOT, KaTo 13M0/13BaTe
YeTvpuTe NpeasvaeHn 3a uenta otsopa (7).

MOHTAX HA 3ALLUTATA OT MCKPU/OMOPATA

3A OBPABOTBAHNMA JJ,ETAVI.H
OMOPA HA UHCTPYMEHTA (N1BA 1 ALACHA)
3akpeneTe onopata Ha WMHCTPyMeHTa (4) KbMm
npeanasvTena Ha WandoBbYHOTO kosneno (6)
C BWHTA C JlewoBnaHa rnaea (M6x10) 1 3Be3no-
00pa3HaTa MpUTMCKaLWa raika. Pa3cTosHWeTo
MeX [y KOJIeJI0TO 1 ONopaTa He TpsdBa [a HaABK-
L1aBa 2 MM.

NMPEAMNA3SUTENT OT WUCKPU CbC CBETO-
ANOAHA PABOTHA JIAMNA (N49BO U OAC-
HO)

3akpeneTte npeanasntens oT nckpu (2) cbe cae-
ToanoaHu padoTHM namnu (5) KbM NpeanasnTte-
N9 Ha WAndboBbYHOTO Kosieno (6) C ABa BMHTA C
KOHYCHa rnaBa M5x8. PasctoaHneTo Ao wando-
BBbYHOTO Koneno (3) He TpsdBa Aa dbae noseye
0T 2 MM. Pa3cTosiHWeTO Mexay NpeanasnTens ot
nckpn (2) v wnndosbYHOTO Koeno (3) moxe aa
ce perysmpa, KaTo pa3xadsaTe BaTa BUHTA C KO-
HYCHa r/1aBa. 3aTerHeTe 34paBo BUHTOBETE.

CBETOAMOAOHA PABOTHA JIAMNA

OcseT/ieHneTo (5) MOXe Aa ce BK/IOYBA C HATKW-
CKaHe Ha NpeBkJioYBaTesIa Ha namnarta. OcseT-
JIEHVETO Ce W3KJ/IOYBA3, KAaTO Ce HATUCHEe Mpes-

www.ffgroup-tools.com




KJIH04BaTeNAT OTHOBO. OTBOPETE OTAENEHMETO 33
baTtepuuTe, 33 fla NOCTaBUTE/CMEHWTE HaTepumnTe
(2xAAA R03 1,5 V). MNocTaseTe datepumnte (no 2
OT BCAKA CTpaHa). AKO cMeHATe daTepunte, ns-
XBbpJeTe M3MON3BAHWNTE MO CbOTBETHUA HAYMH.
MocTaBeTe OTHOBO Kamnaka Ha OTAE/IEHWETO 33
SaTepunte B odpaTteH pea.

NMPEAMNA3HU EKPAHHU

MoHTupanTe npeanasHna ekpad (1) Bbpxy cse-
ToanoaHaTa padoTHa famna (5) ¢ BUHTa ¢ nelwo-
BWAHA rnaBa M5x55 1 BMHTA C rnaBa C HaKaTKa.
MpeanasnTenaT e MHAMBWAYASHO Peryinpyem,
TaKa Ye A 33LMTaBa ounTe Ha noTpedutennTe no
Bpeme Ha WwandoBaHe.

CMAHA HA ABPA3UBHNA ANUCK

= CKOPOCTTA Ha BbpPTeHe Ha PadOTHUA MHCTPY-

MEHT TPASBaA A3 e HalW-MaNIKOTO PaBHa HA MakK-

CMMaJIHaTa CKOPOCT HAa BbPTEHE HA eJIeKTPOo-

WMHCTPYMeEHTA. PadoTHWN MHCTPYMEHTH, KOUTO ce

BbPTAT N0-6bP30 OT NpeABMAeHOTO, MOraT Aa ce

Pa3pyLLAT v [1a Ce PA3/IETAT H3 MapyeTa.

He ce ponycka nonsBaHeTo Ha adpasuBHM Au-

CKOBE, YUUTO AUAMETbP HAAXBbP/A nocoye-

HOTO BbpPXY €/1eKTPOUHCTPYMEHTA.

M3non3BaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa caMo C

MOHTMPAHU HAa ABAaTa BaJsia PadOTHU MHCTPY-

MeHTH. Taka ce 130area KOHTAKTa C BbPTALLWS ce

Bas.

CmeHanTe WandoBbYHMA ANCK, aKO AbPXKaya 33

3alMTaTa OT UCkpw (2) BeYe He MOXe A3 ce Ha-

CTPOMBA Ha HYXHOTO Pa3CTOAHME OT HaN-MHOro

2mMm [0 WANdOBBYHNA ANCK.

= Pa3BuiiTe TpUTE BMHTA HA Kanaka (6) 1 maxHete
Kanaka. 3a4pbXTe HenoABMXKEH Bana C raeyHus
KJt0Y 1 PA3BMIATE raikaTa oT Basia.

YKasaHue: VI31M33WmMAT oT 18BaTa CTPaHa Ha

eNeKTPUYECKNSA MHCTPYMEHT LWANDOBBYEH LWNWH-

nen vma nsasa pesda.

= CBaseTe 3aTeratesiHna baaHew v LWINPOBBYHNA
[NCK OT LWANGOBBYHMS WNMHAEN.

= MOHTMPAHETO Ha HOBYWS adpasnBeH AncK ce W3-
BbPLLUBa B 0OpaTHa NocieoBaTeNHOCT. MocTaBe-
Te 0OPATHO Kanaka CbC CUIeH HATUCK Vi FO 3aBUiA-
Te C TpUTe BMHTA.

13n013BaHN 1 HEPAaBHOMEPHO WM3HOCEHM 1 due-

M adbpasmeBHM anckose Tpadea ga ObaaT 3a-

TOYBAHM C KAMbK 33 3aTOYBaHE (He e BKJ/IOYEH B

OKOMIM/IEKTOBKATA).

= Mpeau U3BbLPLUBAHE HA KAaKBMTO U A3 e Aent-
HOCTU NO €JIeKTPOMHCTPYMEHTA U3K/IIOUBaW-
Te Wencesa oT 3aXPaHBaLLATa MpeXa.

CUCTEMA 3A NMPAXOYJIABAHE

Mpaxose, oTaenswm ce npn odpadoTBaHETO Ha
MaTeprasn KaTo CbAbPXaLLM OS10BO HOU, HAKOM
BMOBE [bPBECMHA, MUHEPASIN N METaIN MOTraT
fla 6bAaT 0NacHM 33 34paBeTo. KOHTaKTLT A0 Ko-
KaTa WM BAMLWBAHETO HA TAKMBA NPAax0Be MOraT
[1a NPen3BMNKAT aNIePr1YHM PeakLmn n/mnn 3ado-
NIABAHMA HA AMXaTeNHWUTEe MbTULLA Ha padoTewmns
C €/1eKTPOMHCTPYMEHTA MM HAMMUPALUM Ce HadN-
30 /MUa.

OnpegeneH Npaxose, Hanp. oTAeNAWMTE Ce Npu

odpadoTBaHe Ha dyK 1 abd, ce cyMTaT 3a KaHLe-

pOreHHU, 0COSEHO B KOMOMHALMA C XUMUNKAN 33

TPeTUpaHe Ha AbpBECUHA (XPOMAT, KOHCEPBAHTY

n ap.). Jonycka ce 06padoTBaHETO HA CbAbPXKa-

LK1 335eCT MaTEPMaNM CaMO OT CbOTBETHO 0dy4e-

HN KBAMBULMPAEHW nLa.

= OcnrypsBaiTe 05pO NPOBETPSABaHE Ha padOTHO-
TO MACTO.

= [penopbyBa Ce M3MO/3BaHETO Ha [AVXaTeNnHa
Macka ¢ GunTbp ot knac P2.

Cna3BaiiTe Ba/MAHMTE BbB BallaTa CTPaHa 33Ko-

HOBW pa3snopendu, BaanaHu npu odpadoTBaHe

Ha CbOTBETHWTE MaTepuasn.

= N36ArBaiTe HaTPynBaHe Ha NPax Ha padoTHo-
TO MACTO. [1paxbT MOXe /IeCHO A3 Ce CAMOBb3-
NAaMeHMN.

PABOTA C EJIEKTPOUHCTPYMEHTA

MYCKAHE B EKCMJIOATALMSA

>
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CbobpasaBaiTe ce C HaNPeXXeHMETO B 33XPaHBa-
waTa mpexa! Hanpe>keHMeTo Ha 3aXpaHBalLaTa
Mpe>ka TpAdBa 3 CbOTBETCTBA HA AAHHUTE, U3-
NMUCaHM Ha TabeNKaTa Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA.
Ypeau, obo3HaueHn ¢ 230 V, morat ga dvpar
3aXpaHBaHM U C HanpeXkeHue 220 V.

MNpeayn nonssaHe nposepsABaiTe WandoOBaLLM-
Te MHCTpPYMeHTU. LUnndoBamAT MHCTPYMEHT
TpAdBa Aa € MOHTUPAH 5e3yKOPHO M A3 MOoXe
Aa ce BbpTM cBOodogHO. OcTaBaNUTe 33 npoda
MHCTPYMEHTa fa ce BbPTU B NPOAbJKEHME Ha
Hai-Manko 1 MuHyTa. He M3nonssaiTe nospe-
AeHn, Suewm wam BudSpupawm wWiandosawm
MHCTPYMeHTH. [oBpeaeHn WandOoBaLLN MHCTPY-
MEHTW MOraT Aa Ce Pa3pywaT 1 3 Npean3BuKaT
HAPaHABaHMA.

BKJIFOYBAHE Y N3KJTKOYBAHE

= 33 BK/IKOYBAHE H3 €/1IEKTPOVHCTPYMEHTA npe-
MecTeTe MycKoBMA nNpekbesad (8) 8 nosnuma "I,

= 33 U3KJIIOYBAHE Ha e/1eKTPOMHCTPYMEHTA 33Bbp-
TeTe nyckoBms NpekbcaaY (8) 4o no3numa "0".

YKA3AHNMA 3A PABOTA

» MopBexpanTe feTanna caMo KbM BKJIOYEH
eIeKTPOMHCTPYMEHT U U3KJIIOUBalTe enek-
TPOMHCTPYMEHTA €fBa CJief, KaTo AeTalnbT
e dun noBaMrHaT. [leTaliiisT Moxe BHe3amnHo Aa
Ce 33JBVXKN.

» Hukora He nunaiTe Asuxewms ce wando-
BbY€H AMCK HA MHCTPYMEHTA. TOB3 MOXe [a
Npeay3BIKa TEXKM TPAaBMM.

» BuHarn padorteTe C npepnasHa MpecTUsKa.
BHMMaBalTe A3 He &bAAT 33CTpPalLEHH IMLA
OT NeTALM UCKPU. OTCTPaHeTe ropummuTe Ma-
Tepuanm oT d51mM3KaTa OKOJIHOCT. [pu Wharida-
He Ha MeTaIN Bb3HWKBAT UCKPWI.

33 WAndOBaHETO Ha TBLPLOCM/IABHM WHCTPY-

MEHTV 13non3BarTe adpasnsHu anckose Tvn C

CbC CcnANUMeB Kapdma (He ca BKIIOYEHN B OKOM-

NIeKTOBKATa).

= MNocTaBeTe 06padoTBAHNA AETAN BbPXY OMOPaTa

33 0OpadoTBaHua aeTann (4) n neko HatvcHeTe
KbM LWANPOBLYHMA ANCK. 33 A3 NOCTUraTe ONTu-
MaJIHWN Pe3yaTaT, NPUABMXKBaVTE 0OPadOoTBaHNMS



[IeTal IeKo Hanpea v Hasaa. Mo To3M HauynH 1
adpa3svBHUAT ANCK Ce N3HOCBA PABHOMEPHO.

= JlokaTo padotuTe, oxnaxpaante odpadoTBaHMA
[eTaln BbB BOAA.

TPAHCMOPTUPAHE

= OTCTpaHeTe BCUMYKM AETalNIN 1 NPUCnocodneHns,

KOWTO He MoraT A3 &bAaT MOHTVPAHN 3APaBO KbM

€/1eKTPOVHCTPYMEHTA.

HaBuiTe HaMbIHO 33XPaHBaLLMA Kaden 1 ro 3ax-

BaHeTe.

33 BAOWraHe WAW MPEHAcsHe Ha eneKTPOoWH-

CTPyMeHTa o 3axBallaiTe OTAO/Y 33 [BaTa

npeanasHu Koxyxa (6). MoxeTe fa noanvpate

€/1eKTPOVHCTPYMEHTa B 30HaTa Ha OTBOpPUTE 33

MoHTVpare (7).

» Mpu NnpeHacsiHe HA eN1eKTPOUHCTPYMEH-
Ta HMKOra He NoJi3BalTe 3aLLUTATA OT
nuckpu (1) nam onoparta 3a odpadorsa-
Hua aeTaunn (4).

noanbP>XAHE M MOYUCTBAHE

» Mpeaun3BbLPLIBAHE HA KAKBUTO U A,a € Aei-
HOCTU NO eNeKTPOMHCTPYMEHTA M3KJIHOY-
BaWTe Wencena oT 3aXpPaHBALLLATa MpeXa.

» 3a pa padoTute KauecTBeHo U desonacHo,
noaAbpXKANTe eNIeKTPOUHCTPYMEHTA M
BEHTUJIALLMOHHUTE MY OTBOPM YNCTH.

Korato e HeodXxoAvMa 3aMAHA3 Ha 33XPaHBALLMA

kaden, Ta TpAdBA Aa Ce M3BbLPLUM B OTOPU3MPAH

CepBW3 33 e1EKTPONHCTPYMEHTN Ha FF Group 3a

[13 Ce 3aMa3n HMBOTO Ha be30macHoCT Ha FF Group

e/1eKTPONHCTPYMEHTa.

3ALLNTA HA OKOJIHATA CPEQA

Peuvknpante  CypoBMHMTE, BMECTO 3 ™
3XBbPJIATE KAaTO OTNaAbLM. MalLVHATa, akcecoapuTe
1 onakoBkata TpadBa 3 ObAaT COPTMPaHM 33
€KOJI0MMYHO peuvKkIpaHxe. Mnactmacosute
KOMMOHEHTV Ca eTVKETMPaHW 3@ KaTeropvsmpaHo
peumnKIMpaHe.

FAPAHLMA

TO31 NPOAYKT € TapaHTVPaH B CbOTBETCTBME ChbC
33KoHOBMTE/CMeUMbYHITE 33 CTPaHATa Pa3nopeadu
B CWIa OT [JaTata Ha 3akyryBaHe OT Mbpsud
notpedutesn. Letnte, MPUYMHEHM OT HOPMAJIHO
M3HOCB3HE, MPETOBApPBAHE WM HEMPaBWIHO
SopaseHe, e SbAaT M3K/IKYEHM OT rapaHumaTa. B
CNly4ait Ha pekslamaLis, Mo, M3MpaTeTe MalnHaTa
HaMb/IHO Cr/106eHa Ha BALWMS AVSTbP WK CepBM3EH
LIEHTBP 33 /1eKTPUYECKY MHCTPYMEHTM.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI
JSPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus

ir

instrukcijas. Perspéjimy ir instrukcijy nesilaikymas

gali sukelti elektros smigj, gaisra ir (arba) rimtus suza-
lojimus.

ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte pasinaudoti ateityje. |spéjimuose var-
tojamas terminas ,elektrinis jrankis” reiskia i$ tinklo
(laidinj) elektrinj jrankj arba akumuliatorinj (belaid])
elekerinj jrankj.

DARBO ZONA

>
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Laikykite darbo vieta Svarig ir gerai apSviesta. Ne-
tvarkingos arba tamsios vietos sukelia nelaimingus
atsitikimus.

Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplinkoje,
pvz., ten, kur yra degiy skysciy, dujy ar dulkiy. Elek-
triniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali uzdegti
dulkes arba dimus.

Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaikus ir
pasalinius asmenis. Délissiblaskymo galite prarasti
kontrole.

ELEKTROS SAUGA
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Elektrinio jrankio kistukai turi atitikti lizda. Niekada
jokiu bidu nemodifikuokite kistuko. Nenaudokite
adapteriy kistuky su jZzemintais (jZemintais) elektri-
niais jrankiais. Nepakeisti kistukai ir atitinkami lizdai
sumazins elektros smagio rizika.

Venkite kano kontakto su jzemintais pavirsiais, to-
kiais kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés ir $aldytuvai.
Jei jsy kinas yra jZemintas arba jzemintas, padidéja
elektros smagio rizika.

Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar drégny
salygy. | elektrinj jrankj patekes vanduo padidins
elektros smagio rizika.

Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudokite lai-
do elektrinio jrankio nesimui, traukimui ar atjungi-
mui. Laikykite laida toliau nuo karscio, alyvos, astriy
briauny ir judanciy daliy. Pazeisti arba jsipainioje lai-
dai padidina elektros smigio rizika.

Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite ilgina-
majj laida, tinkama naudoti lauke. Naudojant lauke
tinkama laida sumazéja elektros smagio rizika.

Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje neis-
vengiama, naudokite nuotékio srovés jtaiso (RCD)
apsaugota maitinima. RCD naudojimas sumazina
elektros smagio rizika.

ASMENINIS SAUGUMAS

>

v

Bakite budrds, stebékite, kg darote, ir vadovaukités
sveiku protu, kai naudojate elektrinj jrankj. Nenau-
dokite elektrinio jrankio, kai esate pavarge arba ap-
svaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty. Akimirka
neatidumas dirbant su elektriniu jrankiu gali rimtai
susizaloti.

Naudokite asmenines apsaugos priemones. Visada
dévékite akiy apsauga. Apsauginé jranga, pvz., dulkiy
kauké, neslystantys apsauginiai batai, kepuraité arba
klausos apsaugos priemonés, naudojamos tinkamo-
mis salygomis, sumazins suzalojimus.
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Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Pries prijung-
dami prie maitinimo $altinio, paimdami ar nesdami
jranki, jsitikinkite, kad jungiklis yra iSjungtoje pade-
tyje. Elektrinius jrankius nesiojant pirstu ant jungiklio
arba jjungus elektros jrankj su jjungtu jungikliu, gali
jvykti nelaimingi atsitikimai.

Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, iSimkite bet kokj re-
guliavimo raktg arba verzliarakt]. Verzliaraktis arba
raktas, paliktas prie besisukancios elektrinio jrankio
dalies, gali susizaloti.

Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai ir laiky-
kite pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti elektrinj
jrankj netikétose situacijose.

Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy drabuziy ar
papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirstines laikykite
toliau nuo judandiy daliy. Laisvi drabuZiai, papuosalai
arilgi plaukai gali jstrigti judanciose dalyse.

Jeiyra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiurbimo
ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad jie prijungti
ir tinkamai naudojami. Dulkiy surinkimo priemonés
gali sumazinti su dulkémis susijusj pavojy.
Neleiskite, kad daZnai naudojant jrankius jgyta
pazintis leis jums pasitenkinti ir nepaisyti jrankiy
saugos principy. Neatsargus veiksmas gali sukelti
sunky suzalojima per sekundés dalj.

ELEKTRINIO |JRANKIO NAUDOJIMAS IR PRIE-
ZIURA
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Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite savo
reikméms tinkama elektrinj jrankj. Tinkamas elektri-
nis jrankis atliks darbg geriau ir saugiau tokiu greiciu,
kuriam jis buvo sukurtas.

Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo nej-
jungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis jrankis, kurio
negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi bati
suremontuotas.

Prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus, keisdami
priedus arba laikydami elektrinius jrankius, istraukite
kistuka i$ elektros jrankio maitinimo Saltinio. Tokios
prevencinés saugos priemonés sumazina elektrinio
jrankio netycinio jjungimo rizika.

Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite vaikams
nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite su elektriniu
jrankiu arba Siomis instrukcijomis nesusipazinusiems
asmenims naudotis elektriniu jrankiu. Elektriniai jran-
kiai yra pavojingi neapmokyty naudotojy rankose.
PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar ju-
dancios dalys néra sulygiuotos arba nesusirisusios,
ar dalys nesulGzusios ir ar néra kity salygy, kurios
gali turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui. Jei
elektrinis jrankis pazeistas, pries naudodami jj su-
remontuokite. Daug nelaimingy atsitikimy jvyksta
dél prastai priziGrimy elektriniy jrankiy.

Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius. Tinka-
mai priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis pjovimo
briaunomis reciau jsipainioja ir yra lengviau valdo-
mi.

Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir pan.
naudokite pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami j
darbo salygas ir atliekama darba. Naudojant elek-
trinj jrankj kitokiems nei numatyta darbams, gali
susidaryti pavojinga situacija.

Rankenas ir sugriebimo pavirsius laikykite sausus,
$variusirbe alyvosirriebaly. Slidzios rankenos ir su-
griebimo pavirsiai neleidzia saugiai valdytiir valdyti
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jrankio netikétose situacijose.

APTARNAVIMAS

Pasirtpinkite, kad elektrinj jrankj priziGréty jgalio-
tasis servisas ir naudokite tik originalias atsargines
dalis. Taip bus uztikrintas elektrinio jrankio saugu-
mas.

SAUGOS lSPEJIMAI APIE §LIFUOKL|
» Nenaudokite pazeisto priedo. Pries kiekviena nau-

dojima patikrinkite prieda, pvz., abrazyvinius ratus,
ar néra jtrakimy ir jtrakimy. ApziGréje ir sumontave
prieda, atsidékite save ir pasalinius asmenis toliau
nuo besisukancio priedo plokstumos ir vieng minu-
te paleiskite elektrinj jrankj maksimaliu tusciosios
eigos greiciu. Per $j bandymo laika paZeisti priedai
paprastaisuyra.

Vardinis priedo greitis turi bati bent lygus didziau-
siam greiciui, nurodytam ant elektrinio jrankio.
Priedai, veikiantys grei¢iau nei vardinis greitis, gali
sulQztiir subyreti.

Niekada neslifuokite slifavimo disko Sony. Délslifa-
vimo Sone ratas gali sulGzti ir subyreti.

Déveékite apsauginius akinius.

Niekada nepalikite jrankio be priezitros, kol jis vi-
siskai nesustojo. Vis dar veikiantys pjovimo jrankiai
galisusizaloti.

Saugiai laikykite elektrinj jrankj ir priedus, kai jie
nenaudojami. Sandéliavimo vieta turi bati sausa ir
rakinama. Tai apsaugo elektrinjjrankj nuo sugadini-
mo laikantir nuo neapmokyty asmeny.

Reguliariai tikrinkite kabelj, o paZeista laid] leiskite
taisyti tik jgaliotajam FF Group elektriniy jrankiy
klienty aptarnavimo atstovui. Pakeiskite pazeistus
ilginamuosius laidus. Taip bus uztikrintas elektrinio
jrankio saugumas.

Prijunkite jrankj prie maitinimo tinklo, kuris tinka-
mai prijungtas prie Zemés. Lizdas ir ilgintuvas turi
turéti visiskai veikiantj apsauginj laida.

Laikykite savo darbo vietg $varia. Medziagy misi-
niai yra ypac pavojingi. Lengvos metalo dulkés gali
uzsidegtiarba sprogti.

Saugokite slifavimo jrankj nuo smagiy, smagiy ir
riebaly.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS

Elektrinis jrankis skirtas jrankiams galandti ir meta-
luislifuotibeislifuoti. Elektrinjjrankj galima naudoti
tik trumpa laika (maks. 60 min.).

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris
Modelis - DBG

45523 45 525
150 PLUS 200 PRO

Nominali jvesties

. w 400 500
galia
Galia W 250 310
Veikimo rezimas S2 (10min)
Néra apkrovos iy 2.980
greicio
Jtampa/ V/Hz 230/50
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150x20 200x20

Daznis mmo42,7 x1588

SaysoArato dydis # 36 60

Kairysis

Grit TR 150x20 200x40
x 12,7 x 15,88

Sauso rato dydis

Deginé ~ 100

Grit kg 8,2 13,0

Paprastai gaminio A svertinis triuksmo lygis yra:

lGafso slegio dB(A) 843 85,3
ygis

Garso galios lygis  dB(A) 91,1 91,8
Neaiskumas K dB 3,0

* Darbo rezimas S2 (60 min.) rodo trumpalaikj veiki-
ma, kurio maksimalus veikimo laikas yra 60 minuciy.
Praéjus siam laikui, nuleiskite elektrinj jrankj ir leis-
kite jam atvésti.

Specifikacijos taikomos vardinei 230 V jtampai [U].
Sios specifikacijos qali skirtis esant skirtingoms
jtampoms ir konkreciai $aliai bddinguose mode-
livose.

DEVEKITE KLAUSOS APSAUGOS PRIEMONES
Sioje instrukcijoje nurodyta triukimo emisijos ver-
té buvo iSmatuota pagal standartizuota matavimo
procedara ir gali bdti naudojama elekeriniy jrankiy
palyginimui. Jis taip pat gali bati naudojamas preli-
minariam triuksmo emisijos jvertinimui.

Nurodyta triuksmo emisijos verté parodo pagrin-
dines elektrinio jrankio naudojimo sritis. Taciau jei
elektrinis jrankis naudojamas kitoms reikméms,
naudojant skirtingus jrankius arba jis netinkamai
priziGrimas, triuksmo emisijos verté gali skirtis. Tai
gali zymiai padidinti triuk$mo emisijg per visga darbo
laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti triukSmo emisija, taip pat
reikéty atsizvelgtij laika, kai jrankis yra isjungtas
arba kai jis veikia, bet i$ tikryjy nenaudojamas.
Tai gali zymiai sumazinti triukSma per visa darbo
laikotarpj.

IDENTIFIKAVIMAS

1. Kibirksciy slopintuvas

2. Laikiklis kibirks¢iy slopintuvui
3. Slifavimo diskas (deinysis 60 gridy, kairysis

36 grady)

4. Ruosinio atrama

5. LED darbo lempa

6. Apsauginé apsauga

7. Montavimo skylés

8. Jjungimo/isjungimo jungiklis
9. Tvirtinimo verzlé

10. Slifavimo velenas

11. Tvirtinimo flansas

12. Montavimo flansas
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SURINKIMAS
Pries atlikdami bet kokius darbus su elektriniu
irankiu, iStraukite kistuka is elektros lizdo.
Tinkamais varztais pritvirtinkite elektrinj jrankj
prie darbastalio / stalvirsio su keturiomis tam
skirtomis angomis (7).

KIBIRKSCIY GESINTUVO / RUOSINIO ATRAMOS

MONTAVIMAS
IRANKIO ATRAMA (KAIREJE IR DEglNEJE)
Pritvirtinkite jrankio atrama (4) prie Slifavimo
disko apsaugos (6) sraigtu (M6x10) ir Zvaigzdute.
Atstumas tarp rato ir darbo atramos neturi virsyti
2 mm.

KIBIRKSTIES APSAUGA SU LED DARBO LEMPUTE

(KAIREJE IR DESINEJE)
Pritvirtinkite kibirksties apsauga (2) su LED darbo
lemputémis (5) prie slifavimo disko apsaugos (6)
dviem M5x8 sraigtais. Atstumas iki slifavimo disko
(3) turi bati ne didesnis kaip 2 mm. Atstuma tarp
kibirksties apsaugos (2) ir Slifavimo disko (3) ga-
lima reguliuoti atlaisvinant du varztus. Tvirtai pri-
verzkite varztus.

LED DARBO LEMPA

Apsvietima (5) galima jjungti paspaudus lempos
jungiklj. Apsvietimas isjungiamas dar karta pa-
spaudus jungiklj. Norédami jdéti / pakeisti bateri-
jas (2xAAA RO3 1,5 V) atidarykite baterijy skyriy.
Jdékite baterijas (2x kiekvienoje puséje). Jei keicia-
te baterijas, tinkamai iSmeskite panaudotas bate-
rijas. Uzdékite akumuliatoriaus skyriaus dangtel;
atvirkstine tvarka.

APSAUGINIAI EKRANAI

Sumontuokite apsauginj ekrang (1) ant LED dar-
binés lempos (5) su M5x55 grybo galvutés varz-
tu ir raizytos galvutés varztu. Apsauga yra regu-
liuojama individualiai, kad apsaugoty naudotojo
akis slifavimo proceso metu.

SLIFAVIMO DISKO KEITIMAS

= Vardinis priedo greitis turi bati bent lygus di-
dziausiam greiciui, nurodytam ant elektrinio
jrankio. Priedai, veikiantys greiciau nei vardinis
greitis, gali suldzti ir subyréti.

= Draudziama naudoti $lifavimo diskus, kuriy skers-
muo virsija nurodyta ant elektrinio jrankio.

= Elektrinj jrankj naudokite tik su aplikavimo jran-
kiais, kurie sumontuoti ant abiejy veleny. Taip
iSvengsite kontakto su besisukanciu velenu.

Pakeiskite slifavimo diska, kai kibirksciy gesintuvo

laikiklio (2) nebegalima nustatyti iki reikiamo ats-

tumo maks. 2 mm atstumu nuo Slifavimo disko.

Atsukite tris varztus nuo dangtelio (6) ir nuimkite

dangtelj. Laikykite Slifavimo veleng atviru verzlia-

rakéiu ir atsukite nuo Slifavimo veleno prispaudi-

mo verzle.

Pastaba: elektrinio jrankio kairéje puséje esantis

slifavimo velenas turi kairjjj sriegj.

= Nuo Slifavimo veleno nuimkite prispaudimo junge
ir Slifavimo diska.

= Norédami sumontuoti nauja Slifavimo diska, pa-
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keiskite procesa. Tvirtai uzdékite dangtelj ir pri-
verzkite trimis varztais.
Naudotus ir ne apskritus Slifavimo diskus pries
toliau naudodami apvyniokite $lifavimo akmeniu
(priedas).
= Pries atlikdami bet kokius darbus su elektriniu
jrankiu, istraukite kistuka i$ elektros lizdo.

DULKIY / DROZLIY ISTRAUKIMAS

Dulkeés i$ medziagy, tokiy kaip Svino turincios dan-

gos, kai kurios medienos rasys, mineralai ir meta-

las, gali pakenkti sveikatai. Dulkiy prisilietimas ar

ikvépimas gali sukelti alergines reakcijas ir (arba)

naudotojo ar pasaliniy asmeny kvépavimo taky

infekcijas.

Tam tikros dulkés, pavyzdziui, azuolo ar buko

dulkés, laikomos kancerogeninémis, ypac dél me-

dienos apdorojimo priedy (chromato, medienos

apsaugos priemoniy). Su asbesto turinc¢iomis me-

dziagomis gali dirbti tik specialistai.

= Uztikrinkite gerg darbo vietos védinima.

= Rekomenduojama déveti P2 filtro klasés respira-
toriy.

Laikykités atitinkamy jasy Salies reglamenty, tai-

komy apdirbamoms medziagoms.

= Venkite dulkiy kaupimosi darbo vietoje. Dulkés
gali lengvai uZsidegti.

OPERACIJA

OPERACIJOS PRADZIA

» Atkreipkite démesjj tinklo jtampa. Maitinimo Saltinio
jtampa turi atitikti jtampa, nurodyta elektrinio jran-
kio duomeny lenteléje. Elektrinius jrankius, pazymé-
tus 230V, taip pat galima naudoti su 220 V jtampa.

» Prie$ naudodami abrazyvinius jrankius, visada pati-
krinkite juos. Abrazyvinis jrankis turi bdti tinkamai
pritvirtintas ir laisvai judéti. Bent viena minute atli-
kite bandomajj vaZiavima be apkrovos. Nenaudokite
abrazyviniy jrankiy, kurie yra pazeisti, veikia netinka-
mai arba vibruoja naudojimo metu. Pazeisti abrazyvi-
niai jrankiai gali sprogti ir susizaloti.

JJUNGIMAS IR ISJUNGIMAS
Norédami jjungti elektrinj jrankj, jjungimo/isjungi-
mo jungiklj (8) paspauskite j padeétj ,I".
Norédami isjungti elektrinj jrankj, pastumkite jjun-
gimo/isjungimo jungiklj (8) j padeét;j ,0".

DARBO PATARIMAI

» Jjunkite elektrinj jrankj pries liesdami ruosinj ir
iSjunkite jj tik nuéme ruosinj. Ruosinys gali staiga
pajudéti.

» Niekada nekiskite ranky j elektrinio jrankio Slifavi-
mo diska, kai jis veikia. Tai gali sukelti rimty suza-
lojimy.

» Déveékite darbo prijuoste. Uztikrinkite, kad dél
skrendanciy kibirksciy nekilty pavojus Zmonéms.
Pasalinkite degias medziagas i aplinkos. Slifuo-
jant metalus susidaro skraidancios kibirkstys.

Apdirbdami karbido (TC) ruosinius, naudokite sili-

cio karbido $lifavimo diskus C (priedas).

Uzdeékite ruosinj, kurj ketinate Slifuoti, ant ruosi-

nio atramos (4) ir lengvai prispauskite prie Slifa-
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vimo disko. Norédami pasiekti optimalius Slifavi-
mo rezultatus, Svelniai judinkite ruosinj pirmyn ir
atgal. Tai taip pat uztikrina, kad $lifavimo diskas
nusidévi tolygiai.

= Retkarciais atvésinkite ruosinj vandenyje.

TRANSPORTAS

= [Simkite visus priedus, kuriy negalima tvirtai pri-
tvirtinti prie elektrinio jrankio.

= VisiSkai suvyniokite tinklo kabelj ir suriskite.

= Norédami pakelti arba transportuoti elektrinj
jrankj, laikykite jj i$ apacios uz dviejy apsauginiy
gaubty (6). Galite paremti elektrinj jrankj tvirtini-
mo angy srityje (7).

» Transportuodami elektrinj jrankj nieka-
da nenaudokite kibirks¢iy gesintuvo (1)
arba ruosinio atramos (4).

PRIEZIURA IR VALYMAS

» Pries atlikdami bet kokius darbus su elektriniu
jrankiu, iStraukite kistuka is elektros lizdo.

» Kad buty uztikrintas saugus ir efektyvus vei-
kimas, visada laikykite Svarius elektrinj jrankj
ir ventiliacijos angas.

Kad bty iSvengta pavojy saugai, jei reikia pakeis-

ti maitinimo laida, tai turi padaryti FF Group arba

garantinio aptarnavimo centras, jgaliotas remon-
tuoti FF Group.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas. Masi-
na, priedai ir pakuotés turi bati rdsivojamos taip, kad
jos bty perdirbtos nekenksmingos aplinkai. Plastiki-
niai komponentaiyra pazenklinti, kad juos baty galima
perdirbti.

GARANTUA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
7alai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo,
perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite preten-
zijy, visiskai surinkta masing nusiyskite pardavéjui arba
eleketriniy jrankiy aptarnavimo centrui.
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

DOUBLE-WHEELED BENCH GRINDER

We declare under our sole responsibility that the listed
products comply with all applicable provisions of the below

EN directives and are also in conformity with the following stan-
. dards. Production year and serial number are on the product.
MODEL Article number The relative techical file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nouds déccljarons sous notreF propre responstigté que les
S produits décritss sont conformes a toutes les dispositions
FR TOURET A MEULER applicables des directives ci-dessous et sont également
conformes aux normes suivantes. L'année de production et le
MODELE Numéro de 'article numéro de série figurent sur le produit. Le dossier technique
correspondant est a l'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA ([j)ichiarigmo sotto la n?__stra piena reispgnsabilité chei piro»b |
otti indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili
IT | MOLA DA BANCO delle seguentijdiret(tjive e sono inoltre Sjonformi alle selguenti
. norme. Anno di produzione e numero di serie sono sul pro-
MODELLO Codice prodotto dotto. La relativa scheda tecnica & al sequente indirizzo.
AHAQSH SYMMOP®QOSHS EK Arj)\o’uvouus_yz QrOKAELOTIKA pag sueﬂvq}\étl Ta avage-
POPEVA NPOIGVTA CUHHOPPUIVOVTAL PE OAEG TG OXETIKEG
EL AIAYMOZ TPOXOX Slata&elg twv KatwbL odnyuwv kal ival eniong clppwva pe
Ta akéhouBa npdtuna. To £10G napaywyng Kat 0 OEPLakoS
MONTEAO Kw8IKdE npoidvtoc apBpdg avaypagovtal ato npoidv. O TEXVIKOS PAKEAOG eival
otnv napakdatw dtelbuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na ?jopstvenu odgovornos(tjizjz\t/)ljuéerpo, da r:javeﬁ%ni pkroi-
zvodi postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i
SR | DVOSTRANA BRUSILICA daéu takode Llistl)dadu sa sledec’imdstand?rdima. PLOiZ\I/OCILna
. godina i serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnoloska
MODEL ‘ Broj predmeta datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI PoElp(LjJnom odgovornos¢u izja\éljujggwo dadnal_vedenigroiﬁvodi
u skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedeni
HR | DVOSTRANA BRUSILICA dirzktiva, a takc:jder suu sk&agu sa sliededim st?jndardlima.
R Godina proizvodnije i serijski broj su na proizvodu. Relativna
MODEL ‘ Broj artikla tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie aésplundel}re tc)al p&odgsele melnt(ijonate
respecta toate prevederile aplicabile din directivele de mai
RO | POLIZOR DE BANC jos si sunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele standar-
. de. Anul de productie si numarul de serie sunt pe produs.
MODEL Numr articol Fisierul tehnic relativ se afl3 la adresa de maijos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelenlfjtl'ik kiza’;éllalgoskfelelfﬁsbsgg[]nkrel, hokgy 3 FelsoroltI<
P p termékek megfelelnek az alabbi irdnyelvek 0sszes vonatkozd
Hu | KETKORONGOS CSISZOLOGEP rendelkezésének, és megfelelnek a kovetkezd szabvanyoknak
) . is. A gyartasi év és a sorozatszam a terméken taldlhaté. A
MODELL Cikk szam relativ m{iszaki fajl az alébbi cimen talalhaté.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad iékvardyti
produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
Lt | ELEKTRINIS GALASTUVAS nuostatas ir taip pat atitinka Siuos standl?rtus GimyFos metai
L . ir serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis
MODELIS Straipsnis Numeris failas yra Zemiau nurodytu adresu.
DBG 150 PLUS 45523 EN 62841-1:2015
DBG 200 PRO 45525 2006/42/EC
EN 62841-3-4:2016+A11:2017
FF GROUP
Aimilios G. Theodorou TOOL
Electrical Engineer, INDUSTRIES
Safety Officer 9,5km
Attiki Odos,
Aspropyrgos
28/9/2022 19300, Athens,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel.+30210 55
98400
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